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JUOZAS IMBRASAS, Europos Parlamento narys:                              “Lietuva - Europoje”.                                                                                           
Juozas Imbrasas: „Deja, ne visi europarlamentarai, būdami lojalūs Briuseliui, išdrįsta balsuoti pagal savo sąžinę ir įsitikinimus!..”

Europos Parlamente yra trys didžiosios frakcijos. 
Pirmoji,  didžiausia - dešiniųjų frakcija, Europos piliečių partija, kurioje  susibūrę visų 28 šalių dešinieji, nesvarbu, kaip jie vadintųsi, konservatoriais, krikščionimis demokratais ar pan. Didžiąją frakciją sudaro apie 300 parlamentarų. Antra pagal dydį frakcija, susidedanti iš maždaug 200 parlamentarų, Socialistų ir demokratų pažangiojo aljanso frakcija. Toks  bendras frakcijos pavadinimas visų ES šalių kairiųjų partijų atstovams. Na, o trečioji frakcija – liberalų,  mažiausia, turinti apie 100 žmonių.  
Aš priklausau „Laisvės ir demokratijos Europa“ frakcijai, kurioje yra virš 30 europarlamentarų. 
Šitame pavadinime atsispindi mūsų frakcijos gyvenimas, visa veikla. 
Čia niekas neverčia balsuoti prieš savo valią, prieš įsitikinimus bei principus. 
Lietuvos piliečiai turi teisę žinoti, kas ir kaip atstovauja jų interesus. Balsuojant viskas turėtų būti labai skaidru ir aišku. Europarlamentarai negali slapstytis nuo savo rinkėjų. Mūsų elgesys Europos Parlamente, grindžiamas nacionalinių interesų gynimu ir atstovavimu Lietuvos žmonėms, pagarba rinkėjų valiai.  Briuselyje ar Strasbūre mes išliekame glaudžiame kontakte su savo rinkėjais, atidžiai stebime įvykius Lietuvoje, žinome, kokie sprendimai yra priimami Seime, Vyriausybėje. Tam tarnauja šiuolaikinės ryšio priemonės, internetiniai portalai, telefonas. Mes apie 40 proc. laiko darbuojamės Briuselyje, Strasbūre, o apie 60 proc. laiko praleidžiame Lietuvoje, susitinkame su rinkėjais, dalyvaujame  renginiuose.

Europos Parlamento nariams nuolat  tenka spręsti daugybę problemų, mes dalyvaujame įvairiose šalyse rengiamuose posėdžiuose. Kasdien susiduriame su didžiuliu informacijos srautu, nušviečiančiu įvairias sritis, Europos šalių svarbiausias problemas. Politikams, turintiems pakankamai daug informacijos, atsiveria unikali galimybė apčiuopti savo valstybės pulsą, vertinti valdžios darbą, geriau matyti Lietuvos žmonių problemas, lyginant su kitomis šalimis, kaip ten tvarkomasi, kaip sprendžiamos ekonominės, socialinės, švietimo problemos.  
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