2023 m. birželio mėn.
Kirgizijos ir Tadžikistano aktualijos
Kirgizija:
TRANSPORTAS: 
Kinjos–Kirgizijos–Uzbekistano transporto koridoriumi paleisti krovininiai traukiniai. Pirmasis traukinys iš Kinijos Landžou stoties išvyko birželio 9 d. Planuojama, kad į Taškentą jis atvyks po 15 dienų. Tuo pačiu metu Kirgizijos teritorijoje kroviniai iš traukinio bus perkeliami į transporto priemones, nes šalis dar nenutiesė dalies Kinijos-Kirgizijos-Uzbekistano geležinkelio.
https://24.kg/ekonomika/268017_potransportnomu_koridoru_knr_kyirgyizstan_uzbekistan_pustili_gruzovyie_poezda/ 
Verslo forumas Rygoje: naujos prekybos tarp Centrinės Azijos ir Latvijos galimybės. Kirgizijai atstovavo 10 įmonių, maisto gamintojų, taip pat logistikos įmonių delegacija.
https://vesti.kg/zxc/item/113272-biznes-forum-v-rige-novye-torgovye-vozmozhnosti-mezhdu-tsentralnoj-aziej-i-latviej.html 
KITA:
Kirgizijos Ūkio ministras Danijaras Amangeldievas paragino Rusijos įmones investuoti jo šalyje. Ministras dalyvavo XXII Sankt Peterburgo tarptautiniame ekonomikos forume. Rusijos ir užsienio investuotojai buvo pakviesti dalyvauti nacionaliniuose energetikos sektoriaus megaprojektuose ir tiesiant Kinijos-Kirgizijos-Uzbekistano geležinkelį. Be to, siūloma investuoti į 4 ir 5 žvaigždučių viešbučių, slidinėjimo kurortų ir kurortų, turizmo paslaugų centrų regionuose, taip pat etninių kompleksų ir glampingų viešbučių statybą.
https://24.kg/ekonomika/268098_ministr_ekonomiki_prizval_rossiyskie_kompanii_investirovat_vkyirgyizstan/ 
SANKCIJOS:
EKONOMIKA:
Preliminariais duomenimis, Kirgizijos bendrasis vidaus produktas 2023 m. sausio–gegužės mėnesiais išaugo 3,4 proc. Pramonės produkcijos apimtys per nurodytą laikotarpį išaugo 1,2 proc. Teigiamos tendencijos pastebimos statybose, kur apimtys padidėjo 4,6 proc., žemės ūkyje – 2,4 proc., didmeninėje ir mažmeninėje prekyboje – 15,4 proc.
[bookmark: _Hlk138414090]2023 metų pabaigoje infliacijos lygis Kirgizijoje  prognozuojamas 10-12 procentų ribose. Tokia prognozė pateikta Nacionalinio banko pinigų politikos ataskaitoje. 2023 metų prognozėje didesnį indėlį į infliaciją turi ne maisto produktai. Jų augimas pirmąjį šių metų ketvirtį buvo didesnis nei tikėtasi ankstesnėje prognozėje.
[bookmark: _Hlk138414451]2023 metų balandžio pabaigoje Kirgizijos valstybės skola (išorinė + vidinė) siekė 5,64 mlrd. USD. Iš jų 4,524 mlrd. USD yra išorės skola, o 1,115 mlrd. USD - vidinė. Per mėnesį valstybės skola padidėjo 17,2 mln. USD. 

Tadžikistanas:
TRANSPORTAS: 
KITA:

Prekybos apyvarta tarp Tadžikistano ir Rusijos pirmąjį šių metų ketvirtį išaugo 13 proc.. Sukauptų Rusijos investicijų į Tadžikistano ekonomiką apimtis siekė 1,4 milijardo EUR.
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20230620/tovarooborot-tadzhikistana-i-rossii-za-pervii-kvartal-viros-etogo-goda-na-13 

EKONOMIKA:
Tadžikistano Respublikos BVP pirmuosius keturis šių metų mėnesius augo 8 proc., infliacija – 2,3 proc.
2023 m. birželio 5 d. Dušanbėje vyko seminaras, skirtas Tadžikistano Respublikos ir Pasaulio banko bendradarbiavimo 30-mečiui. Jo metu buvo paskelbti Tadžikistano Respublikos ekonominiai duomenys, vertinant pažangą nuo 2016 metų. Per pastąrajį laikotarpį, Pasaulio banko duomenimis, Tadžikistano Respublika buvo tarp 10 pirmaujančių pasaulio šalių pagal skurdo mažinimą, keturis kartus pateko į 10 pirmaujančių šalių-reformatorių sąrašą pagal pasaulinio „Verslumo“ vertinimą. Pasaulio banko duomenimis, Tadžikistanas yra tarp 10 pirmaujančių šalių pagal energetinį saugumą, užima 6 vietą pasaulyje pagal „žaliosios“ energijos naudojimą (99,6 proc. elektros energijos) ir 2 vietą tarptautiniame prieigos prie elektros energijos vertinime. Pasaulio ekonomikos forumo reitinge užima 50 vieta pagal kelių infrastruktūros kokybę ir 37 vieta pagal geležinkelių paslaugų efektyvumą tarp 141 pasaulio valstybės.
[bookmark: _Hlk137451106]Tadžikistano užsienio reikalų ministerijos Informacijos ir spaudos skyriaus vedėjas Shokhinas Samadi sakė, kad šiuo metu valdžia nesvarsto klausimo dėl galimo šalies stojimo į Eurazijos ekonominę sąjungą (EAES). Taip R. Samadi pakomentavo Rusijos užsienio reikalų ministro Sergejaus Lavrovo žodžius, kad Tadžikistanas netrukus „pats nuspręs, kokią naudą gaus įstojus į EAES“. Vizito Dušanbėje metu birželio 6 d Sergejus Lavrovas teigė tikintis, kad Tadžikistano valdžia greitu laiku apsispręs dėl stojimo į sąjunga. Kitoje kalboje ministras citavo statistiką: Eurazijos plėtros banko duomenimis, pernai 44 proc. Tadžikistano užsienio prekybos buvo su EAES šalimis.
Tadžikistano prisijungimo prie EAES klausimas svarstomas nuo 2015 m. 


[bookmark: _Hlk135037296]Parengė:
Transporto atašė Gytautas Jundzila

