2023 M. BIRŽELIO MĖN. ŠVEDIJOS EKONOMINĖS SITUACIJOS APŽVALGA
 
Pagrindinės naujienos trumpai:
 
· Švedijos Finansų ministerijos prognozė: 2023 m. Švedija patirs recesiją, augimas numatomas kitąmet
· Fiksuojamas rekordiškai kritęs Švedijos kronos kursas
· Švedijos nacionalinis bankas padidino palūkanų normas 0,25%
· Švedijoje - nepasitenkinimas Mondelez įmonių grupe ir jos produkcijos boikotavimas
· Po planuojamų investicijų iš trečiųjų šalių tikrinimo Vyriausybė gali uždrausti šalies institucijoms eksploatuoti Volvo automobilius
· Švedijos parlamentas patvirtino tikslą iki 2040 m. pasiekti energijos gamybą tik iš šaltinių be iškastinio kuro
· Susilpnėjusi Švedijos krona lems, kad mažiau švedų per atostogas keliaus į užsienį
· Valstybė per ateinančius trejus metus investuos 0,5 mlrd. Švedijos kronų į skaitmeninimo plėtrą
· Švedijos elektros energijos eksportas didės iki 2026 m.
 
 
 
Švedijos Finansų ministerijos prognozė: 2023 m. Švedija patirs recesiją, augimas numatomas kitąmet. Ministerijos išplatintoje prognozėje konstatuojama, kad Švedijoje matomas sumažėjęs vartojimas, investicijos į nekilnojamą turtą rodo pakeltų palūkanų normų, infliacijos ir augančių kainų rezultatą. Prognozuojama, kad šiais metais Švedijos ekonomika susitrauks 0,4%, tačiau situacija kontroliuojama, dėl smukusios kronos, matosi išaugęs Švedijos eksportas. Visgi, š.m. antroji pusė bus sunki, ją pasunkinti gali ir Švedijai gresiančios stichinės sausros, kurios atsilieptų derliui, o per tai ir maisto kainoms, kurios Švedijoje šiais metais jau ir taip yra paaugę 22%. Prognozė sutampa su neseniai EBPO pristatytos Švedijos ekonomikos analizės išvadomis. Jose teigiama, kad Švedijos ekonominis augimas yra lėčiausias tarp visų Šiaurės šalių, Švedijai rekomenduoja tęsti griežtą monetarinę politiką, mažinti infliaciją bei siūlo imtis mokestinių reformų.
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Fiksuojamas rekordiškai kritęs Švedijos kronos kursas. Dabar kursas yra 1 euras už 11,81 kronas ir tai yra pats žemiausias kronos kursas per visą jos istoriją. Susilpnėjusi krona iš dalies lėmė nepatogumus, su kuriais susiduria švediškas verslas ir žmonės, t.y. išaugusias importo kaštus, kainų kilimą, patiriamas didesnes išlaidas keliaujant į užsienį. Kronos silpnėjimas susijęs ir su sudėtinga Švedijos nekilnojamo turto situacija bei palūkanų normų kėlimu. Viešojoje erdvėje tiek iš ekspertų, tiek iš verslo atstovų vis labiau matomi raginimai grįžti prie diskusijų apie galimą euro įvedimą Švedijoje ateityje.
 
Švedijos nacionalinis bankas padidino palūkanų normas 0,25%. Dabar šis rodiklis siekia 3,75%, numatoma, kad palūkanų normos dar bent kartą kils šiais metais. Sprendimas viešojoje erdvėje pasitiktas neigiamai, banko veiksmus kritikuoja verslas. Teigiama, kad palūkanų normų didėjimas ,,sulaužys“ statybų sektorių, kadangi ir tai sumažėjęs investavimas į nekilnojamo turto projektus, neišvengiamai mažės ir toliau.
 
Švedijoje - nepasitenkinimas Mondelez įmonių grupe ir jos produkcijos boikotavimas. Ukrainai įtraukus Mondelez į juodąjį sąrašą įmonių, kurios vis dar vykdo veiklą Rusijoje, Švedijoje kilo didelis nepasitenkinimas didžiausiu Švedijos šokolado gamintojo Marabou, kuris priklauso Mondelez įmonių grupei. Reaguojant į situaciją produkciją tol, kol Mondelez vykdys veiklą Rusijoje, boikotuoja Švedijos geležinkelių operatorius SJ, keltų operatorius Stena Line, oro linijos SAS, IKEA parduotuvės, atrakcionų parkai, futbolo komandos, Švedijos ginkluotosios pajėgos ir eilė mažesnių įmonių. Marabou atstovai išsamių komentarų neteikia apsiribodami pasakymu, kad Marabou nedalyvauja politikoje, neremia karo ir šokoladą gamina ir pardavinėja tik Švedijoje.
 
Po planuojamų investicijų iš trečiųjų šalių tikrinimo Vyriausybė gali uždrausti šalies institucijoms eksploatuoti Volvo automobilius. Švedija šių metų gale priims naująjį įstatymą, kuriuo bus stiprinama investicinių projektų iš trečiųjų šalių peržiūra, neslepiant, kad didžiausią rūpestį kelia investicijos iš Kinijos į strateginės reikšmės švediškas įmones. Skirtingais duomenimis Švedijoje yra bent 120 investicinių projektų iš Kinijos, priskaičiuojama 1500 įmonių, kurioms vadovauja Kinijos piliečiai. Nemaža dalis tokių įmonių priklauso jautriems sektoriams, o Volvo yra vienas ryškesnių pavyzdžių. Dabar ekspertai spėja, kad Vyriausybei gali tekti imtis veiksmų ir drausti institucijoms, įsigyti Volvo automobilius, bijoma, kad jose esančios technologijos teoriškai gali įrašinėti pokalbius, kaupti kitą informaciją. Yra jau ir konkrečių žingsnių, tačiau dėl kitų priežasčių. Västra Götaland regionas svarsto boikotuoti Volvo automobilius po to, kai Ukraina nusprendė įtraukti savo pagrindinį savininką iš Kinijos „Geely“ į juodąjį sąrašą.  Įmonė „Volvo Cars“ kritiką atmeta ir pabrėžia, kad ji neturi jokių ryšių su Rusija.
 
Švedijos parlamentas patvirtino tikslą iki 2040 m. pasiekti energijos gamybą tik iš šaltinių be iškastinio kuro.  Ankstesnis tikslas buvo, kad visi Švedijoje pagaminta energija būtų gaunama iš atsinaujinančių šaltinių iki 2040 m. Pokytis padarytas dabartinei Vyriausybei nusprendus keisti Švedijos energetikos politiką ir jos pagrindu laikyti branduolinės energetikos vystymą šalyje.
 
Susilpnėjusi Švedijos krona lems, kad mažiau švedų per atostogas keliaus į užsienį. Žiniasklaidoje pranešama, kad susilpnėjusi krona išeis į naudą šalies turizmo sektoriui. Matoma tendencija, kad švedai šią vasarą labiau negu bet kada yra linkę keliauti šalies viduje, susilaiko nuo mažesnių (savaitgalio, kelių dienų) kelionių į užsienį. Tuo pačiu, matoma tendencija, kad pačioje Švedijoje didėja užsienio turistų skaičius.
 
Valstybė per ateinančius trejus metus investuos 0,5 mlrd. Švedijos kronų į skaitmeninimo plėtrą. Investicijomis bus finansuojama inovacijų ir tyrimų programa Avancerad digitalisering (liet. Pažangi skaitmenizacija), į kurią verslas gali kreiptis ir gauti projektinį finansavimą. Numatoma, kad programa padės spręsti problemą, kad apie 6 % Švedijos gyventojų yra skaitmeninės atskirties būsenoje.
 
Švedijos elektros energijos eksportas didės iki 2026 m. Remiantis naujausiomis Švedijos energetikos agentūros prognozėmis, Švedijos elektros gamyba augs greičiau nei suvartojimas, todėl iki 2026 m. elektros energijos eksportas didės. Prognozėje pabrėžiami veiksniai, įskaitant atidėtą pramonės startą ir transporto sektoriaus elektrifikavimą, kurie prisideda prie padidėjusios elektros paklausos. Tikimasi, kad iki 2026 m. vėjo energijos gamyba padvigubės ir pasieks 52 TWh. Prognozuojama, kad saulės energija išaugs nuo 1,1 TWh 2021 m. iki 7,1 TWh 2026 m., o tai rodo reikšmingą atsinaujinančių energijos šaltinių augimą. Tačiau prognozė taip pat rodo, kad nuo 2024 m. padidės iškastinio kuro naudojimas.
 
 
 
Pastabos: nurodytos piniginės sumos perskaičiuotos pagal kursą 1 EUR = 11,81 SEK
 
 
Esant poreikiui, Lietuvos ambasada galėtų pateikti detalesnę informaciją apie apžvalgoje minimus Švedijos ekonomikos įvykius ir tendencijas. Prašome atskirai informuokite apie jūsų pageidavimą gauti šią informaciją augustinas.uleckas@urm.lt  

