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	Lietuvos eksportuotojams aktuali informacija

	2024-06-13
	Automobilių gamintojas "Stellantis" planuoja iki 2030 m. uždirbti 20 milijardų iš integruotos programinės įrangos. Įmonė savo IT padalinį vadina "vienaragiu"- praėjusiais metais jis pardavė daugiau nei 1 mlrd. eurų abonentinių paslaugų privatiems klientams ir automobilių parkams. Nors tai  lašas jūroje, palyginti su beveik 190 mlrd. eurų siekiančiais automobilių gamintojo pardavimais, tai tik pradžia. Įmonė, kuri išaugo susijungus "Fiat Chrysler" ir PSA, taip pat priklauso technologijų pasauliui, sako jos vadovai, kurie lygiuojasi į "Tesla", kurios vertė biržoje yra beveik 9 kartus didesnė. „Tesla“ pradėjusi nuo nulio, savo automobilius sukūrė naudodama programinę įrangą. Stellantis, kurio programinės įrangos verslo padalinyje dirba 6 000 programuotojų penkiuose žemynuose, trejus metus tyliai dirbo, kad sukurtų šį trūkstamą elementą ir jau yra prie sėkmės slenksčio. Pirmasis  automobilis su centralizuota elektronine ir programinė architektūra (sofware designed vehicle) turėtų būti išleistas kitais metais. Ši įranga sumažins dabartinę grupės IT įvairovę, paveldėtą iš dviejų grupių FCA ir PSA bei 14 skirtingų prekės ženklų. Automobiliai turi kelių lygių programinę įrangą. "Stellantis" daugiausia dėmesio skiria operacinei sistemai, vadinamai "Brain", ir vartotojo sąsajai "SmartCockpit". Amerikiečių, prancūzų ir italų gamintojas yra įsipareigojęs kurti "Brain" savo jėgomis. Ji valdo automobilio mechanines sistemas ir renka duomenis, kuriuos, klientui sutikus, siunčia į debesiją. "Brain“ (Smegenys) bus mūsų naujos kartos produktų širdis", - tvirtina Yves'as Bonnefont'as, grupės iT pafdalinio vadovas. 2025 m. ji pradės veikti pirmajame modelyje, o per dvejus metus bus įdiegta visuose naujuose automobiliuose.
	https://www.lesechos.fr/industrie-services/automobile/comment-stellantis-veut-gagner-20-milliards-avec-les-logiciels-embarques-2101226
	„Stellantis“ kuria centralizuotą programinę architektūrą savo automobiliams

	2024-06-19
	FR logistikos kompanija CMA CGM derasi dėl naujo maždaug dvidešimties laivų užsakymo.Trečioji pagal dydį pasaulyje laivų savininkė, priklausanti Saadé šeimai, turėtų paskelbti apie Pietų Korėjos laivų statyklos "Hyundai" užsakymą 20 papildomų konteinervežių, kurių kataloginė vertė 3,5 mlrd. dolerių (3,25 mlrd. eurų), skelbia specializuota interneto svetainė "TradeWinds". Marselyje įsikūrusi grupė jau padarė užsakymus 83 laivams,  kurie galės pervežti milijoną 20 pėdų ilgio konteinerių. Tai  sudaro 27 proc. dabartinio jos laivyno, rodo "Alphaliner" duomenys.  CMA CGM šiuo metu priklauso 12,6 % pasaulio konteinerių laivų pajėgumų, po Italijos ir Šveicarijos MSC (19,8 % rinkos dalies) ir Danijos "Maersk" (14,6 %). Prancūzijos grupė iš viso valdo 645 laivus, iš kurių 265 priklauso jai pačiai, o 380 yra išnuomoti trumpesniems reisams.

	https://www.lesechos.fr/industrie-services/tourisme-transport/cma-cgm-negocie-une-nouvelle-commande-dune-vingtaine-de-navires-2102467
	Laivyba

	2024-06-28
	Kritinė Ascometal padėtis
Ascometal, Prancūzijos plieno bendrovė, kurioje dirba 800 darbuotojų, atsidūrė keblioje padėtyje, nes Strasbūre vyksta teisminė peržiūra, o ją administruoja teismas. Krizė pagilėjo po to, kai potencialus pirkėjas "Europlasma" paskutinę minutę atsiėmė savo pasiūlymą dėl įmonės teritorijų ir 650 darbuotojų. Todėl liko tik vienas Didžiosios Britanijos investicinio fondo "Greybull" pasiūlymas, kuris pateiktas su sąlyga, kad bus gautos didelės paskolos ir valstybės garantijos.
Europlasma pasitraukimas, po to, kai anksčiau iš konkurso pasitraukė Ispanijos grupė Sidénor, kelia baimę dėl galimo likvidavimo. Greybull" pasiūlymas priklauso nuo to, ar gaus 60 mln. eurų iš valstybės ir 25 mln. eurų iš kitų finansinių partnerių bei 90 mln. eurų investicijų. Tačiau iki ketvirtadienio vakaro dėl šio finansavimo nebuvo pasiektas joks susitarimas, todėl kyla abejonių dėl pasiūlymo gyvybingumo.
Kai kurios profesinės sąjungos, kurioms gresia neišvengiamas finansinis žlugimas, o likvidumo liko tik dvi savaitės, pasisako už laikiną nacionalizaciją. Ascometal" veikla apima plieno gamyklą Hagondanže ir tris apdirbimo įmones Kustine, Sent Etjene ir Lefrinkuke. Dėl gamyklos Fos-sur-Mer ateities buvo nuspręsta atskirai - ją turėtų perimti Italijos bendrovė.
	https://www.lesechos.fr/industrie-services/industrie-lourde/acier-la-survie-dascometal-ne-tient-plus-qua-un-fil-2104559
	Rizika, jei dirbama ar planuojama dirbti su Ascometal 

	2024-06-17
	Paryžiuje atidaryta tarptautinė gynybos ir saugumo paroda "Eurosatory", kurioje daugiausia dėmesio skiriama būsimai Prancūzijos gynybos politikai artėjant birželio 30 d. ir liepos 7 d. įvyksiantiems įstatymų leidžiamosios valdžios rinkimams. Renginyje buvo pasirašytos pirmosios sutartys, dalyvavo rekordinis skaičius dalyvių - daugiau kaip 2 000 dalyvių ir 270 oficialių delegacijų, nors dėl Prancūzijos vyriausybės apribojimų jame nedalyvavo Izraelio bendrovės. Tarp svarbiausių įvykių buvo sutartis su Kataru dėl 54 VAB šarvuotų transporto priemonių modernizavimo ir "Arquus" naujos transporto priemonės "Mav'rx" pristatymas. Prancūzijos gynybos ministras Sébastien Lecornu pabrėžė reikšmingus Prancūzijos gynybos pramonės pasiekimus ir atskleidė būsimas sutartis, pavyzdžiui, bendrus "Cezar" patrankų ir "Mistral" raketų pirkimus su keliomis Europos valstybėmis ir neįvardytos Europos valstybės užsakytą radarą GM200. Pramonės gamybai įsibėgėjant, dėl galimo politinės daugumos pasikeitimo kyla neaiškumų dėl dabartinės gynybos politikos ir bendradarbiavimo programų, įskaitant iki 2030 m. planuojamas dideles karines išlaidas, tęstinumo.
	https://www.france24.com/fr/france/20240617-au-salon-eurosatory-la-future-politique-fran%C3%A7aise-de-d%C3%A9fense-en-question

	Gynybos pramonė 

	2024-06-08
	Prancūzijos mažmenininkai vis dažniau dirba ir sekmadieniais: "Fnac" nuo kovo 26 d. savo parduotuves Paryžiuje atidaro kasdien, sekdama "Bon Marché" pavyzdžiu. Printemps planuoja tą patį padaryti iki birželio mėn. Šią tendenciją lemia poreikis derintis prie leidžiamų turizmo zonų, vykstant intensyvioms mažmenininkų ir profesinių sąjungų deryboms. Šį pokytį katalizavo 2015 m. Macrono įstatymas, reikalaujantis, kad parduotuvės, turinčios daugiau kaip 11 darbuotojų nustatytose zonose, gautų susitarimus arba būtų nubaustos baudomis.
Didieji tinklai, tokie kaip "Darty", "Etam" ir "Nature & Découvertes", sudarė susitarimus, užtikrinančius kompensaciją už darbą sekmadienį. Mažmeninės prekybos sektorius siekia sudaryti susitarimus iki rugsėjo 1 d., kad išvengtų baudų. Prabangos ir mados sektoriai jau sukūrė sėkmingų susitarimų precedentus. Sekmadieniais atidarytų parduotuvių, ypač turistinėse vietovėse, poveikis užimtumui buvo nedidelis, tačiau tikimasi, kad, prisitaikius vartotojų įpročiams, jų skaičius padidės.
Vyriausybės pastangomis didinti saugumą turistų lankomose vietose ir Atout France (Keliauk Lietuvoje atitikmuo) iniciatyvomis siekiama pagerinti bendrą turistų patirtį. Manoma, kad sėkmingas šių sekmadieninių operacijų vykdymas yra labai svarbus ekonomikos konkurencingumui, ypač artėjant tokiems renginiams kaip 2024 m. olimpinės žaidynės ir 2025 m. pasaulinė paroda "Expo".
	https://www.lemonde.fr/economie/article/2017/03/22/les-grandes-enseignes-se-convertissent-au-travail-le-dimanche_5098885_3234.html

	Mažmenininkai ilgina darbo valandas 

	2024-06-27
	"Saint-Gobain" plečia veiklą statybinių cheminių medžiagų srityje, įsigydama "FOSROC" už 1 mlrd. dolerių
Pasaulinė statybinių medžiagų ir sprendimų lyderė "Saint-Gobain", įsigijusi bendrovę FOSROC, ketina gerokai padidinti savo įtaką statybinių cheminių medžiagų sektoriuje. Ši Didžiosios Britanijos bendrovė, garsėjanti savo veikla Indijoje, Artimuosiuose Rytuose ir Azijos bei Ramiojo vandenyno regione, bus įsigyta už maždaug 1,025 mlrd. dolerių iš Dubajuje įsikūrusios kontroliuojančiosios bendrovės "JMH International".
Strateginė plėtra:
Šis įsigijimas padidins "Saint-Gobain" pajamas iš statybinių cheminių medžiagų iki 6,2 mlrd. eurų, o jos rinkos aprėptis išsiplės iki 73 šalių. FOSROC geografinis įsitvirtinimas papildys esamas "Saint-Gobain" įmones, tokias kaip "Chryso" Europoje, Turkijoje ir Afrikoje bei GCP Šiaurės ir Lotynų Amerikoje bei Azijos ir Ramiojo vandenyno regione.
Prognozuojama, kad 2024 m. FOSROC gaus 487 mln. JAV dolerių pajamų ir 18,7 proc. veiklos maržą. Tikimasi, kad šis sandoris nuo pat pradžių padidins "Saint-Gobain" pelną, tenkantį vienai akcijai, ir per trejus metus kasmet sukurs 54 mln.
FOSROC produktų portfelis, apimantis betono ir cemento priedus, klijus, sandariklius ir grindų dangas, skirtas infrastruktūros projektams ir papildo "Saint-Gobain" įmonės skiraimą dėmesį gyvenamųjų namų ir komercinės statybos sektoriams. Šis įsigijimas atitinka "Saint-Gobain" strategiją, kuria siekiama pasinaudoti augimo galimybėmis rinkose, kuriose vyrauja augimas.
Saint-Gobain ketina išlaikyti augimo tempą statybinių cheminių medžiagų rinkoje ir toliau vykdyti strateginius įsigijimus, stiprindama savo lyderystę tvarios statybos srityje. Per pastaruosius trejus metus įsigijusi 35 įmonių, kurių bendra vertė siekia 5 mlrd. eurų, bendrovė siekia įtvirtinti savo pozicijas įvairiuose rinkos segmentuose, įskaitant kasybos pramonę.
Šis įsigijimas yra esminis "Saint-Gobain" žingsnis, pabrėžiantis jos įsipareigojimą plėsti ir įvairinti savo pasaulinę veiklą statybinių cheminių medžiagų srityje, taip stiprinant savo lyderystę tvarios statybos sprendimų rinkoje.
	https://www.lesechos.fr/industrie-services/immobilier-btp/saint-gobain-debourse-pres-dun-milliard-pour-completer-sa-palette-dans-la-chimie-2104307

	Statybinių cheminių medžiagų pramonė

	2024-06-30
	Vis dar tvirtoje elektromobilių rinkoje, Kinijos vartotojai vis dažniau renkasi hibridinius automobilius, kurie paprastai yra pigesni ir kurių veikimo nuotolis didesnis nei 100 % elektrinių transporto priemonių. Tai iššūkis užsienio prekių ženklams, ypač Teslai. Užsienio gamintojai praranda Kinijos rinkos dalį vietiniams prekių ženklams. Vis labiau populiarėjantys modeliai, pažymėti „naujos energijos“ ženklu, tačiau ne 100 % elektriniai, yra naujas iššūkis tarptautinėms automobilių įmonėms.
Didžiausioje pasaulyje automobilių rinkoje greta 100% elektra varomų modelių yra dar dviejų tipų automobiliai su didelėmis baterijomis: įkraunami hibridai (PHEV) ir išplėstinio nuotolio elektromobiliai (E-REV). PHEV yra gerai žinomi Europoje, kur parduodama kelios dešimtys modelių, pavyzdžiui, „Renault“ visureigis „Rafale“. Šiuose automobiliuose sumontuotas vidaus degimo variklis ir elektros variklis, leidžiantis nuvažiuoti nuo 50 iki daugiau nei 100 km, priklausomai nuo modelio, nulinės emisijos režimu. Šio tipo modelių registracijų dalis išlieka apie 8 % rinkos dalies. Tuo tarpu E-REV dar neperžengė Kinijos sienų. Naudojant šią technologiją, elektrinis režimas turi įveikti didžiąją dalį atstumų, o pagalbinis benzininis variklis tik gamina papildomą elektros energiją, kad prireikus būtų įkrauta baterija. Šiuo metu šie du segmentai Kinijoje stipriai auga, o prieš trejus metus jų pardavimas dar buvo labai ribotas. Nuo šiol jie yra tie, kurie valdo Kinijos akumuliatorinių transporto priemonių rinką.
2023 m. PHEV ir E-REV pardavimai šoktelėjo 83% iki 2,6 milijono vienetų arba pusės visų elektrinių modelių pardavimų. Ši tendencija tęsiasi ir šiais metais: per pirmuosius penkis 2024 m. mėnesius 100% elektromobilių pardavimas išaugo 17%, o su hibridiniu varikliu - 70%, rodo Kinijos individualių automobilių gamintojų federacijos (CPCA) duomenys. Per metus vien elektra varomi modeliai prarado beveik 10 proc. rinkos dalies. 100% elektriniai modeliai sudarė 59% visų pardavimų naujų elektromobilių, PHEV išaugo iki 31% (+8 % per metus), o E-REV sudarė 10% pardavimų (+2 %), patikslina jo kolega.
Ši nauja tendencija teikia pirmenybę vieniems gamintojams, o kitiems kenkia. Kinijos startuolis „Li Auto“ surizikavo dėl išplėstinės autonomijos hibridų ir šiandien dominuoja šioje rinkoje. Ironiška, tačiau būtent užsienio gamintojas pirmasis įžengė į E-REV rinką Kinijoje. 2017 m. „General Motors“ Kinijoje išleido „Buick Velite 5“, likus dvejiems metams iki „Li Auto“ gamybos pradžios. Tačiau amerikietiškas paleidimas greitai virto nesėkme, o vietiniai gamintojai užėmė pozicijas.
Du pagrindiniai Kinijos automobilių gamintojai „Changan“ ir „Geely“ pradėjo platinti ilgesnio veikimo modelius dar 2022 m., startuolis „Leapmotor“ (į kurį „Stellantis“ investavo 1,6 mlrd. USD) tik vasario mėnesį pradėjo savo veiklą. Japonijos automobilių gamintojai taip pat nėra gerai pasirengę susidoroti su šia tendencija, - nors ir buvo hibridinių technologijų pradininkės, tokios kompanijos kaip „Toyota“ ir „Nissan“ nesikoncentravo į įkraunamus hibridus.
	Voiture électrique : cette demande chinoise qui prend à revers les constructeurs occidentaux | Les Echos
	Elektromobilių rinka ir Kinijos konkurencija

	Investicijoms pritraukti į Lietuvą aktuali informacija

	
	
	
	

	Lietuvos verslo plėtrai aktuali informacija

	2024-06-17
	Maroko "Managem Group" paskelbė apie pramoninių gamtinių dujų padalinio sukūrimą ir bendrovės "Sound Energy Morocco East Limited" įsigijimą pasibaigus atviram procesui, kuriame dalyvavo tarptautiniai investuotojai. „Managem Group" – tai regione žinoma  Maroko kalnakasybos įmonė su būstine Kasablankoje; ji veikia kasybos sektoriuje ir specializuojasi tauriųjų  ir netauriųjų metalų bei pramoninių mineralų gavybos ir perdirbimo srityje.
Taip įmonė siekia įgyvendinti nacionalinį ir žemyno tikslą - sutelkti mažai anglies dioksido į aplinką išskiriančius energijos šaltinius pasitelkiant dideles struktūrines investicijas. Įsigijimas apima :
- 55 % "Tendrara" eksploatavimo koncesijos,
- 47,5 % "Grand Tendrara" žvalgybos licencijos,
- 47,5 % Anoual žvalgybos licencijos.
Tendraros projekto dujų gavybos planas sudarytas iš dviejų etapų:
- 1 etapas: statomas, siekiant nuo 2025 m. vidurio išgauti 100 mln. kubinių metrų suskystintųjų gamtinių dujų (SGD) per metus, naudojant vietoje įrengtą dujų perdirbimo, skystinimo ir laikymo įrenginį, kad būtų patenkinti šalies pramonės poreikiai.
- 2 etapas: šiuo metu atliekama galimybių studija, kurios metu statomas perdirbimo įrenginys ir dujotiekis, sujungtas su Magrebo-Europos dujotiekiu (GME), kad būtų tiekiama 280 mln. kubinių metrų gamtinių dujų per metus ir taip papildytų karalystės dujų tiekimo šaltinius.
Pagal susitarimo sąlygas, užbaigus sandorį bus sumokėta apie 12 mln. JAV dolerių (apie 119 mln. MAD), o užbaigus antrąjį projekto etapą - iki 24,5 mln. JAV dolerių (apie 244 mln. MAD) "Sound Energy PLC" finansavimo dalis.
Visas susitarimas priklauso nuo tam tikrų sąlygų įvykdymo, įskaitant reguliavimo institucijų leidimus.
Sandorio metu įsigyjamo dujų išteklių portfelis apima maždaug 23 000 km² plotą Maroko rytinėje provincijoje. Tendraros koncesiją sudaro 133,5 km² ploto veiklos licencija, suteikta 25 metams nuo 2018 m., o jos ištekliai vertinami 10,67 mlrd. kubinių metrų gamtinių dujų.

	https://lematin.ma/economie/gaz-managem-rachete-sound-energy-morocco-east-ltd/231294

	Marokas/dujos : grupė 
"Managem" įsigyja "Sound Energy Morocco East Ltd

	2024-06-22
	Birželio 17-21 d. savaitę gynybos sektoriuje įvyko keletas svarbių įvykių. Aukščiausiojo lygio susitikime "Eurosatory 2024" Ginkluotųjų pajėgų ministerija su pasididžiavimu paskelbė apie šešiasdešimties "Cezario" patrankų, garsėjančių savo našumu, pardavimą Estijai, Armėnijai ir Kroatijai. Estija ir Armėnija šiuos ginklus įsigyja reaguodamos į potencialias grėsmes, kylančias atitinkamai iš Rusijos ir Azerbaidžano. 
(P.S.18 Caesar artilerijos sistemų yra užsisakiusi ir Lietuva).
EUROSTORY Lietuva pademonstravo savo inovacijas dronų ir kovos su dronais sistemų srityje, pristatydama tokius konkurencingus produktus kaip kamikadzių dronas "Shpak FPV" ir šautuvas "Skywiper EDM4S", kurie jau dideliais kiekiais buvo parduoti Ukrainai. Nepaisant Lietuvos technologinio meistriškumo, kai kurie Irano dronai išlieka atsparūs šioms trukdymo sistemoms, o tai yra iššūkis pramonei. 
	https://decalagediplo.fr/la-newsletter-du-14-au-22-juin-special-eurosatory/

	Gynybos pramonė 

	Lietuvos turizmo sektoriui aktuali informacija

	
	
	
	

	Bendradarbiavimui MTEPI[footnoteRef:1] srityse aktuali informacija [1:  MTEPI - moksliniai tyrimai, eksperimentinė plėtra ir inovacijos] 


	2024-06-19
	Prancūzijos startuolis "C12" surinko 18 mln. eurų būsimam kvantiniam kompiuteriui. Ši įmonė, kuri jau bendradarbiauja su "Air Liquide" ir buvo atrinkta dalyvauti Prancūzijos gynybos ministerijos programoje "Proqcima", kuria anglies nanovamzdelių pagrindu veikiančius procesorius.
Kvantinės kompiuterijos srityje konkuruoja kelios technologijos. Bendrovės C12 įkūrėjai dvyniai Pierre ir Matthieu Desjardins, abu baigę politechnikos institutą, pasirinko anglies nanovamzdelius kaip pagrindinius savo procesoriaus komponentus, kurie bus naudojami kuriant kvantinį kompiuterį. Pasak jų, tai "išskirtinė medžiaga", iš kurios galima sukurti qbitus - atminties vienetą, kuriame saugomi kvantai,- su maža klaidų tikimybe. Remdamasi Paryžiaus aukštosios mokyklos (École normale supérieure) fizikos laboratorijoje ir CNRS sukurtomis know-how, "C12" kuria anglies nanovamzdelių įterpimo į įprastus silicio lustus metodą, kad jie taptų kvantiniais procesoriais ir pagreitintų labai sudėtingus skaičiavimus.
"C12" jau bendradarbiauja su "Air Liquide" puslaidininkių pramonei skirtų dujų klausimais. Tobulas cheminės reakcijos modeliavimas yra viena iš labai sudėtingų problemų, kurių šiandien nepajėgia išspręsti įprastiniai superkompiuteriai, bet kurią vieną dieną žada išspręsti kvantinis kompiuteris. Startuolis nori paspartinti tokias partnerystes kaip ši, kad galėtų tobulinti savo technologijas ir įgūdžius. Jis jau identifikavo chemijos ir energetikos sektorių dalyvius, kurie galėtų būti suinteresuoti. Pasak įmonės įkūrėjų, pasaulyje, kuriame energijos kiekis yra ribotas, bet poreikiai augs, nesvarbu, ar tai būtų generatyvinis dirbtinis intelektas, ar autonominės transporto priemonės, kvantinis kompiuteris, kuris šiuo požiūriu yra daug taupesnis, taip pat atliks svarbų vaidmenį.
	https://www.lefigaro.fr/flash-eco/le-francais-c12-leve-18-millions-d-euros-pour-son-futur-ordinateur-quantique-20240619
	Mokslas ir  inovacijos: kvantai

	2024-06-20
	FR vienaragis „Doctolib“, dirbantis skaitmeninės sveikatos srityje , pristato skaitmeninį konsultacijų asistentą, pagrįstą DI, kuris leidžia gydytojams automatiškai pildyti pacientų korteles. Dirbtinis intelektas išanalizuoja gydytojo pokalbį su pacientu ir įrašo informaciją tiesiai į paciento kortelę,  surūšiuodamas informaciją pagal keturias antraštes: apsilankymo priežastis, klausimai, tyrimas ir išvados. Šiuo metu 360 bendrosiso praktikos gydytojų testuoja DI asistentą, kurį planuojama paleisti nuo spalio mėn.
Už šios nedidelės revoliucijos slypi daugiau komforto gydytojams ir jų pacientams, - žada Stanislas Niox-Chateau, "Doctolib" įkūrėjas. Šis konsultacijų asistentas yra viena iš naujų dirbtiniu intelektu papildytų paslaugų, kurias pirmaujanti skaitmeninės sveikatos priežiūros bendrovė per ateinančius kelerius metus ketina pasiūlyti sveikatos priežiūros specialistams ir jų pacientams. Pasak Niox-Chateau, sveikatos priežiūra yra sektorius, kurį labiausiai patobulins dirbtinis intelektas. Tokią nuomonę neseniai paskelbtoje ataskaitoje pateikė ir Prancūzijos medicinos akademija. Iki šiol šioje srityje dirbtinis intelektas daugiausia sukėlė revoliuciją klinikiniuose naujų vaistų ir medicininių vaizdų tyrimuose. Tačiau dabartinė pažanga netrukus viską pakeis-dirbtinis intelektas padidins jau teikiamų paslaugų našumą ir leis kurti naujus produktus, kurių prieš dešimt metų net negalėjome įsivaizduoti.
	https://www.lefigaro.fr/societes/comment-doctolib-va-revolutionner-la-consultation-medicale-avec-l-ia-20240620
	Dirbtinis intelektas, skaimeninė sveikata

	Lietuvos ekonominiam saugumui aktuali informacija 

	2024-06-19
	FR Senato tyrimo komiteto, tiriančio naftos milžinės TotalEnergies ir valstybės ryšius, 350 lapų ataskaitoje pateikti 33 pasiūlymai. Joje raginama kuo greičiau nutraukti Prancūzijos grupės organizuojamą suskystintų gamtinių dujų importą iš Rusijos. Vis tik toli gražu ne visos rekomendacijos adresuojamos TotalEnergies- mat, tyrimo komisija ne dėl visko sutarė, tačiau nusprendė rasti visoms politinėms grupėms priimtiną išeitį.  Pvz., kadangi TotalEnergies politika nedera su Paryžiaus klimato kaitos susitarimu, nes ji planuoja didinti naftos ir dujų gavybą, ataskaitoje Prancūzijos vyriausybė raginama suteikti grupei "stipresnių paskatų", kad ji kuo sparčiau investuotų į atsinaujinančiąją energiją, tačiau nesiūloma jokių privalomų priemonių. 
Senatoriai taip pat rekomendavo, kad valstybė įsigytų "konkrečią bendrovės dalį". Šis pasiūlymas susijęs su gruoės CEO Patriko Pujanė pareiškimu, kad pagrindinis grupės akcijų biržos sąrašas gali būti perkeltas iš Paryžiaus į Niujorką (40 % grupės akcininkų yra JAV piliečiai).
Nors daugybė prieštaringai vertinamų "TotalEnergies" projektų užsienyje užėmė didžiąją klausymų dalį, senatoriai pateikė rekomendacijas tik dėl dviejų šalių: pirma, jie paragino Prancūziją kuo greičiau sustabdyti suskystintų gamtinių dujų (SGD) importą iš Rusijos ir paraginti Europos Komisiją taikyti sankcijas Rusijos SGD. Rusijai taikomos sankcijos turi įtakos tik dujotiekių importui, o "TotalEnergies" ir toliau tiekia suskystintas gamtines dujas laivais iš Jamalo telkinio Sibire. Prancūzijos vyriausybė kol kas į šį pasiūlymą neatsižvelgė.
Senatoriai taip pat rekomendavo stabdyti bet kokius naujus Prancūzijos grupės projektus Azerbaidžane, kur veikia "TotalEnergies", kad nebūtų prisidedama prie "Azerbaidžano karo veiksmų Armėnijoje finansavimo".
	https://www.lemonde.fr/planete/article/2024/06/19/totalenergies-les-recommandations-de-la-commission-d-enquete-sur-la-russie-les-conflits-d-interets-et-l-engagement-climatique_6241487_3244.html

	Senato ataskaita dėl TotalEnergies ir valstybės ryšių
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	Europos Parlamento rinkimuose E. Makrono koalicijai triuškinančiai pralaimėjus kraštutinės dešiniosios partijos Nacionalinis susivienijimas (vadovaujamai Mari le Pen) naudai (surinko 31,4 proc. rinkėjų balsų, o Marono koalicija-14,6 proc.) , tą patį vakarą Respublikos prezidentas E. Makronas paleido Nacionalinę Asamblėją ir paskelbė parlamentinius rinkimus birželio 30 d. (II turas liepos 7 d.)   Nors daugelis politikų ir apžvalgininkų tiek Prancūzijoje, tiek užsienyje buvo šokiruoti dėl tokio prezidento veiksmo ir laiko jį rizikingu, pasak paties E. Makrono,  vykstančios apklausos rodo, kad du trečdaliai prancūzų supranta ir nori šio paleidimo. "Buvo išreikštas pyktis, ir mes neketiname apsimesti, kad nieko neįvyko. Prancūzai tai supranta, tačiau didžiajai daugumai politikų tai nepatinka, nes jiems labiau patinka politinis dviprasmiškumas.“. "Noriu, kad atsirastų vyriausybė, kuri galėtų veikti reaguodama į jų pyktį, į  kritines situacijas", - pridūrė jis. "Jei žmonės bijo", kad į Matignoną (vyriausybę) gali būti paskirtas kraštutinių dešiniųjų premjeras, "tuomet laikas imtis veiksmų dabar". Laikas, kuris atsivėrė nuo sekmadienio, yra laikas prancūzams prisiimti atsakomybę ir įsisąmoninti savo atsakomybę", - sakė jis. Prancūzai galės atsakingai pažvelgti į pasirinkimus, kuriuos turi priimti, kad galėtų valdyti".
Tuo tarpu centro dešiniosios Respublikonų partijos LR vadovas Eric Chiotti vienšališkai pareiškęs apie aljansą su kraštutiniais dešiniaisiais jau kitą dieną (birželio 12 d.) buvo pašalintas iš partijos- tokį sprendimą vienbalsiai priėmė Respublikonų partijos biuras. Tiesa, po kelių dienų teismas šį partijos sprendimą panaikino. 

Pagrindinė Prancūzijos darbdavių organizacija MEDEF prieš birželio 30 d. ir liepos 7 d. vyksiančius parlamento rinkimus Nacionalinio susivienijimo  ir Naujojo liaudies fronto Ikairiųjų partijų koalcija) siūlomas priemones pavadino "netinkamomis" ir "pavojingomis" Prancūzijos ekonomikai. Dokumente, kuriame išsamiai išdėstytos organizacijos "dešimt sąlygų" Prancūzijos ekonominei sėkmei", įskaitant ekonomines reformas, MEDEF teigia,  kad "jei šios programos būtų įgyvendintos 2024 m. ar vėliau", jos lemtų "didesnius mokesčius, [...] užsienio investuotojų pasitraukimą ir masinius verslo žlugimus".

Prancūzijos privačių įmonių asociacija (Afep), vienijanti 117 didžiausių šalies įmonių,  įspėjo, kad, priklausomai nuo rinkimų rezultatų (turima minty, jei laimėtų RN), gali kilti "didelė rizika", kad ekonomika "ilgam įstrigs". "Didžiausias pavojus yra tas, kad Prancūzijos ir Europos ekonomika ilgam užstrigs, o tarptautinės izoliacijos pagundos ir biudžeto skubinimas tik dar labiau tai sustiprins", - teigiama Afep atsiųstame pranešime spaudai, kuriame neįvardijamos jokios šalys. Asociacijos nuomone, tokia situacija "pakenktų užimtumo išsaugojimui" ir Prancūzijos socialiniam modeliui, prie kurio, kaip teigia šios grupės, "visos jos yra prisirišusios". "Afep taip pat ragina politines partijas  atsakingai vertinti šalies budžetą.
FR ekonomikos ir finansų ministras Bruno Le Maire įspėjo, kad jei birželio 30 d. ir liepos 7 d. įvyksiančius įstatymų leidžiamosios valdžios rinkimus laimės Nacionalinis susivienijimas arba Naujasis liaudies frontas (kairiųjų partijų koalicija, kurio ekonominė  programa reiklauja  papildomai dar 106 mlrd. eurų iš biudžeto ) Prancūzijai gresia Europos Komisijos ir TVF "priežiūra". 

Natūraliai, politinė situacija sukėlė sumaištį finansų rinkose. Prancūzijos skolos dešimties metų palūkanų normos ir kaimyninės Vokietijos skolos palūkanų normos skirtumas padidėjo daugiau kaip 60 bazinių punktų (0,6 procentinio punkto). Tai didžiausias skirtumas per ketverius metus. Priežastis, be abejo, yra politinis nestabilumas, bet taip pat ir tai, kad į valdžią gali ateiti Nacionalinis susivienijimas (RN), pasižymintis itin dideliu fiskaliniu išlaidumu.  Birželio 11 d. paskelbtame pranešime ekonomistas Sylvain Bersinger, remdamasis Marine Le Pen 2022 m. prezidento rinkimų programa ir jos išlaidomis, kurias apskaičiavo Institut Montaigne, apskaičiavo, kad RN programa padidintų valstybės biudžeto deficitą 3,9 % bendrojo vidaus produkto per metus. Tai yra dvigubai daugiau nei buvusios Didžiosios Britanijos ministrės pirmininkės Liz Truss 2022 m. spalio mėn. pateiktas skaičius, dėl kurio smuko svaras ir krito jos vyriausybė.
	https://www.lesechos.fr/elections/legislatives/direct-legislatives-2024-le-point-sur-la-campagne-ce-mercredi-12-juin-2100802
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https://www.lesechos.fr/elections/legislatives/direct-legislatives-2024-les-principales-infos-de-ce-mercredi-19-juin-2102337
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	E. Makronas paleido Nacionalinę Asamblėją

	2024-06-17
	Beveik septynerius metus, nuo 2016 m. iki 2022 m., dėl Europos Centrinio Banko (ECB) vykdomos mažų palūkanų normų politikos euro zonoje mažėjo negrąžintų paskolų skaičius, taip pat mažėjo rizikos kaina, t. y. sumos, kurias bankai atideda kredito rizikai padengti. Tačiau situacija keičiasi didėjant palūkanų normoms ir nerimą keliančiai atmosferai, susijusiai su netikėtais parlamento rinkimais Prancūzijoje. Šie nuogąstavimai praėjusią savaitę stipriai paveikė 4 didžiuosius FR bankų-BNP Paribas, Société Générale ir Crédit Agricole- akcijų kainas. Pirmojo ketvirčio pabaigoje keturių didžiųjų Prancūzijos bankų rizika per metus padidėjo 22 %. 
	https://www.lesechos.fr/finance-marches/banque-assurances/les-credits-impayes-font-leur-retour-dans-les-comptes-des-banques-francaises-2101869
	FR bankai/ didėja rizikos kaina

	2024-06-19
	Birželio 19 d. Europos Komisija pradėjo biudžeto  deficito perviršio procedūrą prieš Prancūziją dėl pastaraisiais mėnesiais pablogėjusios  valstybės sąskaitos. Nepaisant to, kad per pastaruosius dvejus metus ne kartą buvo skelbta, jog bus nutrauktas "tiek kiek reikės" verslo ir socilainių poreikių  finansavimo metodas, deficitas išliko labai didelis ir gerokai viršijo 3 % BVP ribą. Be to,  praėjusiais metais valstybės sąskaitų balansas netikėtai smuko ir pasiekė 5,5 %. Kad ir koks būtų parlamentinių rinkimų  Prancūzijoje rezultats, šalies naujoji  vyriausybė iki rudens turės kartu su Briuseliu parengti viešųjų finansų atkūrimo planą.

	https://www.lesechos.fr/elections/legislatives/deficit-dette-le-futur-gouvernement-doit-se-preparer-a-une-dure-negociation-avec-bruxelles-2102492
	EK pradėjo biudžeto deficito perviršio procedūrą Prancūzijai

	2024-06-08
	Prancūzijoje perkamoji galia ekonominiams sukrėtimams atsispyrė geriau nei kitose Europos šalyse, tačiau ji vis dar pasiskirsčiusi netolygiai. Statistiniais duomenimis, Prancūzijoje nuo 2019 m. pabaigos perkamoji galia padidėjo 6,6 % ir buvo didesnė nei Vokietijoje, Italijoje, Jungtinėje Karalystėje ir Ispanijoje. Tačiau šis bendras prieaugis slepia didelius skirtumus, ypač tarp priemiesčiuose ir kaimo vietovėse gyvenančių asmenų, kurie patyrė didelių nuostolių. Lemiamas veiksnys buvo infliacija, o energijos kainos turėjo neproporcingai didelį poveikį šiems regionams. Vyriausybės intervencinės priemonės, pavyzdžiui, energijos kainų apsaugos priemonės, padėjo sušvelninti poveikį, tačiau darbo užmokesčio didėjimas neatsiliko nuo infliacijos. Mokesčių mažinimas buvo palankus turtingesniems namų ūkiams, o vidutines ir mažesnes pajamas gaunančios grupės pajuto spaudimą. Nepaisant to, kad pastaruoju metu infliacija stabilizavosi, o darbo užmokestis padidėjo, vartotojų pasitikėjimas tebėra žemas, o Prancūzijos ekonomikos atsparumo ateitis neaiški.

	https://www.lemonde.fr/economie-francaise/article/2024/06/08/l-usine-poulain-de-villebarou-menacee-par-une-fermeture-imminente_6238027_1656968.html

	FR perkamoji galia 

	2024-06-30
	Specialistai praneša apie pirmuosius Nacionalinės Asamblėjos paleidimo ir pirmalaikių parlamento rinkimų sukrėtimo padarinius Prancūzijos gyvenamojo nekilnojamojo turto rinkai, kurios veikla pastaraisiais mėnesiais svyravo. „Daugelis pirkėjų šiuo metu atideda savo projektus laukdami rinkimų“, - pripažįsta Nacionalinės nekilnojamojo turto federacijos (Fnaim) prezidentas L. Cantinas. Tačiau jis pastebi ir kitą tendencinją, kad kai kurie pirkėjai skuba, sakydami, kad nekilnojamojo turto paskolų palūkanos greičiausiai kils. „Tie, kurie atideda pirkimą, veikiau yra „individualūs investuotojai ir antrųjų namų pirkėjai“, – patikslina „Foncia Transaction“ prezidentas J. Frarier. Jo nuomone šie pirkėjai ypač viliasi, kad mokesčiai pasikeis į mažesnę pusę.

Kai kurie namų ūkiai taip pat pristabdė būsto paieškas. Birželio 18–23 dienomis „L'Adresse“ agentūrų tinklo ir kredito brokerio „Vousfinancer“ atlikta apklausa atskleidė, kad beveik 50% „L'Adresse“ agentūrų pastebi, kad ši situacija turi įtakos pirkėjams ir jie linkę laukti.
	Immobilier : la timide reprise du marché à l'épreuve du choc politique | Les Echos
	Nekilnojamojo turto rinka
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	BNP Paribas Fortis vyriausiasis ekonomistas Koen De Leus
bei BNP Paribas Fortis vyriausiasis strategas Philippe Gijsels
"Le Monde" paskelbtame straipsnyje pažymi, kad Kinija apeina JAV ir Europos sankcijas, naudodamasi trečiosiomis šalimis, kuriose steigia gamyklas arba tranzitu gabena savo eksportą.

Europoje pastarųjų dešimtmečių verslo modeliui - vakarietiškos technologijos mainais į didžiulę Kinijos rinką - kyla grėsmė, nes Kinija į Europos rinką žengia su savo produktais. Tai didina Europos pasipiktinimą nesąžininga Kinijos prekybos praktika, nes ji užtvindo Europą pigiais produktais. Kalba ne tik apie elektromobilius, bet ir apie žlugusius geležinkelio transporto projektus, saulės jėgainių įmones. Galimai bus pradėtas tyrimas dėl  pigių drabužių užtvindžiusių Europos rinką per platformas Shein ir Temu. 
Pasak ekonomistų, šiuo metu ES ir Kinija dar tik įsitraukia į netrukus prasidėsiantį karą. Numatoma dvejopa Kinijos reakcija į šias kliūtis. Pirma, muitų įvedimas dar labiau paskatins Kinijos bendroves statyti gamyklas užsienyje. Pavyzdžiui, Kinijos akumuliatorių bendrovės planuoja didinti investicijas keliose šalyse, įskaitant Europos ir JAV. Didžiausios investicijos numatomos Vengrijoje, kuri šiais metais taps antra pagal dydį baterijų gamintoja pasaulyje po Kinijos.  
Antra- Kinija taip pat stengsis užkariauti kitų rinkų dalis. Pvz.,  JAV rinkos praradimus Kinija kompensavo kitose šalyse. JAV įmonės reikalauja, kad jų tiekėjai Kinijoje statytų gamyklas už Kinijos ribų, pavyzdžiui, Vietname ar Tailande. Tai skatina Kinijos investicijų augimą šiose šalyse. Ekspertai kalba apie deglobalizaciją, tačiau tai veikiau multiglobalizacija. Kinijos prarastas užsienio investicijas gauna kitos kylančios ekonomikos šalys, kurios įsitvirtina tarp Kinijos ir Jungtinių Valstijų arba - ateityje - tarp Kinijos ir ES. Akivaizdus Jungtinių Valstijų ir Kinijos atsiskyrimas yra netikras. Dar blogiau: eksportas per įplaukimo uostus stiprina Kinijos ir kitų eksportuojančių šalių ekonominius ryšius. 
Paradoksalu, bet taip jos supriešina savo interesus su Jungtinių Valstijų interesais. 
Straipsnyje daroma išvada, kad dabartinis prekybos karas ir spaudimas dėl tiekimo grandinių diversifikavimo suteikia didžiulių galimybių toms šalims, kurios sunkiai integravosi į pasaulines vertės grandines. Viena vertus ši situacija gali padidinti kainas ir nepadeda mažinti tiekimo grandinių anglies pėdsako,  kita vertus ji skatina tiekimo atsparumą ir skatina ekonomikos augimą bei investicijas į vargingesnes šalis. Investuotojams teks peržiūrėti savo strategijas ir išsiaiškinti, kurios šalys taps šio naujo multiglobalaus pasaulio laimėtojomis, nes pasitraukimas iš ankstesnės neoliberalios pasaulio tvarkos sukels didžiulius iššūkius, bet ir suteiks dar didesnių investavimo galimybių.


 kad prekybos karas ir siekis labiau diversifikuoti tiekimo grandines atveria didžiules galimybes šalims ir bendruomenėms, kurioms sunkiai sekėsi integruotis į pasaulines vertės grandines. Tačiau šie pokyčiai didins kainas, be to dar viena papildoma stotelė nepadės pagerinti tiekimo grandinių anglies pėdsako.
	https://www.lemonde.fr/idees/article/2024/06/26/la-guerre-commerciale-presente-des-opportunites-pour-les-pays-qui-ont-eu-du-mal-a-s-integrer-dans-les-chaines-de-valeur-mondiales_6243887_3232.html

	Prekybos karas su Kinija ir naujos investavimo galimybės 

	2024-06-30
	Prancūzijoje nuo liepos 1 d. įsigalioja teisės aktų pakeitimai, turėsiantys reikšmingos įtakos prancūzų piniginėms ir kasdieniam gyvenimui. Po birželį įvykusių pokyčių, tarp kurių – pabrangusios dujos, įpareigojimas atlikti praktiką antrame studijų kurse ir supaprastintos tam tikros medicininės procedūros, liepos mėnesį prancūzų kasdienybei įtakos turės naujos priemonės. Tačiau kai kurios iš šių priemonių priklauso nuo parlamento rinkimų rezultatų.
Sąskaita už dujas, palyginti su birželio mėn., padidės 11,7 proc. Vidutinė maisto ruošimo ir karšto vandens dalies kaina bus 131,59 euro/MWh, o už šildymą – 102,61 euro/MWt. Tokį padidėjimą lėmė perskirstymo tinklų tarifo perkainojimas, kainų raida ir sumažėjęs abonentų skaičius, tarp kurių turi būti paskirstytos transporto tinklų sąnaudos.
Nedarbo draudimo išmokos nuo liepos 1 d. bus padidintos 1,2 proc. Ši priemonė paveiks maždaug 2 mln. išmokas gaunančių darbo ieškančių asmenų iš maždaug 2,7 mln. Ministras Pirmininkas Gabrielis Attal taip pat paskelbė, kad nori sugriežtinti tam tikras nedarbo išmokų taisykles. Naujas dekretas, kuris turėjo būti paskelbtas iki liepos 1 d., bus priimtas po rinkimų savaitgalio „per artimiausias kelias dienas“. Pagal naują tvarką reikės būti išdirbus 8 mėn. per pastaruosius 20 mėn., kai šiuo metu nustatyti tik 6 per pastaruosius 24-ius.
Kita priemonė skirta informuoti pirkėjus apie prekių svorio ar kiekio sumažėjimą pakuotėje, kai paliekama ta pati arba didesnė nei buvusi prekės kaina prekybos centruose. Šis „shrinkfliacijos“ arba „sumažėjimo“ reiškinys pastaraisiais mėnesiais įgavo svarbą. Anot Ekonomikos ministerijos, juo apibrėžiama „komercinė praktika, kuri maskuoja tam tikrų produktų kiekio sumažėjimą išlaikant ar net didinant kainą“.
	Prix du gaz, DPE, « shrinkflation »... ce qui change au 1er juillet | Les Echos
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