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Ekonomikos ir inovacijų ministrė Aušrinė Armonaitė Vilniuje susitikusi su Jungtinių Arabų Emyratų (JAE) ekonomikos ministru Abdullah Bin Touq Al Marri aptarė glaudesnio ekonominio bendradarbiavimo galimybes. Lietuva ir JAE susitarė skatinti dvišalę prekybą ir investicijas, kartu plėtoti inovacijas, vystyti bendrus projektus infrastruktūros, transporto, energetikos, turizmo ir kitose srityse.  

„Ekonominiai santykiai su JAE kyla į naują lygį. Abi šalys yra suinteresuotos stiprinti bendradarbiavimą aukštos pridėtinės vertės ekonomikos sektoriuose, tarp jų informacinių ir ryšių technologijų, gyvybės mokslų, kosmoso, inžinerinės pramonės, o tai paskatins aukštųjų technologijų įmonių augimą ir šių sektorių plėtrą. Tuo pat metu tai galimybė mūsų šalies įmonėms įžengti į didžiulę JAE rinką, o JAE įmonėms Lietuva taptų vartais į ES rinką. JAE yra ir svarbi Lietuvos prekybos partnerė – praėjusiais metais prekyba tarp šalių padidėjo 22 proc. iki 216 mln. eurų“, – sako ekonomikos ir inovacijų ministrė A. Armonaitė.

Bendradarbiauti sutarta šiandien vykusiame pirmajame Jungtinės Lietuvos Respublikos ir Jungtinių Arabų Emyratų tarpvyriausybinės ekonominio bendradarbiavimo komisijos posėdyje. Ši komisija buvo sudaryta 2018 m. siekiant skatinti glaudesnius ekonominius šalių santykius.
 
Lietuva ir JAE susitarė stiprinti tiesioginį bendradarbiavimą tarp šalių prekybos, investicijų ir inovacijų skatinimo agentūrų ir kitų institucijų. Taip pat planuojama vykdyti verslo misijas, dalintis prekybos ir investicijų informacija, bus stiprinami abiejų šalių mokslo, inovacijų vystymo ir pramonės pajėgumai. Siekiama glaudžiau bendradarbiauti ir padedant abiejų šalių įmonėms, veikiančioms įvairiuose sektoriuose, užmegzti ir plėtoti ryšius, taip pat planuojama remti dvišales verslo iniciatyvas.

Susitikimo metu daug dėmesio skirta ir turizmo sričiai. Numatoma įgyvendinti turizmo skatinimo projektus ir didinti turizmo srautus tarp abiejų šalių. Planuojama bendradarbiauti ir Jungtinių Tautų Pasaulio turizmo organizacijos Vykdomojoje taryboje. Tarp aptartų klausimų – ir reguliarių tiesioginių skrydžių tarp Lietuvos ir JAE skaičius. Lietuva aktyviai plėtoja susisiekimą oro transportu strateginėmis kryptimis.

JAE delegacijos vizito mūsų šalyje metu vyksta ir Lietuvos ir JAE verslo forumas, kurį organizuoja Inovacijų agentūra. Jame dalyvauja abiejų šalių investuotojai ir įmonės, kurių didžioji dalis veikia technologijų srityje. Forumo metu pristatomos investavimo galimybės abiejose šalyse, dalyviai taip pat turi galimybę užmegzti ryšius tikslinėse verslo sesijose. 

2023 m. prekyba tarp Lietuvos ir JAE sudarė 216 mln. eurų. Eksportas į JAE sudarė 136,5 mln. eurų, o importas – 79,6 mln. eurų. Per metus importas iš JAE išaugo 470 proc.
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