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LENKIJA

 
Mažėja Lenkijos eksporto ir importo apimtys 
Centrinė statistikos tarnyba pateikė duomenis apie užsienio prekybos prekių apyvartą 2024 m. sausio-rugpjūčio mėn.
Eksporto analizė
Ataskaitos duomenimis, per pirmuosius aštuonis 2024 m. mėnesius bendras eksportas sudarė 229,6 mlrd. eurų ir buvo 2,2 % mažesnis nei per tą patį praėjusių metų laikotarpį. Vokietija išlieka pagrindine Lenkijos prekybos partnere, nors per pirmuosius aštuonis 2024 m. mėnesius Lenkijos eksportas į Vokietiją sumažėjo 6,5 proc. palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai ir siekė 61,9 mlrd. eurų. 
Eksportas į kitas euro zonos šalis sumažėjo 2,3 % (sudarė 72,0 mlrd. eurų). Į Prancūziją eksportuota prekių ir paslaugų už 14,1 mlrd. eurų (2,0 % mažiau), Nyderlandus  - 10,6 mlrd. eurų (1,7 % daugiau), Italiją - 10,4 mlrd. eurų (3,5 % mažiau), Ispaniją  - 6,7 mlrd. eurų (3,8 % daugiau)  ir Slovakiją - 6,0 mlrd. eurų (7,2 % mažiau).
Eksportas į eurozonai nepriklausančias šalis sudarė 35,8 mlrd. eurų ir buvo 1,9 % mažesnis negu prieš metus. Daugiausia prekių ir paslaugų buvo eksportuota į Čekiją (14,2 mlrd. eurų - sumažėjo 5,0 %).
Geresnę dinamiką 2024 m. sausio - rugpjūčio laikotarpiu parodė eksportas į labiausiai išsivysčiusias ne ES šalis – eksportas ten siekė 28,6 mlrd. EUR (5,2 % daugiau nei prieš metus), pavyzdžiui, į Jungtinę Karalystę eksportuota prekių ir paslaugų už 12,3 mlrd. EUR (6,4 % augimas), o į JAV – už 7,7 mlrd. EUR (7,0 % augimas).
2024 m. sausio-rugpjūčio mėn. į Vidurio ir Rytų Europos šalis eksportuota prekių už 12,0 mlrd. eurų (3,7 proc. daugiau), daugiausia į Ukrainą (8,2 mlrd. eurų, 14,7 proc. daugiau). Į besivystančias šalis eksportuota 19,3 mlrd. eurų - 1,3 % mažiau nei praėjusiais metais.
Importo analizė
Per pirmuosius aštuonis 2024 m. mėnesius bendras importas sudarė 227,1 mlrd. eurų, t. y. buvo 0,1 % mažesnis nei per tą patį praėjusių metų laikotarpį. Lenkijos importas iš Vokietijos per pirmuosius aštuonis 2024 m. mėnesius siekė 44,6 mlrd. eurų (1,9 % mažiau nei prieš metus). Importas iš kitų euro zonos šalių sudarė 52,5 mlrd. eurų (1,2% mažiau). Importas iš euro zonai nepriklausančių ES šalių sudarė 24,4 mlrd. eurų (nepakito).
Importą iš labai išsivysčiusių ES nepriklausančių šalių (27,8 mlrd. eurų, padidėjo 4,4 %), kaip ir eksportą, daugiausia lėmė ryšiai su JAV (11,5 mlrd. eurų, padidėjo 17,2 %), Pietų Korėja (6,1 mlrd. EUR, sumažėjo 6,7 %), Norvegija (5,4 mlrd. EUR, padidėjo 6,8 %). 
Iš Vidurio ir Rytų Europos šalių importuota prekių už 4,8 mlrd. eurų (sumažėjo 10,5 %), o iš besivystančių šalių įsigyta prekių už 73,1 mlrd. eurų (sumažėjo 1,0 %). Importas iš Kinijos siekė 31,6 mlrd. eurų (padidėjo 1,9 %). Pažymėtina, kad didelė dalis importuotų Kinijos kilmės prekių Lenkiją pasiekia per tarpininkus arba patenka į ES rinką išmuitintos kitose šalyse.
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	Lietuvos eksportuotojams aktuali informacija

	2024 10 22
	Nuo lapkričio 1 d. bus daugiau mokamų kelių sunkvežimiams ir autobusams. Vyriausybės priėmė reglamentą, kuriame numatyta mokamų kelių tinklo plėtra – nuo šių metų lapkričio 1 dienos mokamų kelių tinklas bus išplėstas maždaug 1,6 tūkst. km. Naujos taisyklės bus taikomos tik transporto priemonėms, kurių bendras leistinas svoris didesnis nei 3,5 tonos, t. y. sunkvežimiams ir autobusams. Plėsti mokamų kelių tinklą įsipareigojo dar ankstesnė vyriausybė pagal Nacionalinį rekonstrukcijos planą (geležinkelių sektoriaus konkurencingumo didinimas). 
Plečiant mokamų kelių tinklą, siekiama padidinti Valstybinio kelių fondo pajamas, iš kurių finansuojamos investicijos į kelius. Nauji reglamentai taip pat padės laipsniškai didinti geležinkelių dalį krovinių vežime. Tai sumažins transporto išmetamą CO2 kiekį. 
Mokamų kelių tinklas nebuvo plečiamas nuo 2017 m., o rinkliavos yra vienos mažiausių ES. Mokamų kelių sąrašą galima rasti čia:  
https://www.prawo.pl/akty/dz-u-2024-1574,22059424.html 
https://www.gov.pl/web/premier/rozporzadzenie-zmieniajace-rozporzadzenie-w-sprawie-drog-krajowych-lub-ich-odcinkow-na-ktorych-pobiera-sie-oplate-elektroniczna-oraz-wysokosci-stawek-oplaty-elektronicznej 
	https://www.pb.pl/rzad-od-1-listopada-bedzie-wiecej-drog-platnych-dla-ciezarowek-i-autobusow-1228513 

	2024 10 18 

	Lenkijos ir Ukrainos pasienyje stringa traukiniai. Lenkijos-Ukrainos geležinkelio pasienio punkte Medyka formuojasi traukinių eilės. Operatoriai skaičiuoja, kad šio pasienio punkto pralaidumas sumažėjo 20 proc. Muitinės pareigūnai tai sieja su rugsėjo 24 d. sugedusia krovinių skenavimo įranga. Mobilus skenuojantis įrenginys yra mažiau efektyvus, o naujo stacionaraus įrenginio montavimas užtruks iki 2025 m. kovo pabaigos. Tarnybos pripažįsta, kad šioje situacijoje teko didinti fizinių patikrinimų skaičių, dėl to sumažėjo pralaidumas ir kelioms dienoms buvo blokuojamas geležinkelių eismas pasienyje. Dėl vėlavimų pasienyje Ukrainos  geležinkeliai jau paskelbė, kad daugiau krovinių į Europą gabens per Vengriją. 
Liepos mėnesį Lenkija ir Ukraina pasirašė susitarimą dėl transporto jungčių tinklo ir jį lydinčios infrastruktūros išplėtimo. Lenkija toliau modernizuoja dvi svarbiausias PL-UA jungiančias geležinkelio linijas: Liublinas – Dorohuskas – Jahodynas – Kovelis ir Žešuvas – Medyka – Mostyska – Lvovas. 
Ukrainos nacionalinis vežėjas prognozuoja, kad gerokai išaugs krovinių vežimas geležinkeliais tarp Ukrainos ir ES, įskaitant intermodalinį ir įprastą transportą. Šių krovinių srautų per Vengriją ir Rumuniją organizavimas traktuojamas kaip prioritetinis. 
Lenkijos įmonė Laude Smart Intermodal jūrinius konteinerius gabena maršrutu Tarnopolis–Zamość–Gdanskas / Gdanskas–Zamość–Tarnopolis. Kol kas traukinys kursuoja kartą per savaitę, tačiau netrukus bus paleistas ir antras traukinys. 2023 metais Lenkijos įmonė per Ukrainą pervežė 89,3 tūkst. TEU. Pirmąjį šių metų pusmetį – per 53 tūkst. TEU. PCC Intermodal į Ukrainą siunčia 4 traukinius per savaitę. 
	https://logistyka.rp.pl/szynowy/art41319081-pociagi-znow-utknely-na-polsko-ukrainskiej-granicy 

	Investicijoms pritraukti aktuali informacija

	

2024-10-17
	[bookmark: _Hlk180144334]Ketvirtadienį įvykęs „Żabka“ parduotuvių tinklo debiutas Varšuvos vertybinių popierių biržoje (GPW) sukėlė dvilypę reakciją. Nors akcijų kaina kilo, ji buvo žemesnė už lūkesčius. Pradinė akcijų kaina buvo 21,5 zloto, atidarymo metu akcijos buvo parduodamos už 23 zlotus, o didžiausia vertė pasiekė 23,4 zloto. Tačiau vėliau akcijų kaina nukrito iki pradinės 21,5 zloto sumos.
Rinkos analitikai pažymėjo, kad buvo tikimasi didesnio kainos augimo tempo, tačiau debiuto rezultatus galima vertinti kaip gerus. Pasak vertybinių popierių biržos vadovo T. Bardziłowski, „Żabka“ tinklo sėkmė galėtų paskatinti kitus rinkos dalyvius siūlyti savo akcijas biržoje.
Tinklo IPO vertė siekė 6,45 mlrd. zlotų, o bendrovės vertė po debiuto yra 21,5 mlrd. zlotų, todėl tai tapo didžiausiu debiutu nuo 2020 m., kai biržoje pasirodė elektroninės prekybos platforma Allegro.
	https://biznesalert.pl/debiut-zabki-na-gpw-rozczarowanie-z-zacheta-dla-nowych-emitentow/ 

	Lietuvos verslo plėtrai aktuali informacija

	2024-10-23
	Vyriausybė nori atidėti užstato mokėjimo pradžią šešiems mėnesiams, o verslas ir savivaldybės – metams. Lenkijos vyriausybė planuoja atidėti užstato už plastikinius butelius su specialia žyma sistemos įgyvendinimą dėl kelių priežasčių. Pirmiausia, tai susiję su techniniais iššūkiais diegiant reikiamą infrastruktūrą ir įrangą. Šalis dar nėra pasirengusi visapusiškai vykdyti šį projektą, o dalis infrastruktūros nėra parengta.
Antra, procesą apsunkina ne iki galo parengta teisinė ir administracinė bazė. Nors vyriausybė siūlo atidėjimą šešiems mėnesiams, verslininkai ir savivaldybės prašo dar ilgesnio laikotarpio, pabrėždami, kad kitaip pernelyg greitas sistemos įvedimas sukeltų nesklandumų rinkoje, ypač mažesnėms įmonėms, be to didės verslininkų patiriami kaštai, kuriuos jie perkels ant pirkėjų pečių. 
	https://www.politykainsight.pl/gospodarka/politykagospodarcza/2275467,1,rzad-chce-przesunac-start-kaucji-o-pol-roku-interesariusze--o-rok.read 

	2024 10 24 

	Apribojama galimybė įdarbinti užsieniečius – gali sumažėti vairuotojų. Lenkijos Vyriausybė spalį pristatė migracijos strategiją ir įstatymo projektą dėl sąlygų, kuriomis užsieniečiams leidžiama dirbti Lenkijos Respublikos teritorijoje. Abu dokumentus sukritikavo teisininkai ir vežėjai. Įstatymo projekte numatyti apribojimai įdarbinti užsieniečius (kurie nėra Ukrainos piliečiai) civilinės teisės sutarčių pagrindu. Ši nuostata turės įtakos įdarbinimo kaštams transporto ir logistikos srityje, o tai dar labiau pagilins personalo krizę šioje srityje.
Lenkijoje dirba 160 000 vairuotojų užsieniečių, dauguma jų atvyksta iš Ukrainos, tačiau dėl karo jų antplūdis jau seniai baigėsi, o užsieniečių iš Baltarusijos, Moldovos, Gruzijos, Armėnijos tėra nedidelis skaičius. Manoma, kad vyriausybė turėtų apsvarstyti galimybę išplėsti tautybių, kurios galima bus įdarbinti supaprastinta tvarka, sąrašą.
	https://logistyka.rp.pl/krajowe/art41345561-rzad-odcial-przewoznikow-od-kierowcow 

	2024 10 22 

	Lenkijoje veikiantys vežėjai galės laikinai naudotis kitoje ES šalyje išnuomotomis ir registruotomis transporto priemonėmis. Remiantis vyriausybės patvirtintu Kelių transporto įstatymo pakeitimo projektu, Lenkijoje dirbantys vežėjai galės laikinai naudoti kitoje ES šalyje išnuomotas ir registruotas transporto priemones. Tokią galimybę tris mėnesius iš eilės per tam tikrus kalendorinius metus turės vežėjai, vykdantys vidaus ar tarptautinius krovinių vežimus kelių transportu. Krovinių vidaus ar tarptautinio nekomercinio vežimo keliais atveju tokią transporto priemonę galima bus naudoti du mėnesius iš eilės. Nauji reglamentai leis lengviau reaguoti į trumpalaikį, sezoninį ar laikiną transporto priemonių paklausos padidėjimą ir pakeisti sugedusias ar apgadintas transporto priemones.
	https://www.pb.pl/rzad-za-tym-by-polscy-przewoznicy-mogli-korzystac-z-najmowanych-pojazdow-zarejestrowanych-w-ue-1228519 

	2024-10-22
	Naujausi CSO duomenys apie mažmeninę prekybą. Nerimą keliantis nuosmukis.
Centrinė statistikos tarnyba (CST) paskelbė naujausius duomenis, iš kurių matyti, kad Lenkijoje smarkiai sumažėjo mažmeninė prekyba. Didžiausius nuostolius patyrė drabužių, avalynės, baldų, buitinės elektronikos ir buitinės technikos parduotuvės. Tačiau išaugo pirkimai vaistinėse. 
"Mažmeninė prekyba palyginamosiomis kainomis 2024 m. rugsėjo mėn. buvo 3 proc. mažesnė nei prieš metus (palyginti su 0,3 proc. sumažėjimu 2023 m. rugsėjo mėn.). Palyginti su 2024 m. rugpjūčio mėn. mažmeninė prekyba sumažėjo 5,7 proc.“ - pranešė CST.
Drabužių ir avalynės parduotuvėse 2024 m. rugsėjį, palyginti su tuo pačiu laikotarpiu pernai, mažmeninė prekyba palyginamosiomis kainomis sumažėjo labiausiai - 12,5 proc. Taip pat sumažėjo baldų, elektronikos ir buitinės technikos (8,0 proc.), maisto produktų ir gėrimų (7,6 proc.), degalų (4,8 proc.) bei laikraščių ir knygų (2,8 proc.) pardavimai. Užtat padidėjo vaistų (8,7 proc.) ir automobilių (5,7 proc.) pardavimai. 
	https://biznesalert.pl/najnowsze-dane-gus-o-sprzedazy-detalicznej-niepokojacy-spadek/ 

	Lietuvos turizmo sektoriui aktuali informacija

	
	International Travel and Tourism Fair Warsaw (ITTF Warsaw) vyks Varšuvoje (Palace of Culture and Science) 2024 m. lapkričio 21-23 d.
	www.ittfwarsaw.pl/en

	
	Tarptautinė turizmo mugė Varšuvoje (nuo 2024 m. lapkričio 29 d. iki 2024 m. gruodžio 1 d.)
	https://ttwarsaw.pl/ 

	Bendradarbiavimui MTEPI[footnoteRef:1] srityse aktuali informacija [1:  MTEPI - moksliniai tyrimai, eksperimentinė plėtra ir inovacijos] 


	
	Naujienas apie Gyvybės mokslų sektorių Lenkijoje galima sekti gretimoje skiltyje esančiose interneto svetainėse. 
	https://bioforum.pl
https://www.polishbiotech.com
https://www.biotechgate.com/pol/portal/search_companies.php 

	
	CEBioForum renginys Varšuvoje vyks 2025 04 2-3 d.
	https://cebioforum.com/ 

	Lietuvos ekonominiam saugumui aktuali informacija

	2024-10-29
	PGE Vakarų Lenkijoje pradėjo eksploatuoti didžiausią dujinę elektrinę Lenkijoje. Š. m. spalio 29 d. PGE oficialiai pradėjo eksploatuoti didžiausią dujinę jėgainę Lenkijoje, kurios galia siekia 1366 MW. Jėgainė veiks nauju pavadinimu – PGE Gryfino Dolna Odra – ir aprūpins daugiau nei 5 proc. šalies elektros energijos poreikio.
	https://businessinsider.com.pl/gielda/wiadomosci/najwieksza-elektrownia-gazowa-w-polsce-ruszyla-szansa-na-tanszy-prad/swryjxb

	2024-10-15
	Kuo svarbus Lenkijai Jamalo dujotiekis? Nors Jamalo dujotiekiu nebeteka rusiškos dujos, tačiau jis tebėra svarbus Lenkijos dujų sistemos elementas ir gali prisidėti prie energetikos transformacijos. Bendrovė „Gaz-System“ nori perimti iš „Orlen“ lenkišką šio dujotiekio atkarpą, tačiau pastaroji bendrovė svarsto jį naudoti savo reikmėms. Nors šiuo metu Vakarų šalys tiekia Lenkijai per Jamalo dujotiekį tik apie 3 proc. jai reikalingų dujų, Jamalo infrastruktūra padėtų bendrovei Gaz-System mažinti dujų perdavimo kaštus ir prisidėtų prie energetinio saugumo. Be to, dujotiekis gali būti naudojamas biometano ar žaliojo vandenilio transportavimui ateityje.
	https://www.politykainsight.pl/gospodarka/gaz/2274425,1,jakie-znaczenie-ma-jamal.read 

	2024-10-28
	Rugsėjį Lenkijoje užfiksuoti pokyčiai elektros energijos gamybos struktūroje – dujos išstumia akmens anglį. Rugsėjį užfiksuotas precedento neturintis elektros energijos gamybos iš akmens anglies sumažėjimas ir beveik trigubai išaugusi gamyba iš dujų, rodo Lenkijos elektros tinklų (PSE) duomenys. Akmens anglimi kūrenamų blokų padėtį dar labiau apsunkina didėjanti vėjo jėgainių elektros gamyba.
Duomenys rodo, kad elektros gamyba iš akmens anglies sumažėjo iki istoriškai žemo lygio, siekdama 4,7 TWh (-26,4 proc. per metus), o jos dalis elektros energijos gamybos struktūroje nukrito iki 35,4 proc. Tuo tarpu dujų dalis elektros energijos gamyboje išaugo beveik trigubai ir sudarė 11 proc. visos gamybos, pasiekdama 1,5 TWh. Tai lėmė žemos dujų kainos ir naujo dujų elektrinės Gryfin vietovėje bloko veiklos pradžia.
Vėjo energetika taip pat žymiai sustiprėjo – jos gamyba padidėjo iki 2,25 TWh (+85,1 proc.), o saulės baterijos pagamino 1,75 TWh (+2,06 proc.). Atsinaujinančios energijos šaltiniai rugsėjį užėmė apie 33,5 proc. elektros gamybos struktūros.
Per devynis mėnesius akmens anglies gamyba sumažėjo daugiau nei 10 proc., o dujų – išaugo 21,5 proc. Nors Lenkija liko grynąja elektros importuotoja, rugsėjį jau antrą mėnesį iš eilės buvo eksportuojama grynoji energija.
Šie pokyčiai žymi naują etapą Lenkijos energetikos sistemos transformacijoje. Jei šiltos sąlygos tęsis, akmens anglies ir rudosios anglies elektrinių veiklai iškils dar didesnių iššūkių, nes metų pabaigoje bus išjungti keli blokai rudąja anglimi kūrenamoje Pątnow elektrinėje.
	https://www.politykainsight.pl/pi-energy/2276237,1,ure-wybiera-wiceprezesa-gaz-wypiera-wegiel-z-wrzesniowego-miksu.read


	2024-10-22
	PGE praneša apie FID sprendimą dėl Baltica 2 ir kitų dujinių jėgainių planų. PGE pirmiausia orientuojasi į investicijas į jūrines vėjo jėgaines, bet taip pat planuoja derėtis su elektros energetikos perdavimo operatoriumi PSE dėl naujų dujinių blokų statybos, – sakė grupės prezidentas Dariusz Marzec – ir patvirtino, kad iki metų pabaigos PGE ketina priimti galutinį investicijų sprendimą (FID) dėl jūrinės vėjo jėgainės Baltica 2 projekto, kurio galia sieks 1,5 GW. Tai reikš jo finansavimo užbaigimą (suma siekia apie 15 milijardų PLN (3.45 mlrd. EUR)).
PGE gautas lėšas projektui įgyvendins „project finance“ būdu – dalį finansuos iš RRF (Recovery and resilience facility) priemonės, o dalį rinkoje. Tarp finansuotojų bus BGK, EBI, Danijos eksporto kredito agentūra bei investicinių bankų konsorciumas. Šiuo metu atliekamos paskutinės analizės ir formalumai, įskaitant korporatyvinius leidimus. Kitas žingsnis bus jėgainių parko statybos, kurias planuojama baigti 2027 m. gegužę. Koncernas jau užsakė visus pagrindinius įrangos elementus, statomas aptarnavimo uostas Leboje, taip pat išsinuomoti krantinės Gdansko uoste, skirtos įrangos montavimo darbams.
Marzecas teigė, kad kitų metų jūrinio vėjo energetikos aukcione koncernas planuoja pateikti bent du jūrinių vėjo jėgainių projektus, kurių galia siektų bent 2 GW ir kurie būtų plėtojami vadinamojoje antrojoje vyriausybės paramos fazėje.
PGE vadovas priminė, kad be jūrinių jėgainių koncernas planuoja investuoti į atsinaujinančią energiją ir energijos kaupimo sistemas – paskelbtas konkursas dėl didžiausių Europoje baterijų parko Žarnovce ir Gryfine, taip pat planuojama apie 30 mažų paskirstytųjų įrenginių. Taip pat vykdoma didžiausių Lenkijoje dujinių blokų statyba Gryfine ir Rybnikėje, be to, Marzec neatmeta, kad PGE prisidės prie kitų panašių projektų. „Planuojame tartis su PSE dėl kitų dujinių blokų statybos, kurie užtikrintų rezervinę galią, kurią būtų galima lanksčiai aktyvuoti pagal poreikį“, – teigė jis. 
	https://www.politykainsight.pl/pi-energy/2275451,1,marzec-zapowiada-fid-ws-baltiki-2-i-kolejne-gazowki-co-w-nowej-komisji-planuje-hoekstra.read


	2024-10-14
	Naujas nacionalinio energetikos ir klimato srities veiksmų plano projektas: vyriausybė nenusigręžia nuo iškastinio kuro. Viešoms konsultacijoms pateikta pilna nacionalinio energetikos ir klimato srities veiksmų plano (NEKSVP) versija nustato ambicingus dekarbonizacijos tikslus, ypač elektros energetikos ir namų ūkių sektoriams. Tuo pačiu Klimato ministerija gina investicijas į dujines elektrines ir subsidijas iškastiniam kurui, įskaitant anglį.
Pasak Klimato ministerijos, nacionalinis akmens anglies suvartojimas 2030 m. neviršys 22,5 mln. tonų. Numatoma, kad 2022–2030 m. laikotarpiu bus išjungta daugiau nei 8 GW anglies elektrinių ir šiluminių elektrinių, o 2031–2040 m. – dar 7,8 GW. Prioritetas yra anglies pašalinimas iš privačių ūkių šildymo; 2040 m. namų ūkiai suvartos 0,8 mln. tonų per metus (apie 10 kartų mažiau nei dabar). Tačiau Klimato ministerija neatsakė, kada bus nutrauktos subsidijos iškastiniam kurui, argumentuodama, kad jos būtinos, ypač kovojant su energetiniu skurdu ir vykdant socialinį susitarimą su kalnakasiais. 
Klimato ministerija pripažįsta dujų vaidmenį kaip pereinamojo kuro ir neatsako į Europos Komisiją klausimą, kaip ketina mažinti paklausą. Plane numatyta, kad iki 2030 m. dujų elektrinių galia padidės nuo 4,9 GW (š. m. rugpjūčio mėn.) iki 11 GW, o 2040 m. – iki 12,2 GW. Šios investicijos pareikalaus apie 40 mlrd. PLN (9,28 mlrd. EUR). 
Vyriausybė nemato poreikio naujoms investicijoms į dujų importo infrastruktūrą, tačiau nori padidinti naftos importo galimybes. Gdansko Naftos uostas turėtų padidinti savo perkrovos pajėgumus; taip pat planuojama pastatyti antrąją Pomeranijos naftotiekio liniją. NEKSVP numato didinti degalų terminalų, taip pat suskystintų dujų terminalų, pajėgumus Ščecine, Svinouiscėje ir Gdynėje. 
	https://www.politykainsight.pl/pi-energy/2274229,1,rzad-nie-odwraca-sie-od-paliw-kopalnych-trwa-impas-w-sporze-rafako-z-jsw.read

	2024-10-18
	D. Tusko kalboje EFNI renginyje dėmesys energetikai: jūrinio vėjo energetikos svarba, neužtikrintumas dėl antros atominės elektrinės. Kalbėdamas Europos Naujų Idėjų Forumo (EFNI) atidarymo proga, Donaldas Tuskas daug dėmesio skyrė energetikos klausimams, kurie buvo įvardyti plačiame valstybės saugumo ir suvereniteto kontekste. Tuskas pabrėžė atsinaujinančių energijos šaltinių, įskaitant jūrinę vėjo energetiką, svarbą. „Kalbėdami apie vėjo jėgaines jūroje, turime omenyje 18 GW galios potencialą. Tai keturis kartus daugiau nei planuojamos atominės elektrinės galia,“ – sakė Tuskas. Jis taip pat pažymėjo, kad vyriausybė skiria didelį dėmesį esamų sausumos vėjo jėgainių modernizavimui, vadinamam repowering‘ui, kuris gali padidinti jų našumą net 400–500 proc.
Premjeras taip pat pabrėžė vyriausybės ryžtą įgyvendinti atominės elektrinės projektą bei paskelbė diskusiją dėl antros atominės elektrinės vietos pasirinkimo. 
Daugelis komentatorių premjero žodžiuose įžvelgė jo didesnį prielankumą atsinaujinančios energetikos plėtrai nei atominei energetikai, taip pat abejones dėl galimybės pastatyti antrąją atominę elektrinę Lenkijoje. Kiti mato tai kaip galimybę atnaujinti iš esmės užšaldytus darbus šiuo klausimu, įskaitant derybų su potencialiais reaktorių technologijų tiekėjais pradžią.
	https://www.politykainsight.pl/pi-energy/2275005,1,o-czym-mowiono-na-efni-zielone-obliacje-sfinansuja-offshore-polenergi.read


	2024-10-09
	Energetinis saugumas – pagrindinis Lenkijos pirmininkavimo prioritetas. Spalio 9 d. Prahoje įvyko Lenkijos ir Čekijos tarpvyriausybinės konsultacijos, kurioms vadovavo Donaldas Tuskas ir Čekijos ministras pirmininkas Petras Fiala. Šios progos metu Klimato ministrė Paulina Hennig-Kloska pirmą kartą pasisakė apie būsimus energetikos prioritetus Lenkijos pirmininkavimo ES Tarybai laikotarpiu.
Konsultacijų metu Klimato ministrė Paulina Hennig-Kloska susitiko su Čekijos aplinkos ministru Petru Hladíku. Pokalbis vyko apie energetikos prioritetus Lenkijos pirmininkavimo ES Tarybai metu. Hennig-Kloska teigė, kad Lenkija siekia išplėsti energetinio saugumo sąvoką, kad ji apimtų ne tik energijos tiekimo saugumą, bet ir energijos kainų išlaikymą žemu lygiu bei vienodą prieigą prie naujų energetikos technologijų ir svarbiausių išteklių. Klimato ministrės nuomone, energetinis saugumas taip pat turėtų apimti kritinės energetikos infrastruktūros atsparumą ir valstybių narių solidarumą.
Abiejų premjerų spaudos konferencijoje Donaldas Tuskas aptarė Turów elektrinės klausimą. Jis patikino, kad Lenkija gins Turówą, nes „tai yra mūsų energijos šaltinis“, tačiau tai negali būti daroma Čekijos gyventojų saugios aplinkos sąskaita. Jis taip pat pridūrė, kad PGE pateiks Čekijos pusei „visą informaciją“ šiuo klausimu. Petras Fiala išreiškė pasitenkinimą susitarimu, kurį abi šalys pasiekė dėl Turów elektrinės.
Hennig-Kloskos žodžiai signalizuoja, kad Klimato ministerija sieks įtraukti energetikos ir klimato temas į saugumo klausimus. Oficialūs pirmininkavimo prioritetai bus paskelbti tik gruodžio viduryje, o dabartinės diskusijos šiais klausimais vis dar yra parengiamojo pobūdžio. Svarbus vaidmuo teks Europos Komisijos darbo tvarkaraščiui, kuris iš dalies nulems pirmininkavimo uždavinius, tačiau jis bus paskelbtas tik tada, kai pareigas užims naujieji komisarai.
	https://www.gov.pl/web/klimat/polsko-czeskie-konsultacje-miedzyrzadowe-z-udzialem-ministry-pauliny-hennig-kloski 

	Bendra ekonominė informacija

	2024-10-11
	Tabako akcizų didinimas. Seimas pradėjo rengti įstatymo projektą, kuriuo bus didinamas akcizas tabako gaminiams. Be to, ketinama uždrausti pardavinėti nikotino neturinčius skysčius internetu ir jaunesniems nei 18 metų asmenims.
Didinant akcizų tarifus tabako gaminiams ir jų pakaitalams visų pirma siekiama sumažinti šių gaminių vartojimą tarp vartotojų, ypač nepilnamečių. Akcizas padidės 25 proc. Padidės tabako gaminių,  kaitinamojo tabako gaminių, elektroninių cigarečių skysčio ir elektroninių cigarečių skysčio garinimo įtaisų kainos. Cigarečių akcizas 2025 m. sieks 345 zlotus/1000 vienetų. (nuo 276 zlotų/1000 vnt.). 
Rūkomajam tabakui taikomas akcizas padidės nuo 188,51 zl/kg iki 260,14 zl/kg, t. y. padidės 38 proc. Tuo tarpu cigarams ir cigarilėms jis padidės 25 proc. nuo 524 PLN/kg iki 655 PLN/kg. Akcizas novatoriškiems rūkymo produktams padidės nuo 377,01 PLN/kg iki 565,52 PLN/kg, t. y. 50 proc. daugiau, o elektroninių cigarečių skysčiams - nuo 0,55 PLN/ml iki 0,96 PLN/ml, t. y. 75 proc. daugiau.
	https://biznesalert.pl/wzrost-akcyzy-na-wyroby-tytoniowe-rzad-rozczaruje-palacych/ 

	2024-10-17
	Pusės milijardo zlotų bauda bendrovei „Biedronka“. „Ji pelnėsi tiekėjų sąskaita“. Varšuvos teismas priėmė nutarimą patvirtinantį, kad Lenkijos Konkurencijos ir vartotojų apsaugos tarnybos (UOKiK) sprendimas skirti „Biedronkos“ tinklui 506 mln. zlotų baudą už nesąžiningą elgesį su tiekėjais, yra pagrįstas. UOKiK nustatė, kad „Biedronka“ uždirbo tiekėjų sąskaita, neteisingai reikalaudama iš jų nuolaidų, kurios nebuvo įtrauktos į sutartis. 
„Biedronka“ teigė, kad jų santykiai su tiekėjais yra sąžiningi ir skaidrūs, o kainų derybos naudingos vartotojams. Bendrovė ketina apskųsti dalį baudos, teigdama, jog teismas iš dalies atmetė UOKiK sprendimą dėl 220 mln zlotų sumos.
„Biedronka“ per trejus metus nuo 2018 iki 2020 m. dėl šių praktikų uždirbo daugiau nei 600 mln zlotų, o tai paveikė daugiau nei 200 tiekėjų, ypač vaisių ir daržovių sektoriuje.
	https://biznesalert.pl/pol-miliarda-zl-kary-dla-wlasciciela-biedronki-zarabiala-kosztem-dostawcow/ 

	2024-10-22
	Privačios ginklų bendrovės vejasi valstybines milžines. Dar 2018 m. valstybinės „Polska Grupa Zbrojeniowa“ pajamos buvo 17 kartų didesnės nei privačių įmonių grupės „WB Group“. 2024 m. pranašumas tesieks 4-5 kartus“, - praneša "Rzeczpospolita".
Dviejų didžiausių Lenkijos kapitalo ginkluotės įmonių bendros pajamos 2023 m. siekė beveik 12 mlrd. zlotų ir per dvejus metus padidėjo beveik dvigubai. Iš jų didžioji dalis, daugiau kaip 10 mlrd. zlotų, atiteko valstybinei įmonei „Polska Grupa Zbrojeniowa“ (PGZ), kurią sudaro daugiau kaip 50 įmonių. Tarp jų yra "Huta Stalowa Wola", gaminanti patrankų haubicas „Krab“, „Mesko“, gaminanti priešlėktuvinius rinkinius, arba „Nitrochem“, prekiaujanti trotilu.
Pajamų augimą sąlygoja ne tik Rusijos agresija Ukrainoje ir radikaliai padidėjusios Lenkijos gynybos ministerijos pirkimų 2022 ir 2023 m. apimtys, bet ir padidėję eksporto mastai.
	https://biznesalert.pl/firma-zbrojeniowa-panstwo-gospodarka-ekonomia/ 

	2024-10-21
	Darbo užmokesčio dinamika Lenkijoje - nuviliantys duomenys. Centrinė statistikos tarnyba (CST) paskelbė naujausius duomenis apie darbo užmokestį ir užimtumą Lenkijos ekonomikoje, kurie indikuoja tolesnį darbo rinkos atšalimą. Nepaisant to, kad darbo užmokestis ir toliau didėjo, jo dinamika buvo mažesnė, nei prognozuota, o tai gali rodyti laipsnišką darbo užmokesčio augimo lėtėjimą.
2024 m. rugsėjo mėn. vidutinis bruto atlyginimas verslo sektoriuje buvo 8 141 PLN, t. y. 10,3 proc. didesnis nei pernai. Nors tai dar vienas dviženklis darbo užmokesčio augimas, analitikai tikėjosi didesnio augimo - 11,1 proc.
CST paskelbti rugsėjo mėn. užimtumo duomenys taip pat nuvylė. Per mėnesį visą darbo dieną dirbančių asmenų skaičius sumažėjo 0,1 proc. ir sudarė 6 462 400 darbo vietų, o tai atitiko prognozes. Per metus užimtumas sumažėjo 0,5 %, t. y. tiek pat, kiek ir rugpjūčio mėn. Toks rezultatas gali kelti nerimą, atsižvelgiant į vasarą sezoniškai padidėjusią darbo jėgos paklausą. Nepaisant ne itin palankių žinių apie užimtumą, registruoto nedarbo lygis rugsėjo mėn. tebuvo 5 %, t. y. žemiausias per pastaruosius tris dešimtmečius. Nepaisant to, vasarą padidėjęs bedarbių skaičius rodo aiškius stagnacijos (pokyčių nebuvimo) pramonėje požymius. 
Lenkijos ekonomikos instituto analitikai prognozuoja, kad artimiausiais mėnesiais darbo rinka turėtų stabilizuotis. Tikėtina, kad darbo užmokesčio augimo tempai ir toliau lėtės, o užimtumo lygis turėtų stabilizuotis.
	https://biznesalert.pl/dynamika-plac-w-polsce-gus-podaje-rozczarowujace-dane/ 

	2024-10-14
	Kas turės įtakos apmirusiai statybų pramonei? Statybos sektoriaus atstovai skundžiasi ekonomine padėtimi ir užsakymų trūkumu. Sunkią padėtį patvirtina CST duomenys apie statybos ir montavimo pramonės produkciją. 2024 m. rugpjūtį, palyginti su tuo pačiu 2023 m. laikotarpiu, ji sumažėjo 9,6 proc. ir 1,5 proc. palyginti su liepos mėn. Inžinerinių statinių statybos sektoriuje metinis nuosmukis sudarė 10,6 procento, specializuotus statybos darbus atliekančiose įmonėse - 9,8 procento, o įmonėse, kurių pagrindinė veikla yra pastatų statyba, - 7,9 procento.
Pasak ekonomistų, statybos sektoriui didžiausią naudą duos pamažu įsibėgėjančios investicijos pagal ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo planą, kuriame numatyta, kad Lenkija gaus 256,3 mlrd. zlotų (108,3 mlrd. zlotų dotacijų, 148,0 mlrd. zlotų paskolų). Tai sudaro apie 40 proc. visų investicijų į ekonomiką 2024 m. arba apie 12 proc. investicijų 2024-2026 m.
Be to, valstybė paspartins geležinkelių konkursų skelbimą. PKP PLK („Lenkijos geležinkeliai“) paskelbė konkursų už 11,8 mlrd. zlotų, o 2024 m. sudarė sutarčių už 14,6 mlrd. zlotų. Iki metų pabaigos PKP PLK nori paskelbti konkursus, kurių bendra vertė - 17,5 mlrd. zlotų. 
Statybos sektorių pagyvins ir investicijos į saugą, gynybą ir saugumą. Vyriausybė apskaičiavo, kad rugsėjo potvynių  užlietų teritorijų atstatymas valstybei kainuos apie 23 mlrd. zlotų. Kol kas nežinoma, kiek lėšų bus skirta sugadintai ir naujai hidrotechninei infrastruktūrai atstatyti. Tarp išlaidų gynybos ir civilinės saugos infrastruktūrai galima paminėti programą „Skydas Rytai“. Jai įgyvendinti iki 2028 m. numatyta apie 10 mlrd. zlotų. Taip pat sausio 1 d. gali įsigalioti civilinės saugos ir civilinės gynybos teisės aktai, kurie vis dar svarstomi Seime. Juose numatoma, kad šiam tikslui per metus bus skiriama 0,3 proc. šalies BVP. Prognozuojama, kad valstybė per 10 metų išleis beveik 25 mlrd. zlotų civilinės saugos infrastruktūrai (daugiausia slėptuvėms ir slėptuvėms).
	https://www.politykainsight.pl/gospodarka/budownictwoinieruchomosci/2273435,1,co-wplynie-na-branze-budowlana.read 

	2024-10-17
	20 000 darbuotojų neteks darbo. Artėja grupiniai atleidimai. Grupiniai atleidimai Lenkijoje įgauna pagreitį – jų skaičius didėja kas mėnesį. Ekspertų manymu, ši tendencija greitai nesibaigs.
Centrinės statistikos tarnybos (CST) duomenimis, rugpjūtį apie grupinius atleidimus paskelbė dar 27 įmonės, t. y. penkiomis daugiau nei liepą ir septyniomis daugiau nei prieš metus. Iš viso rugpjūčio pabaigoje tokius pareiškimus pateikė 161 įmonė, norėjusi nutraukti darbo santykius su 19,8 tūkst. žmonių. Tai blogiausias rezultatas nuo 2022 m.
Pasak BCC darbo rinkos eksperto G. Kuliś, to priežastis – į recesiją grimztanti Vokietija, kuri yra pagrindinė Lenkijos prekybos partnerė. Jos ekonomikos padėtis daro stiprią įtaką Lenkijos pramonei. „Užsakymų šioje šalyje sumažėjo 5,9 proc. ir manoma, kad bankrutuos 20 tūkst. įmonių“, - teigė jis. - pabrėžė jis.
„DGP“ apklausa apskričių darbo biržose rodo, kad padėtis skiriasi priklausomai nuo šalies regiono ar net vaivadijos. „Yra miestų, kuriuose daugėja pranešimų apie grupinius atleidimus. Pavyzdžiui, Lodzės mieste, kur šiemet aštuonios gamyklos paskelbė ketinančios atleisti 1360 žmonių. Tarp jų yra ir „Beko Poland Manufacturing“, kuri planuoja 2025 m. atleisti 1093 darbuotojus. Prieš metus tokių gamyklų taip pat buvo aštuonios, tačiau atleidžiamų darbuotojų skaičius buvo mažesnis - 979.
	https://www.pap.pl/aktualnosci/20-tys-pracownikow-straci-posady-na-horyzoncie-grupowe-zwolnienia 

	2024-10-16
	„Allegro“ atsisako prieštaringų planų. Elektroninės prekybos platforma „Allegro“ nusprendė sustabdyti planuotą pilotinę internetinę prekybą alkoholiu, kuri turėjo būti pradėta spalio 21 d. Sprendimas sustabdyti šią veiklą priimtas po to, kai vyriausybė nusprendė pakeisti Blaivybės ugdymo įstatymą, kad uždraustų internetinę prekybą alkoholiu. Vyriausybė taip pat svarsto galimybę apriboti prekybą alkoholiu degalinėse ir uždrausti alkoholinių gėrimų kainų reklamą.
Nors „Allegro“ nusprendė sustabdyti prekybą alkoholiu, visai šio sumanymo neatsisako, teigdama, kad viskas priklauso nuo galutinių vyriausybės sprendimų. Bendrovė pabrėžia, kad jai svarbiausia, kad viskas vyktų pagal įstatymų raidę ir laikantis aukščiausių saugumo standartų, todėl ji stebės pokyčius ir pritaikys savo planus prie galiojančių teisės aktų.
	https://wiadomosci.radiozet.pl/Biznes/allegro-wycofuje-sie-z-kontrowersyjnych-planow-tego-jednak-nie-kupisz-przez-platforme 
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	Parodų Lenkijoje kalendorius
	https://targi.com/index_eng.php 

	
	Parodų Ptak Warsaw EXPO organizatoriaus kalendorius
	https://warsawexpo.eu/ 
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	https://www.worldfood.pl/home/ 
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	16th International Packaging Trade Fair: Packaging Innovations: 2024 m. spalio 9-10 d.
	https://warsawpack.pl/en/ 

	
	PRECOP 29 klimato konferencija – 2024 m. spalio 2-3 d. 
	https://www.precop.pl/2023/en/ 

	
	Energy Days – 2024 m. spalio 2-3 d. Katovicuose vyksiantis renginys, skirtas energetikos sektoriui ir jo transformacijai
	https://www.energydays.pl/2024/en/ 
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