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DĖL GAMINIŲ IR PASLAUGŲ PRIEINAMUMO KLAUSIMŲ KOORDINAVIMO KOMISIJOS SUDĖTIES ATNAUJINIMO
[bookmark: _Hlk187154616]2019 m. balandžio 17 d. priimta Europos Parlamento ir Tarybos direktyva (ES) 2019/882 dėl gaminių ir paslaugų prieinamumo reikalavimų (toliau – Direktyva). Direktyvos nuostatos perkeltos į Lietuvos Respublikos gaminių ir paslaugų prieinamumo reikalavimų įstatymą (toliau – Įstatymas), kuris įsigalioja nuo 2025 m. birželio 28 d.
Vadovaujantis Įstatymo 5 straipsniu ir Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2022 m. gruodžio 21 d. įsakymo Nr. A1-874 „Dėl įgaliojimų suteikimo įgyvendinant Lietuvos Respublikos gaminių ir paslaugų prieinamumo reikalavimų įstatymą“ 1.2. papunkčiu, Neįgaliųjų reikalų departamento direktoriaus prie LR socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (dabar – Asmens su negalia teisių apsaugos agentūra prie LR socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, toliau – Agentūra) 2023 m. kovo 7 d. įsakymu Nr. V-25 patvirtinta personalinė Gaminių ir paslaugų prieinamumo klausimų koordinavimo komisija (toliau – Komisija). Įsakymu nustatyta, kad Komisijos personalinė sudėtis įsigalioja 2025 m. birželio 28 d. 
Įstatymo 5 straipsnis nustato, kad Komisija yra „patariamoji institucija, nagrinėjanti gaminių ir paslaugų prieinamumo klausimus, teikianti ministerijoms ir kitoms institucijoms bei įstaigoms pasiūlymus dėl gaminių ir paslaugų prieinamumo valstybės politikos, jos įgyvendinimo ir atliekanti kitas jos nuostatuose nustatytas funkcijas“.
Artėjant Įstatymo įsigaliojimo terminui, Agentūra prašo patikslinti institucijų į Komisiją deleguojamų narių (pagrindinių ir pakaitinių) duomenis, nurodant tikslų institucijos pavadinimą, pagrindinio ir pakaitinio nario vardą, pavardę, pareigas bei kontaktinius duomenis, ir atnaujintą informaciją pateikti iki š. m. kovo 21 d. el. paštu dalia.gudaitiene@anta.lt .
Patikslinta Komisijos personalinė sudėtis bus patvirtinta Agentūros direktoriaus įsakymu.
Direktorės pavaduotoja, laikinai atliekanti direktoriaus funkcijas		Rasa Balaišienė
Dalia Gudaitienė Holiman, tel. +370 690 71173, el. p. dalia.gudaitiene@anta.lt
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