LIETUVOS PREKYBOS, PRAMONĖS IR AMATŲ RŪMŲ ASOCIACIJOS

IR  ŽURNALO „MADE IN LITHUANIA“
NOMINACIJOS “SĖKMĖS ŽINGSNIS”

NUOSTATAI

I. Bendroji dalis

Lietuvos prekybos, pramonės ir amatų rūmai, jų asociacija bei žurnalas „Made in Lithuania“, siekdami paskatinti neseniai įkurtas įmones, kurios sėkmingai įėjo į rinką ir pradėjo eksportuoti savo produktus ar paslaugas į užsienį, steigia nominaciją “Sėkmės žingsnis”. 

II. Konkurso organizatoriai

Nominaciją steigia ir konkursą organizuoja Lietuvos prekybos, pramonės ir amatų rūmų asociacija, žurnalas “Made in Lithuania” ir Regioniniai Prekybos, pramonės ir amatų rūmai.

III.
Konkurso vykdymo laikas
Konkursas rengiamas kiekvienų metų lapkričio – gruodžio mėnesiais. Lapkričio mėnesį surenkamos paraiškos – dalyvių anketos dalyvauti konkurse ir atliekamas jų vertinimas bei nugalėtojų nustatymas. Gruodžio mėnesį organizuojami nugalėtojų apdovanojimai. Atskirais atvejais LPPAR Asociacijos Prezidiumo sprendimu gali būti pasirinktas ir kitas nugalėtojų apdovanojimo laikas. 

IV. Konkurso dalyviai

Konkurse gali dalyvauti visos Lietuvoje registruotos gamybos ar paslaugų įmonės, veikiančios ne ilgiau kaip dvejus metus iki konkurso paskelbimo datos.

V.      Vertinimo rodikliai, jų prioritetai ir vertinimo kriterijai

Pretendentai į prizą vertinami pagal šiuos pagrindinius rodiklius:

1. Produkcijos ir paslaugų pardavimai

2. Eksporto dalis visose pajamose (procentais)

Papildomi vertinimo kriterijai yra:

1. Naujų darbo vietų kūrimas
2. Veikla aukštųjų technologijų srityje (didelės pridėtinės vertės produktų gamyba)

3. Naujų produktų kūrimas
VI. Konkurso dalyvių paraiškos
Konkurso dalyvių paraiškas - anketas platina (skelbia interneto svetainėje) ir priima regionų Prekybos, pramonės ir amatų rūmai. Jie taip pat konsultuoja  dalyvius paraiškų – anketų pildymo klausimais.

Konkurso dalyvių paraiškos - anketos formą  žurnalo „Made in Lithuania“ teikimu tvirtina LPPARA Prezidiumas.
VII.
Konkurso dalyvių vertinimas
Konkurso paraiškas vertina kiekvieni Prekybos, pramonės ir amatų rūmai. Pagal vertinimo rezultatus Rūmai sprendžia apie kandidato teikimą LPPARA Prezidiumui. LPPARA Prezidiumas kartu su žurnalo „Made in Lithuania“ atstovu savo posėdyje sprendžia apie kandidato apdovanojimą.

VIII. Konkurso laimėtojų apdovanojimas
Konkurso nugalėtojui įteikiamas žurnalo “Made in Lithuania” prizas. Prizą sudaro sėkmės žingsnį simbolizuojantis meno gaminys ir pažymėjimas – A4 lapo formato pažyma, kurioje nurodytas konkurso nominacijos pavadinimas, laimėtojas, data. Jį pasirašo LPPAR Asociacijos prezidentas ir žurnalo “Made in Lithuania” vadovas.

Apdovanojimas laimėtojui įteikiamas gruodžio mėnesio pradžioje Lietuvos Respublikos Prezidentūroje (arba kitame Rūmų sistemos respublikiniame renginyje).

IX. Konkurso simbolikos naudojimas


Konkurso laimėtojai gali naudoti konkurso simboliką savo prekių žymėjimui, paslaugų pristatymui, savo veiklos reklamai, viešinimui.

X. Konkurso periodiškumas

Konkursas rengiamas kasmet. Jo nuostatus tvirtina ir keičia LPPARA Prezidiumas kartu su žurnalo “Made in Lithuania” atstovu.
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