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K V I E T I M A S

Jungtinių Tautų Vystymo Programa (JTVP)  Lietuvoje, siekdama įgyvendinti Nacionalinę įmonių socialinės atsakomybės (ĮSA) plėtros programą, kartu su partneriais – Lietuvos verslo darbdavių konfederacija (LVDK) ir profesine sąjunga „Solidarumas“ – įgyvendina projektą „VARTAI: socialinės ir aplinkosauginės verslo inovacijos“. 
Įmonių atstovai yra kviečiami į specializuotus mokymus atsakingos reorganizacijos (atsakingo pokyčių valdymo įmonėje) tema (Atsakinga reorganizacija: darbuotojų teisių ir verslo interesų balansavimo problemų sprendimai). Besikeičiančioje ekonominėje ir politinėje aplinkoje verslo organizacijoms reikia adaptuotis bei daryti sprendimus, kurie padėtų palaikyti veiklos efektyvumą, todėl labai svarėbu, kad šie verslo vykdomi sprendimai ne tik išlaikytų verslo balansą, įmonės reputaciją, bet ir socialinius interesus. 
Šių mokymų tikslas- identifikuoti pagrindinius iššūkius, kylančius įmonėje atsiradus poreikiui vykdyti pokyčius organizacijoje, susijusius su darbuotojais, ir išnagrinėti pasirengimo tokiems iššūkiams bei šių iššūkių sprendimo būdus, priemones ir gerąją užsienyje veikiančių įmonių praktiką, kurie ne tik nepažeistų darbuotojų teisių ir lūkesčių, bet ir  padėtų išlaikyti įmonės veiklos efektyvumą bei verslo interesus.
*****
Mokymai vyks šių metų lapkričio mėn., Kaune. Tai bus vienos dienos nemokamas renginys, kuriame dalyvauti kviečiame po 1-2 įmonių atstovus. Vietų skaičius ribotas. Registracija el. paštu: evelina.nosirevaite@undp.org  arba telefonu 8 5 210 7413. 

Mokymus ves tarptautinės darnios plėtros sprendimų DAXAM kompanijos (http://daxam.se/cms09/?page_id=16), tarptautinis ĮSA ekspertas/strategas Mike Debelak.  
Mokymai yra projekto „Vartai: įmonių socialinės ir aplinkosauginės inovacijos“ dalis. Projektą finansuoja Europos socialinis fondas, pagal 2007-2013 m. Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programos 1 prioritetą  “Kokybiškas užimtumas ir socialinė aprėptis“. Projektą įgyvendina Jungtinių Tautų vystymo programa Lietuvoje, kartu su Lietuvos verslo darbdavių konfederacija, profesine sąjunga „Solidarumas“ ir Nevyriausybinių organizacijos paramos ir informacijos centru.


