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K V I E T I M A S

Jungtinių Tautų Vystymo Programa (JTVP)  Lietuvoje, siekdama įgyvendinti Nacionalinę įmonių socialinės atsakomybės (ĮSA) plėtros programą, kartu su partneriais – Lietuvos verslo darbdavių konfederacija (LVDK) ir profesine sąjunga „Solidarumas“ – įgyvendina projektą „VARTAI: socialinės ir aplinkosauginės verslo inovacijos“. 
Įmonių atstovai yra kviečiami į specializuotus mokymus atsakingo tiekėjų valdymo tema (Tiekėjų valdymas: ekonominių, socialinių ir aplinkosauginių aspektų rizikos ir galimybės). Renkantis tiekėjus įmonei gali kilti įvairių etinių, aplinkosauginių, skaidrumo ir pan. problemų, kurios gali padaryti neigiamą poveikį įmonės reputacijai ir prekės ženklui. Todėl yra svarbu dar tiekėjų pasirinkimo stadijoje mokėti identifikuoti ekonominius, socialinius ir aplinkosauginius aspektus, įvertinti jų rizikas ir galimybes, taip pat užtikrinti jau esamų įmonės tiekėjų atsakingą tiekimo grandinės valdymą.

Šių mokymų tikslas – vystyti gebėjimus identifikuoti ekonominius, socialinius ir aplinkosauginius rizikos veiksnius tiekimo grandinėje bei vykdyti atsakingą tiekėjų valdymą. Mokymai turėtų padėti įmonių atstovams identifikuoti rizikas tiekimo grandinėje ir jas mažinti, bei atrasti naujas galimybes bendraujant su tiekėjais. 

*****
Mokymai vyks šių metų lapkričio mėn., Vilniuje. Tai bus vienos dienos nemokamas renginys, kuriame dalyvauti kviečiame po 1-2 įmonių atstovus. Vietų skaičius ribotas. Registracija el. paštu: evelina.nosirevaite@undp.org  arba telefonu 8 5 210 7413. 

Mokymus ves tarptautinės darnios plėtros sprendimų DAXAM kompanijos (http://daxam.se/cms09/?page_id=16), tarptautinis ĮSA ekspertas/strategas Mike Debelak.  
Mokymai yra projekto „Vartai: įmonių socialinės ir aplinkosauginės inovacijos“ dalis. Projektą finansuoja Europos socialinis fondas, pagal 2007-2013 m. Žmogiškųjų išteklių plėtros veiksmų programos 1 prioritetą  “Kokybiškas užimtumas ir socialinė aprėptis“. Projektą įgyvendina Jungtinių Tautų vystymo programa Lietuvoje, kartu su Lietuvos verslo darbdavių konfederacija, profesine sąjunga „Solidarumas“ ir Nevyriausybinių organizacijos paramos ir informacijos centru.


