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KVIETIMAS
 Į SUSITIKIMĄ SU HEILONGJIANG, LIAONING IR JILIN PROVINCIJŲ (KINIJA) DELEGACIJA IR VERSLO KONTAKTŲ RENGINĮ  

Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmai kartu su Kauno miesto savivaldybe kviečia š.m. kovo 15 d. dalyvauti susitikime su Heilongjiang, Liaoning ir Jilin provincijų (Kinija) delegacija bei individualiuose Kinijos ir Lietuvos verslininkų susitikimuose. 
Prieš individualius susitikimus nuo 9.00 iki 10.00 val. vyks informacinis seminaras, kurio metu Kinijos delegacijos atstovai pristatys Heilongjiang provincijos verslą bei bendradarbiavimo galimybes, taip pat š.m. birželio mėnesį įvyksiančią 23-ąją Harbino tarptautinę ekonomikos ir prekybos mugę.  

Verslininkų susitikimai vyks nuo 10.30 val., laikas derinamas individualiai. 

Į susitikimus atvyksta šios įmonės:

BEIDAHUANG GROUP. Didžiausia žemės ūkio produktų grupė. Kompanija užsiima ryžių, miltų, pieno, mėsos, bulvių ir kitų produktų eksportu. 

Kompanija norėtų susitikti su prekybos įmonėmis, agentais, distributoriais. 

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.chinabdh.com  

DONGJIN AUTOMOTIVE INDUSTRY CO. LTD. Kompanija specializuojasi specialios paskirties transporto priemonių tyrimų ir projektavimo srityje bei rinkos tyrimuose. Taip pat užsiima automobilių važiuoklės dalių gamyba - liejimu, presavimu ir metalo apdorojimu. Kompanija norėtų bendradarbiauti su automobilių gamybos kompanijomis šiose srityse: specialios paskirties transporto tyrimai, projektavimas ir gamyba; automobilių detalių gamyba. 

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: nėra 

HARBIN HAFEI AUTO INDUSTRY GROUP CO. LTD. Kompanija priklauso automobilių gamybos pradininkei ir lyderei Kinijos ChangAn Automobilių Grupei. Grupė turi 2 automobilių ir mini autobusų gamybos bazes, daugiau kaip 7000 darbuotojų. Šiuo metu grupės metiniai gamybos pajėgumai - 400 000 automobilių. Kompanija norėtų susitikti su automobilių pardavėjais, agentais, distributoriais.  

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.hafeiauto.com.cn
  

HEILONGJIANG BEIDAHUANG AGRICULTURE HOLDING CO. LTD. Kompanija įkurta 1947m., pagrindinė veiklos sritis – ryžių, sojų, pupelių, kviečių, kukurūzų ir kt. perdirbimas. Taip pat įmonė užsiima sėklų importu, apdirbimu ir eksportu, popieriaus gamyba, medicininių medžiagų gamyba, informacijos, paslaugų ir konsultacijų teikimu. Kompanija norėtų bendradarbiauti su žemės ūkio produkcijos gamintojais, tiekėjais, importuotojais ir eksportuotojais.

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.hacl.cn
HEILONGJIANG BEIDAHUANG RICE INDUSTRY GROUP CO. LTD. Pagrindinė kompanijos veikla – ryžių apdorojimas. Kompanija turi 35 gamybines bazes ir gali apdoroti 7 mln. tonų ryžių per metus. Produktai eksportuojami į daugiau nei 40 šalių ir regionų. Grupė norėtų susitikti su prekybos įmonėmis. 

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.china-bdh.com

HEILONGJIANG YANGLIN GREASE GROUP. Pagrindinė kompanijos veikla - sojų pupelių perdirbimas. Taip pat užsiima ryžių perdirbimu, galvijų veisimu, moksliniais tyrimais žemės ūkio srityje, teikia viešbučių ir kelionių paslaugas ir kt. Dabar grupė turi 10 filialų, daugiau nei tūkstantį darbuotojų. Svarbiausi produktai - rafinuotos sojos pupelės, rafinuoti ryžiai, sojos pupelių aliejus, pupelių minkštimas, ir kt. Grupė ieško prekybos kompanijų, agentų, distributorių.

Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.yanglin.com.cn

  
HUANENG NEW ENERGY INDUSTRY HOLDING CO. LTD yra 2002 m. įkurtas China Huaneng Group filialas, užsiimantis energijos gamyba, naudojant vėjo jėgaines ir saulės bei vandens energiją. Pagrindinė veikla - vėjo energetikos vystymas, vėjo jėgainių projektavimas, statyba, aptarnavimas ir valdymas. Kompanija ieško bendradarbiavimo galimybių su vėjo energetikos srityse dirbančiomis Europos įmonėmis.
Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: nėra 

  
QIER MACHINE TOOL GROUP CO. LTD. Kompanija įkurta 1950 m. Pagrindinė kompanijos veikla - didelio galingumo mechaninių presų, automatinių metalo formavimo staklių, frezavimo ir gręžimo staklių gamyba. Gaminiai daugiausia naudojami Kinijos valstybės gynybos, karo pramonės, oro erdvės pramonės, laivų statybos, automobilių ir energetikos srityse. Kompanija norėtų bendradarbiauti su prekybos kompanijomis.
Komunikacija: anglų kalba.

Tinklapis: www.q2jc.com.cn
  
 
Dalyvavimas renginyje nemokamas. 

Maloniai kviečiame registruotis iki kovo 7 d., užpildant dalyvio anketą ir atsiunčiant ją el. paštu cylikas@chamber.lt. Papildomą informaciją teikia vadybininkas Edmundas Cylikas (kabinetas 004, tel.: 8 ~ 37 20 14 91).  
