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	ETS direktyvos įgyvendinimas



2013 m. įsigalios peržiūrėta prekybos emisijomis sistemos (ETS) direktyva, reglamentuojanti trečiąjį ETS etapą (2013-2020 m.). Esminiai dėmesio centrai: 

· Apyvartinių taršos leidimų (ATL) skaičiaus išėmimas iš rinkos, siekiant padidinti ATL kainą: Esant itin žemai ATL rinkos kainai, Komisija ir Europos Parlamentas svarsto galimybę iš rinkos „išimti“ tam tikrą skaičių ATL, siekiant kainos padidinimo. Lietuvos pramonės organizacijos pasisako prieš bet kokį kišimąsi į rinką, siekiant modifikuoti ATL kainą tiesioginėmis ir netiesioginėmis priemonėmis. 

· ES įsipareigojimų dėl emisijų mažinimo tikslų stabilumas: Lietuvos pramonei svarbu, kad nebūtų keičiami jau sutarti ir teisiškai įtvirtintų emisijų mažinimo tikslai iki 2020 m. (20 proc.). Tikslai neturi būti griežtinami nesant tarptautinės sutarties, įtvirtinančios vienodas veiklos sąlygas su trečiosiomis šalimis.

· Valstybės pagalbos gairių ETS sektoriams patvirtinimas: Europos Komisija rengia valstybės pagalbos gaire ETS sektoriams, patiriantiems „CO2 nutekėjimo“ grėsmę dėl didelių netiesioginių kaštų, susijusių su elektros kainos augimu. Dokumentas gali būti skelbiamas gegužės-birželio mėnesiais. Lietuvos verslo organizacijoms svarbu, kad (a) į gairių reguliavimo sritį būtų įtraukti tokie cheminių pluoštų ir plastiko sektoriai, kaip PET; (b) kad maksimalus valstybės pagalbos intensyvumas siektų 100 proc. ir būtų nedegresyvus; (c) kad referencinis periodas pagalbos dydžio skaičiavimui būtų ne 2008-2011 m. (ekonominio nuosmukio laikotarpis), o 2005-2007 m.

	Efektyvaus energijos vartojimo direktyvos priėmimas



· ES Taryba ir Europos Parlamentas svarsto Komisijos pasiūlymą dėl Efektyvaus energijos vartojimo direktyvos. Parlamento Pramonės komitetas (ITRE) patvirtino pasiūlymus nustatyti privalomas energijos efektyvumo schemas energijos tiekėjams, privalomus absoliučius energijos taupymo tikslus ir energijos efektyvumo auditus didelėms įmonėms. 

· Lietuvos įmonėms svarbu užtikrinti šių priemonių taikymo lankstumą. Direktyva neturi riboti energijos vartojimo, neturi ardyti laisvanoriškai įmonėse taikomų schemų, apriboti laisvę pasirinkti efektyviausias priemones ir mažinti konkurencingumą. Asociacijos pasisako prieš komiteto siūlymą iš ETS rinkos „išimti“ tam tikrą ATL skaičių, siekiant pakelti leidimų kainą ETS rinkoje.

	Sieros jūriniame kure direktyvos peržiūra



· Europos Parlamentas ir Taryba svarsto Sieros jūriniame kure direktyvos 1999/32/EC pakeitimų projektą, kuriuo siekiama sumažinti leistiną sieros kiekį jūriniame kure laivams Baltijos jūroje, Šiaurės jūroje ir Anglijos kanale (nuo 1 proc. iki 0,1 proc. nuo 2015 m.). Prognozuojama, kad mažasierio kuro kainai išaugus 60-70 proc., transportavimo laivais kaina augs 30-50 proc. Nuo to nukentėtų laivų savininkai, transportą naudojančios į eksportą orientuotos pramonės šakos, tarp kurių – chemijos, medienos, metalų ir kt. Liepos mėn. numatomas balsavimas Parlamento plenariniame posėdyje. 

· Lietuvos laivų savininkai ir pramonės atstovai (ir Briuselyje suburta organizacijų koalicija) yra įsitikinę, kad įmonėms reikia daugiau laiko naujų kuro sieringumo reikalavimų įgyvendinimui – technologijų plėtrai ir jų plačiam praktiniam panaudojimui. Todėl organizacijos pasisako už 2015 m. sieros ribinių verčių įgyvendinimo termino atidėjimą. Būtina užtikrinti, kad institucijų sprendimai padėtų sušvelninti 0.1 proc. įgyvendinimų padarinius (Komisija turi stebėti situaciją ir esant reikalui imtis priemonių; įtvirtinti mažasierio kuro prieinamumo sąlygą; pritaikyti valstybės pagalbos gaires; užtikrinti finansinių priemonių veikimą).   

	Kobalto druskų įtraukimas į REACH autorizuojamų medžiagų sąrašą



· Europos cheminių medžiagų agentūra (ECHA) rekomenduoja Europos Komisijai kobalto druskas, tarp kurių – kobalto (II) acetatas, įtraukti į sąrašą autorizuojamų medžiagų, kurių tiekimas į rinką yra apmokestinamas, įvedami naudojimo apribojimai. Klausimą svarstys komitologijos REACH komitetas (balsavimas birželio mėn.); vėliau sprendimą vertins Europos Parlamentas ir Taryba. 

· Kaip katalizatorius, medžiaga yra svarbi PET gamintojams. Subūrus ES valstybių ir europinių asociacijų koaliciją, siekiama sprendimo priėmimo nukėlimo arba ECHA rekomendacijos pakeitimo. Pastangos grindžiamos dviejų lygių argumentacija: (a) specifiniais, kobalto druskų savybes ir panaudojimą atspindinčiais argumentais ir (b) argumentais, plačiai atskleidžiančiais REACH proceso ydingumą ir prieštaringumą (poveikio vertinimo ECHA lygmenyje nebuvimas, rizikos valdymo priemonės pasirinkimas, prieštaravimas Gerojo reguliavimo direktyvai, prieštaravimas ES strateginių žaliavų politikai ir kt). 

	Energetikos produktų apmokestinimo direktyvos peržiūra



· Europos Komisija paskelbė Energetikos produktų apmokestinimo direktyvos peržiūrą, kuria siekiama minimalų mokesčio tarifą išskirti į dvi dalis: viena būtų pagrįsta energetikos produkto išmetamo CO2 kiekiu ir būtų fiksuota; kita būtų pagrįsta energetine verte, t.y. faktine produkto generuojama energija gigadžauliais. Tai būtų taikoma visų rūšių kurui, kuris naudojamas transporto ir šildymo reikmėms. Po svarstymo Parlamente, sprendimą priims Tarybą. Sprendimas gali įsigalioti 2013 m., nustačius ilgus pereinamuosius laikotarpius energetinės vertės apmokestinimui visiškai suderinti (iki 2023 m.), paliekama laiko pramonei prisitaikyti prie naujos apmokestinimo struktūros. Lietuvos verslo organizacijos daugiausia dėmesio skiria energijos mokesčio poveikiui dyzeliniam kurui. 

	Tabako kontrolės direktyvos peržiūra



· Europos Komisija planuoja pateikti pasiūlymą dėl Tabako produktų direktyvos (2001/37/EC) peržiūros, siūlant įtvirtinti neproporcingai griežtus tabako produktų ženklinimo, įpakavimo, reklamos, pardavimo ir sudėties reikalavimus. Galimas nepalankiausias šio sektoriaus įmonėms pasiūlymas - privalomas paprastų (neišsiskiriančių/vienspalvių) pakuočių naudojimas (plain packaging). 

· Atstovybė siekia, kad BUSINESSEUROPE aktyviai įsitrauktų pramonės interesų šioje srityje atstovavimą horizontaliais aspektais. Nuo šių metų pradžios po BUSINESSEUROPE skėčiu susibūrė 15 nacionalinių organizacijų ir tabako kompanijų grupė, kuri šiuo klausimu aktyviau bendradarbiaus tarpusavyje ir su BUSINESSEUROPE, organizuojant komunikaciją su Komisija ir būsimą kampaniją Parlamente.

	Ekonominiai santykiai su Rusija ir Baltarusija 



· Atstovybė informuoja ir įtakoja europinių organizacijų komunikaciją ES-Baltarusijos santykių klausimų. ES sankcijų rengimų ir skelbimo metu siekiama pademonstruoti Lietuvos-Baltarusijos ekonominių ryšių glaudumą ir galimą ekonominį sankcijų poveikį šalies pramonei. Bendrų pastangų dėka, vasario mėn. BUSINESSEUROPE laišku kreipėsi į ES aukščiausią įgaliotinę užsienio politikos klausimais C.Ashton ir Prekybos komisarą C.De Guchtą, kuriame išdėstė poziciją į ES sankcijų planavimo ir skelbimo mechanizmą (laiške atkreipiamas dėmesys į konsultacijų su verslu būtinybę, planuojamų sankcijų poveikio vertinimą, ypač valstybėms, susijusioms glaudžiais istoriniais/ekonominiais ryšiais ir kt.).

· Atstovybė informuoja Lietuvos verslo organizacijas apie ES institucijų veiklą ES-Rusijos santykių klausimais (Rusijos narystė PPO ir jos vertinimas, derybos dėl Rusijos-ES sutarties, Rusijos-Baltarusijos-Kazachstano muitų sąjungos funkcionavimas); įtakoja europinių organizacijų komunikaciją šiais klausimais.  

	Pasirengimas verslo organizacijų veiklai Lietuvos pirmininkavimo ES Tarybai metu



· Atstovybė renka pirmininkavusių valstybių verslo organizacijų veiklos pirmininkavimo ES Tarybai metu geruosius pavyzdžius (prioritetų formavimas, renginiai sostinėse ir Briuselyje, įmonių dalyvavimas remiant pirmininkavimo renginius ir pristatant Lietuvos pramonę delegacijų vizitų šalyje metu, kt.); planuoja pirmininkavimui skirtus renginius (pvz. Europos pramonės konfederacijų prezidentų susitikimą Vilniuje, 2013 m. lapkričio mėn.); didina verslo organizacijų informuotumą apie ES institucijų funkcionavimą, sprendimų priėmimą, santykius su atskiromis institucijomis ir pirmininkavimo teikiamas galimybes; rengia pranešimus Lietuvos institucijų tarnautojams pasirengimo pirmininkavimui skirtuose mokymuose. 


	Kiti papildomi klausimai, kurie buvo prioritetai 2011 m.



· Energetika: „energetinių salų“ eliminavimas, užtikrinant finansavimą prioritetiniams dujų ir elektros jungčių projektams. 
· Komisijos pasiūlymas dėl Bendros konsoliduotos pelno mokesčio bazės (CCCTB);
· Prekybinio sektoriaus reguliavimas (prekybinių antkainių reguliavimas it kitų apribojimų nustatymas;  Rytų ir Vidurio Europos Prekybos įmonių Tarybos steigimas);
· Europinių socialinių partnerių derybos dėl Darbo laiko direktyvos peržiūros;
· Derybos dėl ES laisvos perkybos sutarties su Indija (surimio klausimas);
· Direktyva dėl Kvalifikuotų darbuotojų laikino perkėlimo bendrovių viduje tvarkos;
· Paslaugų direktyvos įgyvendinimas (PSC funkcionavimas).  
· Atsakymai į asociacijų ir įmonių paklausimus / konsultacijos (pvz. finansavimo šaltiniai energetikos efektyvumo gerinimo technologinių investicijų projektams; finansavimo šaltiniai uosto suprastruktūros projektams; darbo rinkos reformos ES šalyse; valstybės pagalbos gairių laivų statybos sektoriui peržiūra; kt.).
