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Šiemet Lietuvoje rengiamas tarptautinis Creative Young Enterpreneur Award CYEA konkursas (lietuviškai – jaunojo kūrybingo verslininko apdovanojimai) žada būti dar įdomesnis, negu ankstesniais metais. Kaip ir visada,  konkurse kviečiami dalyvauti visi jauni, 18 - 40 metų asmenys, įkūrę savo verslą pasitelkdami naujoves arba pritaikę inovacijas jau egzistuojančioje įmonėje. Svarbus yra ir socialinis veiksnys – įmonė turėtų prisidėti  prie visuomenės gerovės.
Šiek tiek pasikečia renginio formatas - jis vyks linksmiau ir bus atviresnis – rengsim linksmus konkursus, rodysim trumpus informatyvius filmukus apie nominantus ir kita. Bet nenorėdami atskleisti visų rengiamų siurprizų, prisiminkime praėjusių metų nugalėtojus, jų nuopelnus visuomenei ir puikų kūrybiškumo užtaisą, kurį, tikėkimės, turės ir šiųmetiniai nominantai.
Kiekvienais  metais iš visų nominantų, užpildžiusių anketas, yra atrenkami 3 finalininkai, kurie ir gauna apdovanojimus. Pernai konkurso laimėtojai buvo Milda Mitkutė, Dovilė Vaičiulytė ir Vaidotas Lašas. 
Trečios vietos laimėtojas Vaidotas Lašas yra elektra varomų transporto priemonių (zero motociklų ir motorolerių) entuziastas,  įkūręs įmonę Electrify. Šis  jaunas verslininkas neapsiriboja jų pardavimu, jis yra iškėlęs ambicingą tikslą – populiarinti šią transporto rūšį Lietuvoje, keisti visuomenės požiūrį rengiant teminius edukacinius renginius, raginant saugoti gamtą. 
Dovilė Vaičiulytė,  gerų darbų krautuvėlės  „Not a shop“ įkūrėja ir antros vietos laimėtoja, pasižymi tuo, kad iš ganėtinai trivialios idėjos – prekiauti jų šeimininkams nereikalingais daiktais - išrutuliojo revoliucinį projektą Lietuvoje: išmokyti žmones pasigaminti vienus ar kitus daiktus, tuo sukuriant didžiulę pridėtinę vertę visuomenei – tiek trumpalaikę (finansinę naudą iš parduotos prekės), tiek ir ilgalaikę – suteikiant reikalingų ateičiai įgūdžių. Šis reiškinys nėra naujas pasaulyje – jis vadinamas investicinės filantropijos vardu, ir skirtas investuoti į labiausiai pažeidžiamus visuomenės narius, siekiant mažinti jų socialinę atskirtį.
CYEA 2011 nugalėtoja - Milda Mitkutė yra manodrabuziai.lt portalo įkūrėja. Šis internetinis projektas skirtas sukurti erdvę parduoti, keistis ar padovanoti nereikalingus drabužius ir papuošalus. Tačiau M. Mitkutės verslo įkūrimo tikslas visų pirmą buvo ir yra mainai, kuri, kaip vartojimo forma yra, ko gero, viena iš seniausių vartojimo rūšių. Tačiau būtent dabar, kai parduotuvių lentynos lūžta nuo prekių, o  turgavietėse galima pigiau įsigyti praktiškai visų norimų drabužių, mainai įgyja naują prasmę. Jie padeda ne tik gauti naujų drabužių, neišleidus nė cento, praplėsti vartojimo asortimentą bet ir vartoti prasmingai  - prailginant darbužių ir kitų daiktų vartojimo ciklą. Konkurso komisiją Milda Mitkutė patraukė savo neįtikėtinai greitai išugdytu verslumu, sėkmingai augančiu verslu ir jo socialine misija.
Kiekvienais metais iš visų atsiųstų nominantų anketų kompetentinga komisija, kurią sudaro žymūs verslininkai, atrenka kelis iš jų, kurie dalyvauja konkurso finale. 
Šiemet vertinimo komisiją sudaro: Saulius Zaura - buvęs JCI Lietuva prezidentas, Panevėžio mokslų ir technologijų parko (PMTP) direktorius. Jis yra iš tų žmonių, kurie neužmiega ant laurų, o nuolat mokosi ir tobulina įgūdžius, dalyvauja įvairiuose mokymo projektuose Lietuvoje, Latvijoje, Švedijoje, Japonijoje ir kitos šalyse. S. Zaura dirbo Lietuvos informacijos institute, radijo stoties M–1 grupėje, užsiėmė individualiu verslu. O kaip PMTP vadovas prisideda prie aukštųjų technologijų verslo vystymo Panevėžio mieste ir regione.
Rokas Tamošiūnas – “StartupHighway“- 1-ojo Baltijos šalyse verslo akseleratoriaus įkūrėjas ir vadovas. V. A – tai inovacinė verslo skatinimo programa, kuri trijų žingsnių (išrutulioti idėją, ją įgyvendinti ir parduoti) dėka padeda naujiems verslams įgyti pagreitį sėkmės link. Rokas turi didelę patirtį IT srityje, kurioje dirba nuo 2001 metų. Pradėjęs nuo inžinieriaus pozicijos Rokas ilgą laiką dirbo IT architektu, daugiausia su elektroninės komercijos projektais Vakarų Europoje, taip pat dalyvavo SEO projektuose JAV, dirbo duomenų bazių įmonėje „Scimore“ bei vadovavo projektams savo įmonėje.
Ramūnas Mileris – JCI narys nuo 2002 m., buvęs JCI Kauno Jaunimo Rūmų prezidentas, JCI senatorius,  kūrybinės reklamos agentūros „Jungtinė reklama“ savininkas. R. Mileris yra tikras reklamos guru, ne tik puikiai ją išmanantis, tačiau ir ne vieną bičiulį ir JCI komandos narį pamokęs tam tikrų reklamos ir idėjų viešinimo subtilybių.
Vaidas Šalaševičius - bendrovės "Justicija" vadovas. Kompetentingas juristas, patyręs teisininkas, įgijęs plačiausią teisinę kompetenciją. Jo vadovaujama kompanija bendradarbiauja su ne viena statybos, transporto ir kitų paslaugų įmonėmis, pirmoji Lietuvoje pradėjo teikti šeimos teisininko paslaugas.
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