SDG 10-mečio proga – didžiausia Hyundai automobilių kolona pasaulyje
2012-06-27
2012-ieji konsultacijų kompanijai „SDG“ yra ypatingi – šiemet įmonė švenčia veiklos dešimtmetį. 2002 m. birželio mėnesį pradėjusi veiklą per 10 metų UAB „SDG“ išaugo į didžiausią Lietuvoje verslo valdymo konsultacijų bendrovę. 2011 m. suformuota SDG įmonių grupė: darbuotojų saugos ir sveikatos paslaugas teikianti UAB „SDG“, asmeninėmis apsaugos priemonėmis prekiaujanti UAB „SDG kodas“ ir socialinius projektus vykdanti VšĮ „Saugi pradžia“.
SDG įmonių grupė yra didžiausią Hyundai parką turinti įmonė visų privačių Baltijos šalių įmonių tarpe – darbuotojai vairuoja daugiau nei 100 Hyundai automobilių. Kiekvieną vasarą UAB „SDG“ surengia įmonės automobilių paradą Kauno miesto gatvėmis. 
Šiais metais švenčiant įmonės veiklos dešimtmetį organizuojamas išskirtinis paradas, įtrauksiantis ir kitus Hyundai automobilių savininkus. Liepos 5 d. prekybos miestelyje „Urmas“ Kaune bus fiksuojamas Gineso rekordas – ilgiausia pasaulyje Hyundai automobilių kolona. Dabartinis Pasaulio rekordas – 137 Hyundai automobilių kolona – yra užfiksuotas 2007 m. birželio mėnesį Rusijos sostinėje Maskvoje.
UAB „SDG“ organizuojamas ilgiausios Hyundai automobilių kolonos rekordas bus nekasdieniška pramoga kauniečiams bei miesto svečiams – kiekvienas Hyundai savininkas galės tapti rekordo dalyviu ir patekti į Gineso rekordų knygą. Pagerintas pasaulio rekordas garsins Kauną bei Lietuvos vardą pasaulyje.
Prisijunkite ir įrašykite savo vardą į Gineso pasaulio rekordų knygą!
Informacija ir registracija www.sdg.lt. 
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