Lietuvos Ekonomikos tyrimaS - žvilgsnis iš vidaus

Apie tyrimą ir jo metodologiją
Savo analitinėje veikloje Lietuvos laisvosios rinkos institutas ilgai dirbo tik su kokybinėmis kategorijomis, stebindamas tradicinius mokslinius institutus savo abejingumu skaičiams. Deja, daugelis žmonių tik kiekybinius argumentus pripažįsta “moksliniais”, t. y. vertais pasitikėti. Skaičiai naudojami ekonomikos diskursuose visiškai laisvai: neatsižvelgiant nei į jų korektiško taikymo lauką, nei į kilmę, nei operatyvumą. Tai sudaro puikias sąlygas ekonominei demagogijai, turinčiai skaudžias pasekmes.

Pagrindinis ekonominės statistikos Lietuvoje šaltinis yra  Statistikos departamentas prie Lietuvos Respublikos vyriausybės, todėl nenuostabu, kad nuorodomis į jį grindžiamos vos ne visos ekonomikos tyrinėtojų tiesos. Statistikos departamento neproduktyvumu neapkaltinsi. Lietuvos statistikos metraščiai yra solidūs tomai, užpildyti smulkaus šrifto skaičiais. Mokslo tyrinėjimams medžiagos per akis. Tačiau turintys konkrečių klausimų pasijunta kaip didžiulėje parduotuvėje: akys mirga, o išsirinkt nepavyksta – tai ne ta rūšis, tai ne tas dydis, tai galų gale paaiškėja, kad galiojimo laikas seniai pasibaigęs.
Verslų strategams reikalingi skaičiai, kuriais remiantis būtų galima daryti teisingus sprendimus. Akivaizdu, kad kritiškai žvelgiant į informaciją vieno jos šaltinio nepakanka. Matydamas alternatyvių ekonomikos rodiklių vertinimų poreikį, LLRI ėmėsi šio projekto – Lietuvos ekonomikos rodiklių tyrimo.  

LLRI nesiekia paneigti Statistikos departamento darbo. Mūsų tyrimo tikslas yra remiantis kitokia paradigma ir naudojant kitokius būdus gauti kitus rezultatus (kurie, beje, nebūtinai yra kitokie nei oficialiosios statistikos). Tačiau svarbiausia darbo dalis yra gautų tyrimų analizė ir interpretacija, lyginimas su visų esamų šaltinių atitinkamais rodikliais. 

Apklausos metodika remiasi vadinamojo “ekspertų sutarimo” paradigma. Ši teorija teigia, kad ekonominis kintamasis gali būti siejamas su pastebimais procesais, o  rinkos dalyviai formuoja savo vertinimus ir prognozes, susijusias su šiais procesais, panaudodami visą jiems prieinamą informaciją. Vertinimai ir prognozės yra tuo patikimesni, kuo daugiau informacijos turi rinkos dalyviai. Tikėtina, kad daugiausia informacijos apie ekonomikos procesus turi asmenys, nuolat naudojantys ją savo tiesioginėje veikloje, o jų veiklos sėkmė atspindi informacijos apdorojimo gebėjimus. 
Taigi pagrindinė analizei reikalingų duomenų dalis surenkama iš rinkos dalyvių–ekspertų, t. y. asmenų, jaučiančių ekonomikos gyvenimo pulsą. Vienas žinomiausių tokio pobūdžio tyrimų yra nuo 1946 m. JAV atliekamas Livingston tyrimas, kurio metu apklausiami tiek verslininkai, t. y. praktikai, tiek mokslininkai bei žurnalistai, t. y. teoretikai. 

Mūsų pagrindiniai duomenų teikėjai – ekonomikos praktikai, kadangi jų žinios ir nuomonės, patikrintos konkrečia patirtimi bei rizika, nepelnytai retai patenka į viešumą. Respondentai prašomi nurodyti ne jų atstovaujamos įmonės, šakos ar pažįstamų rato, bet bendras šalies realijas atspindinčias reikšmes. Žinoma, bus pasiremta sava patirtimi, bet to ir reikia tyrimui. Tyrimo metu įvertinama praėjusių metų situacija ir pateikiamos vienerių metų prognozės. 

Patikėjus tokia metodika iš esmės reikia įvardinti jos taikymo problemas (nepatikėjusiems siūlome pasigilinti į tradicinę statistikos apklausų metodiką ir jos taikymo išlygas). Pagrindinė jų – apklausos respondentai. Nemanome, kad yra problema surasti žmonių, suvokiančių ir sugebančių tinkamai įvertinti ekonomikos realijas ir tendencijas. Problema yra tų žmonių užimtumas – tiek laiko, tiek minčių prasme, nes atmestinai atsakytas klausimas blogiau už visai neatsakytą.

Šio tyrimu nesiekiame gauti detalų Lietuvos ekonomikos atspindį. Išryškindami tendencijas, mes siekiame nupiešti apibendrintą, bet teisingo mastelio eskizą. Mūsų tikslas yra demitologizuoti skaičius, pateikiant alternatyvų sąrašą, ir suteikti daugiau galimybių mąstantiems rinkos veikėjams priimti teisingus sprendimus.

RODIKLIŲ APIBRĖŽIMAI

BVP (bendrasis vidaus produktas) – per laikotarpį galutiniam vartojimui šalies viduje pagamintų prekių ir suteiktų paslaugų vertė, įtraukiant ir šešėlinėje rinkoje sukurtą vertę.

BVP augimas – BVP pokytis lyginant su prieš tai buvusiu laikotarpiu.

Šešėlinės ekonomikos dalis BVP – per metus galutiniam vartojimui šalies viduje pagamintų prekių ir suteiktų paslaugų, oficialiai nedeklaruojamų dėl mokesčių ar reguliavimų, dalis visame BVP.

Eksporto augimas – per metus oficialiai deklaruojamų ir nedeklaruojamų eksportuotų prekių ir paslaugų vertės pokytis palyginti  su prieš tai buvusiu laikotarpiu.

Importo augimas – per metus oficialiai deklaruojamų ir nedeklaruojamų importuotų prekių ir paslaugų vertės pokytis palyginti su prieš tai buvusiu laikotarpiu.

Vartotojų kainų pokytis – prekių ir paslaugų, skirtų vartojimui namų ūkyje, vidutinių kainų pokytis per metus, lyginant kainų lygius metų pabaigoje.

Nedarbo lygis – bedarbių skaičiaus ir darbo jėgos santykis metų pabaigoje, kai: bedarbiai - darbingo amžiaus asmenys, neturintys darbo ir ieškantys jo, bet nebūtinai užsiregistravę darbo biržoje; darbo jėga - visi darbingo amžiaus gyventojai.

Mokesčių našta – visų mokestinių valstybės bei savivaldybių biudžetų ir fondų pajamų santykis su bendruoju vidaus produktu.

Vidutinis dirbančiojo darbo užmokestis – vidutinis nurodyto laikotarpio mėnesinis atlyginimas asmeniui už darbą po mokesčių, gautas pinigais ir nebūtinai deklaruojamas.
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