Gerbiamas , 
Maloniai kviečiame Jus tapti mūsų atliekamo Lietuvos ekonomikos tyrimo ekspertu. 

Institutas nuo 1997 m. reguliariai du kartus per metus atlieka Lietuvos ekonomikos tyrimą, kurio pagrindinis tikslas – pateikti Lietuvos ekonomikos rodiklių vertinimus ir prognozes, paremtas rinkos dalyvių nuomone, apžvelgti veiksnius, galėjusius turėti įtakos respondentų vertinimams ir lūkesčiams, analizuoti svarbiausias Lietuvos ir pasaulio ekonomikos tendencijas.
Šiuo metu pradedame jau 31-ąjį tyrimo etapą, apimantį Lietuvos ekonomikos rodiklių 2012 m. vertinimus bei prognozes 2013-iems metams. Prašome Jūsų arba Jūsų įmonės atstovo užpildyti tyrimo anketą (iš viso 12 uždarų klausimų). Tai galite padaryti keliais būdais:

· Užpildyti internete adresu: http://goo.gl/cuQmn
Atsisiųsti anketą Word formatu adresu: http://files.lrinka.lt/LET31/Anketa_31.doc , ir:
· Užpildyti kompiuteryje ir atsiųsti adresu vytautas@lrinka.lt
· Atspausdinti, užpildyti popieriuje ir atsiųsti faksu (8  5) 250 0288
Jūsų atsakymų labai laukiame iki vasario 8 d. Jeigu negalite dalyvauti apklausoje, būtume dėkingi, jei apie tai praneštumėte. Visiems atsakiusiems į anketą paštu atsiųsime popierinę Lietuvos ekonomikos tyrimo versiją.
Daugiau apie ekonomikos tyrimą, jo pagrindu parengtus leidinius, pačią apklausą bei atskirus rodiklius galite sužinoti mūsų interneto svetainėje, parsisiuntę dokumentą adresu http://files.lrinka.lt/LET31/apie_tyrima.doc  arba parašę el. paštu vytautas@lrinka.lt. 

Dėkojame Jums už skirtą dėmesį ir laiką. 

Pagarbiai

Vytautas Žukauskas

Tyrimo vadovas 

Lietuvos laisvosios rinkos institutas



Tyrime dalyvaujantys ekspertai yra ekonomikos praktikai. Manome, kad jų žinios ir nuomonės, patikrintos konkrečia patirtimi bei rizika, nepelnytai retai patenka į viešumą.

Norėtume sužinoti būtent Jūsų nuomonę, pagrįstą Jūsų turima informacija bei patyrimu, todėl prašome Jūsų atsiriboti nuo oficialiosios statistikos duomenų. Tyrimo rodikliai vertintini visos šalies mastu, neapsiribojant konkrečia įmone, regionu ar ūkio sektoriumi. Prašytume Jūsų pateikti vertinimus ir prognozes tų rodiklių, kuriuos, Jūsų nuomone, Jūs galite įvertinti. 

Apibendrinti tyrimo duomenys skelbiami viešai, publikuojami LLRI studijoje „Lietuvos ekonomikos tyrimas”. Pabrėžiame, kad atskirų ekspertų atsakymai nėra viešai skelbiami – analizėje naudojami tyrimo dalyvių vertinimų ir prognozių vidurkiai. Ekspertų sąrašas pateikiamas tyrimo leidiniuose. Visi tyrimo dalyviai leidinį gauna nemokamai. Šio tyrimo rezultatus tikimės skelbti vasario mėn.
