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Projektas

„Lygių galimybių  akademija:  Priimk. Drąsink. Keiskis.“ Nr. VP1-1.3-SADM-01-K-01-012

Seminaras darbdaviams

“SOCIALINIAI LYTIES VAIDMENYS IR JAUNIMO DISKRIMINACIJA DARBO SANTYKIUOSE”
Lygybės tema yra viena iš aktualiausių nūdienos temų visuomenėje. Lyčių socialiniai vaidmenys – tai elgesys, nuostatos, vertybės, įsitikinimai. Dažnai tikimasi, kad lyčių lygybės ir jaunimo diskriminacijos darbo santykiuose problemos išsispręs, kad tai natūralus ir neišvengiams procesas, kurį skatina šalies ekonominiai ir socialiniai pokyčiai. Tačiau verslo sėkmė priklauso nuo kiekvieno pozityvaus nusiteikimo, tarpasmeninės darnos, psichologinio komforto komandoje. Tuo tarpu negatyvios nuostatos stiprina konflikto tikimybę, išderina žmogaus vidinius resursus, stiprybės nukreipiamos gynybai. Emo​ci​jomis už​si​kre​čia​me vie​ni nuo ki​tų. Besišypsantis žmo​gus žavi šypsena, pykstantis padovanoja nerimą. Mes ga​li​me val​dy​ti šiuos pro​ce​sus. Gebėjimas pozityviai reaguoti į savo ir aplinkos problemas padeda atpažinti emocinį imunitetą. Jį stiprina savivertė ir pasitikėjimas. Svarbu su​telk​ti dė​me​sį į sėk​mes, o ne į pra​lai​mė​ji​mus, są​mo​nin​gai val​dy​ti sa​vo min​tis ir vy​ti ša​lin pyk​tį. 

Mes patys esame atsakingi už elgesio pasirinkimą, reagavimą atitinkamose situacijose. Kaip keisti požiūrį, kas yra mūsų veiksmingumo variklis? Norite suvokti asmeninės sėkmės principus, identifikuoti galias, įgyti atsparumo aplinkos kliūtims? Pranokime save rytoj tokius, kokiais esame šiandien. Paspartinkime savo „gyvenimo traukinį“, garvežiui reikia kokybiškų degalų ...
Seminarą veda Socialinės integracijos centro psichologė Virginija Servutienė.

Į seminarą kviečiami Kauno prekybos, pramonės ir amtų rūmų nariai – darbdaviai, darbdavių atstovai, atsakingi už personalo atrankas, valdymą ir kt. 

Seminaras nemokamas. Trukmė 4 val. Išduodami pažymėjimai. 

Seminaras vyks: Laisvės g. 18, Marijampolė, Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų Marijampolės filialo salėje. 
2013 m. birželio 04 d. 08:30 – 12:30 val.

Registruotis el. p. egle.dorelaite@chamber.lt arba tel. 8 343 55568
Smulkesnę informaciją teikia: 
Socialinės integracijos centro karjeros konsultantė Diana Armalienė tel. 868445105, d.armaliene@gmail.com
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