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Projektas

„Lygių galimybių  akademija:  Priimk. Drąsink. Keiskis.“ Nr. VP1-1.3-SADM-01-K-01-012

Seminaras darbdaviams

„LYGIOS GALIMYBĖS DARBO SITUACIJOJE: ŽMOGUS IKI DURŲ IR UŽ JŲ”
Kiekvienam iš mūsų aktuali kitų nuomonė - norėtume jaustis įvertinti, pastebėti, tikimės pagarbos. Bet tai yra tik mūsų noras, „įpareigojantis“ dažniau  galvoti  apie kitus, jų galimybes taikytis prie mūsų. Įdarbinimo ar darbo situacijose dažnai darbdaviai linkę priimti žmogų, remdamasis stereotipais, simbolinėmis reikšmėmis. Norėdami kitą žmogų priimti tokį, koks jis yra turime save priimti, kokiais esame, įvardinti stiprybes, kritiškai pažvelgti į  rezervines puses, suvokti neišsemiamą emocijų lobyną, turime būti aktyviais savęs stebėtojais. 

Kaip dažnai stebime savo mintis? Kokios sukasi mūsų galvoje? Kartais nėra laiko – juk tiek neišspręstų reikalų, darbų ir rūpesčių. Mąstome apie tai, ko nenorime arba ko stengiamės išvengti. O tai, ko mes stengiamės išvengti - tai mūsų problemos, kurios retokai sukelia džiaugsmą ir įkvėpimą. Būdami pikti, suirzę  atitinkamai ir elgiamės, priimame sprendimus ir pan. Taigi, gauname ir atitinkamus rezultatus. Didžiąją laiko dalį, mintyse esame ten, kur nenorime būti. Tai atsakymas į pasvarstymą “Ir kodėl taip yra – norėčiau vieno, o gaunu priešingą rezultatą”. Jeigu galvoje nuolat sukasi mintys apie problemas,  „tai kaip problemos gali neateiti į mūsų gyvenimą“? Pažįstama situacija: staiga aplankė mintis apie neišspręstą problemą, viduje kyla įtampa, nuo veido dingsta šypsena, “rankos nusileidžia”, nieko nebenorime daryti, viskas atrodo beprasmiška, apima neviltis. Taip, kaip mes save pristatome jaučiamės – taip aplinkiniai apie mus ir galvoja.
Seminarą veda Socialinės integracijos centro psichologė Virginija Servutienė.

Į seminarą kviečiami Kauno prekybos, pramonės ir amtų rūmų nariai – darbdaviai, darbdavių atstovai, atsakingi už personalo atrankas, valdymą ir kt. 
Seminaras nemokamas. Trukmė 4 val. Išduodami pažymėjimai. 

Seminaras vyks Laisvės g. 18, Marijampolė, Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų Marijampolės filialo salėje. 

2013 m. birželio 04 d. 13:00 – 17:00 val.

Registruotis el. p. egle.dorelaite@chamber.lt arba tel. 8 343 55568
Smulkesnę informaciją teikia:
Socialinės integracijos centro karjeros konsultantė Diana Armalienė tel. 868445105, d.armaliene@gmail.com
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