Atsakymai į el. paštu pateiktus Kauno prekybos, pramonės ir amatų rūmų klausimus
Jaunimo situacija darbo rinkoje
Lietuvos darbo biržos duomenimis

2013 m. spalio 1 d. buvo registruota 21.9 tūkst. jaunų bedarbių iki 25 metų amžiaus– 5,4 tūkst. mažiau nei 2012 m. spalio 1 d., kai buvo registruota 27,3 tūkst. jaunų bedarbių. Tai sudaro 12,1 proc. visų bedarbių.
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2013 m. spalio 1 d. duomenimis, 45,0 proc. jaunų bedarbių neturėjo profesinės kvalifikacijos, todėl negalėjo konkuruoti darbo rinkoje (nekvalifikuotų jaunuolių dalis prieš metus – 48,1 proc.), taip pat beveik pusė jaunų bedarbių buvo pirmą kartą pradedantys darbinę veiklą (49,9 proc.). Palyginti su 2012 m. spalio 1 d., darbo patirties neturinčių jaunuolių sumažėjo 11,4 proc. punkto (buvo 61,3 proc.).2013 m. gegužės 1 d. registruota 5,7 tūkst. jaunų ilgalaikių bedarbių, darbo nerandančių ilgiau nei 6 mėn., 0,2 tūkst. mažiau nei prieš mėnesį ir 2,4 tūkst. mažiau nei 2012 m. rugsėjo 1 d. (buvo 8 tūkst.).
2013 m. spalio  1 d. buvo registruota daugiausiai šių specialybių: socialinis darbas (187), viešasis administravimas (183), ekonomika (182), teisė (172), verslo vadyba (155), socialinė pedagogika (107), kineziterapija ir buhalterinė apskaita (po 87), verslo administravimas (82).

Absolventų su profesiniu išsilavinimu 2013 m. spalio 1 d. registruota daugiausiai šių profesijų: virėjas (182), apdailininkas (statybininkas) (138), automobilių mechanikas (127), kirpėjas (100), padavėjas ir barmenas (88), technikos priežiūros verslo darbuotojas (86), kompiuterio ir organizacinės technikos operatorius (83).

Priemonės Jaunimo užimtumo didinimui
· Einamosios / funkcinės priemonės
· Tikslinės / programinės priemonės
Einamosios / funkcinės priemonės, tai priemonės, kurios yra vykdomos nuolat pagal ministerijom ar kitom institucijom priskirtą kompetenciją (pvz.:Užimtumo rėmimo priemonės, kurias LDB vykdo nuolat ir kurios specialiai ar dalinai skirtos tam tikrom tikslinėm asmenų grupėm)
Tikslinės / programinės priemonės, tai priemonės, kurios yra numatytos konkretiems prioritetams, skiriamos tikslinės papildomos lėšos ir pan.

Lietuvos Respublikos Vyriausybė, tuo pačiu ir Socialinės apsaugos ir darbo ministerija, kaip atsakinga už jaunimo politiką, didelį dėmesį skiria Jaunimui bei ypatingai jaunimo užimtumui.

Lietuvos Respublikos Vyriausybė numato visą eilę priemonių jaunimo klausimams spręsti. Siekiama sukurti ir įgyvendinti pirmojo gyvenimo starto programą jauniems žmonėms, kuri apimtų sklandų jauno žmogaus perėjimą iš švietimo sistemos (prieinamas profesinis mokymas ir aukštasis mokslas) į savarankišką profesinę karjerą (lengvatinės paskolos, karjeros pradžios pagalba, pirmojo būsto įsigijimo programos), prieinamą socialinį būstą. Bus remiama jaunimo nevyriausybinių organizacijų veiklą, taip pat jaunimo iškeltas iniciatyvas užimtumo, švietimo ir socialinės integracijos srityse. Bus atvertos valstybės institucijų durys jaunimo profesinio darbo praktikai, reikalingai kompetencijai įgyti. Peržiūrėsime viešųjų darbų programą, kad ji būtų tinkama jaunimo užimtumui užtikrinti, nevyriausybinėms organizacijoms įtraukti. Atsižvelgiant į jaunimo ir valstybės institucijų atotrūkį, aktyviau skatins jaunimą dalyvauti pilietiniame ir politiniame gyvenime bei visa eilė būtinų ir neatidėliotinių veiksmų.

Vienas iš pagrindinių siekių sukurti daugiau švietimo ir užimtumo galimybių jaunimui, kurti jaunimo centrus, kuriuose sau palankią erdvę rastų kuo platesnis jaunų žmonių ratas ir žinoma stiprinti jaunimo užimtumo politiką regionuose, ypač daug dėmesio skiriant mažiau galimybių turinčiam jaunimui. Kursime naujas programas, kurios leis mažiau galimybių turinčiam jaunimui: neįgaliesiems, gyvenantiems skurde, patiriantiems socialinę atskirtį, būti aktyvia visuomenės dalimi, siekdami, kad būtų sustabdytas skurdo ir socialinės atskirties plitimas iš kartos į kartą.

Esamos priemonės jaunimo užimtumui skatinti (Tikslinės/ programinės priemonės)
Atsižvelgiant į Europos Komisijos rekomendacijas dėl jaunimo užimtumo didinimo ir siūlymus parengti naujas programas jaunimo nedarbui mažinti, Ministro Pirmininko 2012 m. vasario 10 d. potvarkiu Nr. 41 buvo sudaryta Tarpžinybinė darbo grupė iš Socialinės apsaugos ir darbo, Švietimo ir mokslo, Ūkio, Žemės ūkio, Finansų, Užsienio reikalų ministerijų, Ministro Pirmininko tarnybos, Lietuvos statistikos departamento, Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Lietuvos darbo biržos, Valstybinės darbo inspekcijos, Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos atstovų parengti siūlymus dėl jaunimo nedarbo mažinimo ir Europos Sąjungos struktūrinės paramos lėšų panaudojimo jaunimo nedarbo problemoms spręsti. 

Minėta darbo grupė, vadovaujama Ministro Pirmininko tarnybos, parengė siūlomų priemonių jaunimo užimtumui didinti planą, kuriam pritarta Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2012 m. kovo 19 d. pasitarime (protokolo Nr. 18, 7 klausimas). Siūlomose priemonėse pagrindinis dėmesys yra skiriamas šioms sritims: 
· švietimo sistemos pasiūlos ir darbo rinkos poreikio subalansavimui;

·  jaunimo darbo įgūdžių formavimui švietimo sistemoje;

·  paramai jaunimui, pradedančiam verslą;

·  aktyvioms darbo rinkos priemonėms;

·  lankstesniam darbo santykių reguliavimui;

·  valstybės institucijų ir nevyriausybinio sektoriaus bendradarbiavimui didinant jaunimo užimtumą.

Siekiant švietimo sistemos pasiūlos ir darbo rinkos poreikio subalansavimo, numatoma sukurti vidutinės trukmės žmogiškųjų išteklių poreikio prognozavimo sistemą, kuri sudarys galimybes identifikuoti darbo jėgos pasiūlos ir paklausos neatitikimo darbo rinkoje aspektus, geriau prognozuoti darbo rinkos poreikius, taip pat planuojama sukurti žmogiškųjų išteklių kvalifikacijos sąsajų su darbo vietomis stebėsenos sistemą, kuri leis sukurti darbo vietų žemėlapį pagal profesijų grupes bei darbdavio keliamus reikalavimus kvalifikacijai.

Didelis dėmesys siūlomose priemonėse skiriamas jaunimo darbo įgūdžių formavimui švietimo sistemoje. Numatoma stiprinti profesinį mokymą, didinti jaunų žmonių galimybes įgyti praktinių darbo įgūdžių, sudarant darbdavio ir praktikanto praktinio mokymo sutartis, plėtoti pameistrystės mokymo formas, praktinį profesinį mokymą organizuojant realioje darbo vietoje, tokiu būdu užtikrinant nuolatinį ryšį tarp mokymo institucijos ir verslo įstaigų ir tuo pačiu padidinant įsidarbinimo galimybes. 

Nemažai priemonių skirta paramai jaunimui, pradedančiam verslą. Numatoma skirti daugiau dėmesio jaunų žmonių verslumo ugdymui, veiksmingam jaunimo verslo pradžios bei verslo plėtros rėmimui, informacijos sklaidai apie verslo finansavimo galimybes, ypač skatinant jaunimo kontaktus su neformaliais investuotojais.

Stiprinama parama aktyvioms darbo rinkos priemonėms. Numatoma svarų dėmesį skirti paramos teikimui pirmajam darbui, įdarbinimui subsidijuojant, darbo įgūdžių įgijimo rėmimui.

Numatomos priemonės valstybės institucijų ir nevyriausybinio sektoriaus bendradarbiavimo stiprinimui didinant jaunimo užimtumą. Numatoma kurti mobilias su jaunimu dirbančių specialistų komandas, kurios teiks informacines ir konsultacines paslaugas jaunimui, jų lankomose vietose, plėtoti jaunų žmonių galimybes įgyti asmeninių, socialinių, profesinių kompetencijų per savanorystę, vykdyti socialinės atskirties mažinimo projektus, siekiant grąžinti jaunus žmones į darbo rinką ir arba švietimo sistemą.

Jaunimo nedarbas - kompleksinė problema, reikalaujanti sutelktinių pastangų, todėl minėtas priemones įgyvendina įvairios institucijos, bendradarbiaujant su asocijuotomis verslo struktūromis, jaunimo organizacijomis.
Įgyvendinamos priemonės jaunimo užimtumui skatinti 
Verslumo skatinimo fondas
Jaunimas – viena tikslinių grupių naudojant verslo skatinimo „finansų inžinerijos“ priemonę – paskolų teikimą. Iš Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, Finansų ministerijos ir UAB Investicijų ir verslo garantijos (INVEGA) įsteigto Verslumo skatinimo fondo. Iš projekte numatytų prioritetinių grupių jaunimas iki 29 metų aktyviausias – jiems išduota daugiau nei 40 proc. paskolų. Šiuo projektu ne vien suteikiamas postūmis naujam verslui ar verslo plėtrai, bet ir galimybė mokytis, pasisemti rinkodaros žinių. Nuo š.m. vasario vidurio skolintis iš šio fondo galima dar palankesnėmis sąlygomis – paskolomis iš Verslumo skatinimo fondo pasinaudoję asmenys ar įmonės galės gauti 95 proc. sumokėtų palūkanų kompensaciją. Ši lengvata bus taikoma ne tik naujai iš minėto fondo paimtoms paskoloms, bet ir toms, kurios jau yra naudojamos, siekiant plėtoti verslą. 
Projektas „Jaunimo užimtumo didinimas“
2012 m. rugpjūčio 1 d. pradėtas įgyvendinti Europos socialinio fondo finansuojamas projektas „Jaunimo užimtumo didinimas“. 

Projekto tikslas – skatinti jaunimo užimtumą, sudarant galimybes įgyti praktinių įgūdžių ir įsitvirtinti darbo rinkoje. Įgyvendinant projektą tikimasi padidinti ne tik jaunų žmonių konkurencines galimybes darbo rinkoje, bet ir suaktyvinti įdarbinimą, kompensuojant dalį jauno žmogaus įdarbinimo išlaidų darbdaviams.
Projekto veiklos – įdarbinimas subsidijuojant, darbo įgūdžių įgijimo rėmimas.
Darbo įgūdžių įgijimo rėmimas organizuojamas darbo biržoje registruotiems darbingo amžiaus bedarbiams, turintiems kvalifikaciją, bet neturintiems reikalingų darbo įgūdžių. Pavyzdžiui, kai žmogus pirmą kartą pradeda darbinę veiklą pagal įgytą kvalifikaciją. Taip pat gali būti subsidijuojami ilgalaikiai bedarbiai (tai bedarbiai, kurie iki įsiregistravimo darbo biržoje nedirbo dvejus ir daugiau metų) bei asmenys po profesinės reabilitacijos. Subsidijos gali būti teikiamos ir įspėtiems apie atleidimą iš darbo darbingo amžiaus darbuotojams, jei jie yra įsiregistravę darbo biržoje kaip darbo ieškantys asmenys, kai dėl gamybos ar darbo organizavimo pakeitimų jie neturi reikiamų darbo įgūdžių ir yra būtinybė juos tobulinti, nes kitu atveju žmogus gali prarasti darbą kaip neatitinkantis kvalifikacinių reikalavimų. Tokiems žmonėms jų darbo įgūdžių įgijimas remiamas iki 6 mėn.

Įdarbindamas jaunuolį iki 29 metų vidutiniškai 4 mėn. darbdavys gali gauti iki 50 proc. priskaičiuoto darbo užmokesčio subsidiją, o jeigu įdarbina neįgalųjį – priklausomai nuo įdarbinamo asmens darbingumo lygio darbo užmokesčio subsidija gali siekti nuo 60 iki 75 proc.

Parama pirmajam darbui

Nuo 2010 m. liepos 1 d. buvo suteikta galimybė naudotis „Sodros“ įmokų lengvata įdarbinant pirmą kartą pagal darbo sutartį dirbančius žmones. Tai buvo priemonė, skirta ne vien jaunimui, bet visiems, kas iki šiol neturėjo darbo patirties. Darbdaviui, už įdarbintą pirmą kartą pagal darbo sutartį asmenį, „Sodros“ įmokos buvo sumažintos nuo 31 proc. iki 7,7 proc. – jis buvo atleistas nuo pensijų socialinio draudimo įmokų, tačiau turėjo pareigą mokėti motinystės, ligos, nedarbo, nelaimingų atsitikimų darbe įmokas. Lengvata galiojo iki 2012 metų liepos 31 d.

Nuo 2012 m. rugpjūčio 1 d. „Sodros“ įmokų lengvatą darbdaviams pakeitė nauja paramos forma – dalies darbo užmokesčio kompensavimas. Darbdavys turi mokėti visas „Sodros“ įmokas už darbuotoją, įskaitant pensijų draudimo įmokas, tačiau jam bus kompensuojama fiksuota darbuotojo atlyginimo dalis. Tokia rėmimo sistema sudarys galimybę žmonėms kaupti pensijų draudimo stažą.

Toks dalies darbo užmokesčio kompensavimas darbdaviams bus teikiamas pagal ES fondų lėšomis finansuojamą priemonę „Parama pirmajam darbui“.
Aktyvios darbo rinkos politikos priemonės (Einamosios / funkcinės priemonės)
Aktyvios darbo rinkos politikos priemonės – tai Lietuvos Respublikos užimtumo rėmimo įstatymu (Žin., 2011, Nr.138-6530) nustatytos priemonės, kuriomis siekiama padėti darbo ieškantiems asmenims padidinti jų užimtumo galimybes.

Įgyvendinamos šios aktyvios darbo rinkos politikos priemonės:
· Profesinis mokymas – bedarbiai ir įspėti apie atleidimą iš darbo darbuotojai turi galimybę įgyti profesiją, kelti kvalifikaciją arba persikvalifikuoti pagal darbo rinkos poreikį;

· Remiamasis įdarbinimas:
· Įdarbinimas subsidijuojant – parama darbo rinkoje papildomai remiamų asmenų grupėms padėti įsidarbinti bei įsitvirtinti neterminuotam darbui. 

· Darbo įgūdžių įgijimo rėmimas – parama absolventams trūkstamus darbo įgūdžius įgyti tiesiogiai darbo vietoje. 

· Darbo rotacija – registruotų darbo biržose asmenų įdarbinimas darbuotojų laikinam pakeitimui jų tikslinių atostogų metu ar kolektyvinėse sutartyse numatytais atvejais.

· Viešieji darbai – teritorinių darbo biržų kartu su savivaldybėmis  ir darbdaviais organizuojami darbai asmenims, registruotiems darbo biržoje, laikinai įdarbinti. Tai visuomeniškai naudingi darbai, padedantys darbo netekusiems asmenims užsidirbti pragyvenimui.

· Parama darbo vietoms steigti – buvusių bedarbių ir darbdavių skatinimas steigti darbo vietas teritorinėse darbo biržose įregistruotų neįgaliųjų ir kitų bedarbių grupių neterminuotam įdarbinimui remti ir (ar) bedarbių ir neįgaliųjų skatinimas steigti darbo vietą sau.

· Bedarbių teritorinio judumo rėmimas – bedarbių skatinimas įsidarbinti ir dirbti darbo vietose, nutolusiose nuo jų gyvenamosios vietos, kai darbo birža negali pasiūlyti jiems tinkamo darbo.
Dėl aktyvios darbo rinkos politikos įgyvendinimo registruotas jaunimo nedarbas mažėjo 1,3 proc. punkto. Įvairiose aktyvios darbo rinkos politikos priemonėse lapkričio pabaigoje dalyvavo per 5 tūkst. bedarbių jaunesnių kaip 25 m. amžiaus. 
Profesinis mokymas

Nuo 2012 m. įsigaliojo Lietuvos Respublikos užimtumo rėmimo įstatymo 23 straipsnio pakeitimo įstatymas (Žin., 2011, Nr.138-6530), kuris reglamentuoja naują bedarbių profesinio mokymo pagal kuponus tvarką. Jaunimui, kaip ir kitiems bedarbiams ar įspėtiems apie atleidimą iš darbo darbingo amžiaus darbuotojams gali būti organizuojamas profesinis mokymas, kurio tikslas – padėti jiems įgyti ar  tobulinti  kvalifikaciją arba (ir) įgyti kompetencijų   pagal formaliojo  profesinio  mokymo programas, įtrauktas į Studijų, mokymo programų ir kvalifikacijų registrą ar neformaliojo profesinio  mokymo programas, jeigu tai reikalinga įsidarbinti į laisvas darbo vietas, pradėti dirbti savarankiškai ar  įspėtiems apie  atleidimą iš darbo darbingo amžiaus darbuotojams pasilikti dirbti jų darbovietėse. 

Įdarbinimas subsidijuojant

Įdarbinimas subsidijuojant organizuojamas siekiant jaunimui padėti  įsitvirtinti  darbo rinkoje arba įsidarbinti.

Subsidijos darbo užmokesčiui, mokamos darbdaviams įdarbinant jaunus asmenis iki 29 m. amžiaus. Subsidija darbo užmokesčiui mokama iki 6 mėnesių, kurios dydis sudaro 50  procentų  apskaičiuotų  lėšų, neviršijant dviejų Vyriausybės patvirtintų minimaliosios mėnesinės algos dydžių.

Darbo įgūdžių įgijimo rėmimas

Darbo įgūdžių įgijimo rėmimas tiesiogiai darbo vietoje trūkstamiems darbo įgūdžiams įgyti organizuojamas jauniems žmonėms  iki 29 m. amžiaus, kurie:

-  pirmą kartą pradeda darbinę veiklą pagal įgytą kvalifikaciją;

-  yra ilgalaikiai bedarbiai;

-  iki įsiregistravimo teritorinėje darbo biržoje nedirbo 2 ir daugiau metų;

-  po profesinės reabilitacijos;

-  įspėti apie atleidimą iš darbo.

Darbo  įgūdžių  įgijimo remiama trukmė - iki 5 mėnesių ir iki 12  mėnesių  asmenims, pirmą kartą pradedantiems darbinę veiklą pagal įgytą kvalifikaciją. 

Kai  darbdavio paskirti atsakingi asmenys darbo   įgūdžių įgijimui  organizuoti skiria daugiau kaip 20 procentų savo  darbo laiko,  darbdaviams gali  būti iš dalies kompensuojamos darbo įgūdžių  įgijimo tiesiogiai darbo vietoje organizavimo  išlaidos, bet ne daugiau kaip 20 procentų visos mokamos subsidijos darbo užmokesčiui už įdarbintus asmenis. 
Kitos jaunimo užimtumą skatinančios priemonės 

Jaunimo teisinis ugdymas

Valstybinė darbo inspekcija prie socialinės apsaugos ir darbo ministerijos itin daug dėmesio skiria jaunimo teisiniam ugdymui. Darbo inspektoriai juose pateikia apibendrintą informaciją, reikalingą sudarant pirmąją darbo sutartį, išsamiai aiškina darbuotojo teises, pareigas, nagrinėja kitas darbo santykių temas, teisinius aspektus, susijusius su darbu – supažindina su tomis žiniomis, kurios padeda tvirčiau žengti į darbo rinką. Valstybinės darbo inspekcijos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos tinklapyje pateikiama:

·  informacija darbdaviams, padėsianti geriau suprasti įmonės pareigas, susijusias su mokinio / studento praktika, ir išvengti galimų pažeidimų; 
· informacija jaunimui, kaip turi būti sudaryta darbo sutartis, kokios yra darbuotojo teisės ir pareigos bei atsakymai į kitus svarbius klausimus. 
Motyvaciniai seminarai

Teritorinės darbo biržos nuolat rengia motyvacinius seminarus socialiai pažeidžiamam, nekvalifikuotam, nemotyvuotam jaunimui, kurių metu jaunuoliai susipažįsta su įvairiomis profesijomis, darbo pasauliu, gali išsiaiškinti problemas bei sunkumus, ribojančius jų motyvaciją bei galimybes susirasti darbą. 
Motyvaciniai seminarai padeda jaunam žmogui:

· pažinti save

· planuoti karjerą

· pasirinkti profesiją

· pasirinkti mokymo įstaigą

· susirasti darbą

· ugdyti verslumą
2011 m. organizuota 490 tokių motyvacinių seminarų, juose dalyvavo 4 tūkst. jaunų žmonių.
Jaunimo darbo centrai

Jaunimo darbo centrai – tai Lietuvos darbo biržos prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos padaliniai, padedantys jaunimui orientuotis socialinėje aplinkoje ir darbo rinkoje, savarankiškai spręsti savo užimtumo problemas. Prie teritorinių darbo biržų veikia 22 jaunimo darbo centrai.
Jaunimo darbo centrai:
· teikia informavimo paslaugas jaunimui ir darbdaviams individualiai, grupėmis, tiesiogiai ar nuotoliniu būdu;
· konsultuoja darbo biržoje registruotus jaunus asmenis individualiai, grupėmis, tiesiogiai ar nuotoliniu būdu;
· padeda jauniems darbo ieškantiems ir profesinę karjerą planuojantiems asmenims pasirinkti profesiją, planuoti karjerą, mokytis savarankiškos darbo paieškos būdų ir kt;
· renka ir teikia informaciją apie laisvas darbo vietas, profesinės karjeros galimybes, profesinį mokymą, užimtumo rėmimo priemones, savarankišką užimtumą;
· organizuoja užsiėmimus (mokymus) jauniems bedarbiams, jaunimo darbo muges, susitikimus, diskusijas su darbdaviais, jaunimo organizacijomis ir kt.
Talentų bankas
Talentų bankas – tai aukštos kvalifikacijos specialistų duomenų bazė internete. Talentų banko tikslas – sudaryti didesnes įsidarbinimo galimybes aukštos kvalifikacijos specialistams ir studijuojančiam jaunimui bei padėti darbdaviams greičiau susirasti pageidaujamus darbuotojus.

Darbo ieškantys aukštųjų mokyklų baigiamųjų kursų studentai ir absolventai, mokantys bent vieną užsienio kalbą ir dirbantys kompiuteriu gali paskelbti informaciją apie save. Informacija apie juos prieinama visiems darbdaviams ir tai yra didesnė galimybė įsidarbinti.

Duomenų bazė moksleiviams ir studentams

Darbas moksleiviams ir studentams suteikia ne tik progą užsidirbti, bet ir galimybę susipažinti su darbo aplinka, padeda formuotis jaunai asmenybei, ugdo atsakomybės jausmą. Lietuvos Respublikos teisės aktai reglamentuoja nepilnamečių įdarbinimą ir gina jų teises.
Lietuvos darbo biržos interneto svetainėje pateikiama aktuali informacija moksleiviams ir studentams apie įsidarbinimo sąlygas ir galimybes, laisvas darbo vietas moksleiviams ir studentams. 
Artimiausiu metu planuojama įgyvendinti

Diegiamas jaunimo galimybių darbo rinkoje paketas:
1.  pirmą kartą pradedantiems darbą, sudarant galimybę įsigyti darbo patirties pagal įgytą kvalifikaciją konkrečioje darbo vietoje ir darbdaviui priskiriant praktikos įgijimui meistrą;

2.  grąžinimui ir (ar) išsilaikymui darbo rinkoje globalizacijos padarinių švelninimui jaunuoliams suteikiant finansinę paramą darbo paieškai, subsidiją verslo steigimui, įsidarbinus darbo užmokesčio skirtumo kompensaciją;

3.  grąžinimui į švietimo sistemą, pagal darbo biržų ir profesinio mokymo įstaigų susitarimus.

Intensyvios ilgalaikės pagalbos nedirbančiam ir nesimokančiam jaunimui programa.

                       Programos tikslas – pasiekti asmenis, kurie nedirba, nesimoko ir nedalyvauja aktyvios darbo rinkos politikos priemonėse bei sukurti ir įdiegti ilgalaikės intensyvios socialinės reabilitacijos ir paruošimo užimtumui darbo rinkoje pagalbos sistemą, skatinančią motyvaciją integruotis į darbo rinką ir/arba švietimo sistemą, padedančią didinti jaunimo savivertę ir atsakomybę, atkurti, ugdyti ir palaikyti socialinius ir savarankiško gyvenimo įgūdžius. 

Nacionalinė savanorystės programa.

Nacionalinė savanorystės programa skirta jauniems žmonėms įgyti asmeninių socialinių, profesinių kompetencijų, patirties, padėti pasirinkti profesiją ir taip lengviau pasirengti ir įsilieti į darbo rinką (pagal ES programos „Veiklus jaunimas“ Europinės savanorių tarnybos modelį)“.

Programoje dalyvaujantys jauni asmenys įgis „minkštųjų kompetencijų“, reikalingų labiau sąmoningai ir savarankiškai organizuoti asmeninį gyvenimą, taip pat tų kompetencijų, kurių dažniausiai reikalauja darbdaviai: savidisciplinos, bendravimo, organizavimo, planavimo, sprendimų priėmimo, taip pat konkretaus darbo konkrečioje organizacijoje ar įstaigoje patirties.
Jaunimo užimtumo politikos tobulinimo kryptys
· Užimtumo politikos integralumo užtikrinimas;

· Sklandaus jaunų žmonių perėjimo iš švietimo sistemos į darbo rinką užtikrinimas;

· Darbo rinkos paslaugų jaunimui prieinamumo didinimas;

· Palankesnių įdarbinimo sąlygų sudarymas;

· Verslumo ir savarankiško užimtumo skatinimas;

· Jaunimo užimtumo tinklų/susitarimų kūrimas;

· Jaunų žmonių informavimo ir profesinio konsultavimo paslaugų plėtojimas;

· Jaunų žmonių teigiamo požiūrio į darbą formavimas, motyvacijos skatinimas.

Europos pameistrystės aljansas

Jaunimo užimtumo pakete, kurį 2012 metų gruodžio mėnesį pateikė Europos Komisija, išreikštas siekis įkurti Europos pameistrystės aljansą. Europos pameistrystės aljanso tikslas – sutelkti ES valstybių narių, socialinių partnerių, verslo, Europos Komisijos ir kitų svarbių šios srities subjektų veiksmus kuriant aukštos kokybės pameistrystės schemas. Šiais veiksmais bus siekiama, kad būtų pagerinta šių schemų kokybė ir pasiūla bei paskatinta nacionalinė partnerystė diegiant mokymo darbo vietoje sistemas. Aljanso plėtra turėtų skatinti dalijimąsi žiniomis bei idėjomis ir galiausiai padėti valstybėse narėse didinti siūlomų pameistrystės vietų skaičių ir kokybę, taip pat paskatinti jaunimą dalyvauti tokiose programose. Aljansas taip pat rems veiksmus, kuriais siekiama keisti požiūrį į profesinį mokymą ES ir atskirų valstybių narių lygmeniu. 

Įgyvendinant Europos pameistrystės aljanso tikslus bus siekiama visoje Europoje sutelkti pajėgas siekiant paremti gebėjimų ugdymą ir juos pritaikyti prie darbo rinkos poreikių, kad būtų atkurtas ekonomikos augimas, kuriamos darbo vietos ir ypač pagerinta jaunimo padėtis darbo rinkoje. Glaudus socialinių partnerių, švietimo įstaigų, įmonių, taip pat politikos kūrėjų, specialistų ir jaunimo atstovų bendradarbiavimas yra esminė sąlyga profesinio švietimo ir mokymo sėkmei užtikrinti. Tai įrodo dualinio mokymo sistemų sėkmė kai kuriose valstybėse narėse (Vokietija, Austrija). Aljanso plėtra skatins dalijimąsi žiniomis bei idėjomis ir galiausiai turėtų padėti valstybėse narėse didinti siūlomų pameistrystės vietų skaičių ir kokybę, taip pat paskatinti jaunimą dalyvauti tokiose programose.

Suprasdama jaunimo užimtumo problemos mąstą, pirmininkavimo metu Lietuva siekia ieškoti Aljanso tikslų palaikymo tarp valstybių narių bei socialinių partnerių. Raginame socialinius partnerius remti visų suinteresuotųjų subjektų partnerystę ir bendradarbiavimą įgyvendinant švietimo sistemų bei profesinio mokymo sistemų reformas ir plėtojant praktinio mokymosi darbo vietoje galimybes. Skatiname darbdavius ir verslininkus įsipareigoti remti kokybiškas stažuotes, gerinti pameistrystės įvaizdį ir didinti šių schemų patrauklumą Europoje.

Liepos 2 d. Leipcige (Vokietija) buvo pasirašyta bendra ketinimų deklaracija dėl Europos pameistrystės aljanso steigimo tarp socialinių partnerių, Komisijos ir Lietuvos kaip pirmininkaujančios valstybės. Taip pat Europos pameistrystės aljanso klausimas buvo akcentuojamas neformalios Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų (EPSCO) metu liepos 11-12 dienomis. 

Lietuva kaip ES Tarybai pirmininkaujanti valstybė parengė ES Tarybos Socialinių klausimų darbo deklaracijos Dėl Europos pameistrystės aljanso projektą. Deklaracija priimta spalio 15 dieną Užimtumo, socialinės politikos, sveikatos ir vartotojų reikalų taryboje (EPSCO).
2. Kokios suplanuotos Darbo kodekso pataisos? Kada jos bus įgyvendintos?

Parengtas Lietuvos Respublikos darbo kodekso 24, 99, 112, 147, 188, 202, 212 ir 256 straipsnių pakeitimo įstatymo projektas (toliau – Projektas), kuris artimiausiu laiku bus pateiktas Lietuvos Respublikos Vyriausybei.  Projekte,  siekiant sumažinti administracinę naštą darbdaviams, siūloma atsisakyti darbo sutarčių registravimo žurnalų, nes informacija apie darbuotojo įdarbinimą yra registruojama Valstybinio socialinio draudimo fondo valdybos duomenų bazėje, taip pat atsisakyti darbuotojo tapatybę patvirtinančio dokumento, Vyriausybės nustatytos pavyzdinės darbo sutarties formos, pavyzdinės darbo laiko apskaitos žiniaraščių formos, suteikiant ūkio subjektams teisę naudotis darbdavio patvirtintos formos darbo laiko apskaitos žiniaraščiais, sudaryti laisvos formos darbo sutartis, atsisakyti privalomo atsiskaitymo lapelių įteikimo. Minėti siūlymai turės teigiamą poveikį ūkio subjektams, ypač smulkiajam ir vidutiniam verslui, kuris apima didžiąją dalį verslo Lietuvoje, kaip ir visoje Europos Sąjungoje (smulkios ir vidutinės įmonės sudaro daugiau kaip 99 proc. visų šalyje veikiančių įmonių), nes jiems mažėtų administracinė našta, atsisakius minėtų dokumentų, jų pildymo ar privalomų formų. Pažymėtina, kad sudaromoje darbo sutartyje turės būti nurodytos būtinosios ir kitos darbo sutarties sąlygos, todėl darbuotojas ir šiuo atveju turės visą būtiną informaciją apie savo darbo sutarties sąlygas.  

Kartu šiuo Projektu siekiama sudaryti galimybę sudaryti sezonines darbo sutartis dėl darbų, kurie dirbami su pertrūkiais dėl sezoninių svyravimų rinkoje, ne tik dėl gamtinių sąlygų.

3. Pagal galiojantį DK nustatyta, kad Sodrai privaloma 1 dieną prieš pradedant dirbti pranešti apie naują darbuotoją. 

Ar paskaičiuota, kiek tai padėjo nustatyti nelegalių darbuotojų, kurie sukėlė nepatogumų įmonėms?

Darbo kodekso 99 straipsnio pakeitimas, nustatantis, kad darbdavys privalo pranešti Valstybinio socialinio draudimo fondo administravimo įstaigai (toliau – Sodrai) apie asmens darbo pradžią ne vėliau kaip prieš vieną darbo dieną iki numatytos darbo pradžios įsigaliojo 2012 m. rugpjūčio 1 d.  Remiantis VDI pateiktais patikrinimų rezultatais, galima teigti, kad nuo šios nuostatos įsigaliojimo sumažėjo neteisėtai dirbusių darbuotojų skaičius, pvz., 2011 m. I pusmetyje neteisėtai dirbusių darbuotojų nustatyta – 1002, o 2013 m. I pusmetyje – 717, esant panašiam inspektavimų skaičiui (atitinkamai 2204 ir 2289). VDI patikrinimų metu, aptikus neteisėtai dirbantį asmenį, darbdaviai nebegali pasiteisinti, kad „dirba tik nuo šiandien, nespėjome pranešti“.  
Čia reiktų pažymėti, kad pranešimas Sodrai apie darbuotojo darbo pradžią turėtų būti teikiamas bet kokiu atveju, todėl administracinė našta darbdaviams nepadidėjo, tačiau tai sumažino dirbusiųjų be darbo sutarčių skaičių, be to, Valstybinei darbo inspekcijai teismuose daug paprasčiau įrodyti nelegalaus darbo atvejį, negu buvo iki Darbo kodekso pakeitimo. Darbdavių nusiskundimų dėl pranešimo prieš vieną dieną iki darbuotojo darbo pradžios negavome. 
Valstybinės darbo inspekcijos duomenimis nedeklaruoto darbo formos kinta. Dabar pastebima tendencija įdarbinti ne visam darbo laikui, nedeklaruoti viršvalandinio darbo ir darbo poilsio bei švenčių dienomis. 

4. Laisvadieniai-mamadieniai, rugsėjo 1-oji. Turi būti dengiama iš valstybės lėšų. 

Tai susiję su papildomomis biudžeto lėšomis. Šiuo metu valstybės finansinės galimybės labai ribotos, todėl pakeitimų neplanuojame. 
