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KONFERENCIJA-DISKUSIJA „ŽIEMOS KARAS-TALVISOTA IR JO PAMOKOS“


Lietuvos-Suomijos draugijos Kauno skyrius ir Lietuvių etninės kultūros draugijos Kauno teritorinis padalinys kartu su Lietuvos kariuomenės Kauno įgulos karininkų ramove rengia konferenciją-diskusiją skirtą „Žiemos karo“ (SSRS ir Suomijos 1939-1940 m. karo) pradžios 75-čiui paminėti. Šio karo, kuris buvo Molotovo-Ribentropo pakto padarinys, metu Suomija keletą mėnesių didvyriškai kovojo su didžiulę karinę persvarą turėjusia agresyvia kaimynine valstybe ir padarė jos kariuomenei milžiniškų nuostolių. Sudėjusi didžiules aukas, suomių tauta apgynė savo šalies nepriklausomybę ir demokratiją, nusipelnydama didelę Europos pažangiųjų jėgų pagarbą. Dėl susiklosčiusios tarptautinės ir vidaus politinės padėties Lietuva liko neutrali šiame kare, tačiau mūsų šalies žmonės, ypatingai Kauno gyventojai, suomiams rodė dideles simpatijas. 


Rusijos agresija prieš Ukrainą aiškiai rodo, kad istorija, deja, kartojasi. Kartojasi tiek noras grąsinti ir gąsdinti karine jėga kitas šalis bei, esant galimybei, ciniškai tą jėgą panaudoti, tiek aktyviai daryti psichologinį poveikį savo ir kitų valstybių gyventojams. Tokios politikos padariniai, jeigu jiems nebus duotas deramas atkirtis iš demokratinių valstybių ir visuomenės pusės, daugeliui tautų gali būti katastrofiški. Aktualus klausimas-kokia turi būti Lietuvos valstybės politika šioje situacijoje? 


Konferencija vyks tuo metu, kada demokratiškas pasaulis minės Tarptautinę Žmogaus teisių dieną. Suomių tautos kova Žiemos karo metu buvo ryškus kovos už žmogaus teises į laisvę pavyzdys. Prisimindami Žiemos karą ir apmąstydami jo pamokas, mes atiduosime pagarbą didvyriškai suomių tautai ir pagerbsime savo tautiečius, kovojusius su sovietiniu totalitarizmu.   


Konferencija-diskusija įvyks Kaune, karininkų ramovės didžiojoje salėje (A. Mickevičiaus g. 19), gruodžio 11 d. (ketvirtadienį). Pradžia 14.00 val.  


Konferencijos metu pranešimus skaitys Karo akademijos, MRU, LEU, kitų Lietuvos universitetų mokslininkai. Diskusijose dalyvaus politikai, akademinės visuomenės,  visuomeninių organizacijų atstovai.   


Konferencijoje kalbės Suomijos ambasadorius Lietuvoje Harri Maki Reinikka.

Po konferencijos bus demonstruojamas režisieriaus Pekka Parikano Elokuvos meninis filmas „Talvisota“. (Suomija, 1989 m.)


(Detalią konferencijos programą atsiųsime vėliau).
 Kviečiame Jus dalyvauti 
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