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Įmonės vadovui                                                                                     2015-01-15 Nr. 01-5/009        

DĖL  VERSLININKŲ MISIJOS Į PIETŲ AMERIKĄ (ARGENTINĄ, URUGVAJŲ, BRAZILIJĄ)

 Vilniaus prekybos, pramonės ir amatų rūmai 2015 m. balandžio 28 - gegužės 14 dienomis organizuoja Lietuvos verslininkų misiją  į Pietų Ameriką, aplankant Argentiną, Urugvajų ir Braziliją.

Misijos metu numatomi Lietuvos verslininkų susitikimai su galimais verslo partneriais San Martine, Buenos Airėse, Berise, Rosarijuje Argentinoje, Montevidėjuje Urugvajuje, San Paule ir Rio de Ženeire Brazilijoje.

    
Nors šiuo metu kai kurios Lotynų Amerikos šalys, išskyrus Braziliją, išgyvena ekonominę krizę, tačiau jų verslininkai (kaip ir Lietuvos verslininkai) ieško išeičių iš susidariusios padėties. Visos šalys domisi ir ieško verslo ryšių su ES, tuo pačiu ir Rytų Europos šalimis. Galimas bendradarbiavimas logistikos, aukštųjų technologijų srityse, kai kurie lietuviški gaminiai gali būti konkurencingi šiose šalyse, turinčiose beveik 250 milijonų gyventojų. Minėtose šalyse gyvena daug lietuvių emigrantų, išvykusių dar tarpukariu bei po II-jo pasaulinio karo, kurie  jaučia nostalgiją savo buvusiai tėvynei ir labai domisi Lietuva. Nemažai jų turi savo verslą ir domisi galimybėmis turėti verslo partnerius Lietuvoje. 


Misijos kaina 1 dalyviui - 3100 EUR, Vilniaus prekybos, pramonės ir amatų rūmų nariams - 2800 EUR.

Į kainą įskaičiuota: 

-   lėktuvo bilietai visais maršrutais;  

-   visi pervežimai autobusu bei keltu;
-  14 nakvynių viešbučių dviviečiuose kambariuose su pusryčiais (priemoka už vienvietį kambarį 435 EUR), 

-  susitikimų su verslininkais organizavimo išlaidos aukščiau minėtuose miestuose, 

-  misijos  organizacinės išlaidos.

Neįskaičiuota: 

 maitinimas,  kelionės draudimas,  lankytinų turistinių objektų lankymas, asmeninės išlaidos suvenyrams galimiems verslo partneriams, pramogoms ir pan.

 P a s t a b a:  primename, kad daugelis savivaldybių yra numačiusios kompensuoti dalį išlaidų verslo misijoms, padedančioms ieškoti rinkų produkcijos eksportui.


Susidomėjusiems šia misija bus pateikta išsamesnė  informacija (programa).
Misijos koordinatorius – Vilniaus prekybos, pramonės ir amatų rūmų Alytaus filialo direktorius Romualdas Ambroževičius (el.p. r.ambrozevicius@cci.lt, tel 8 315-73366, mob. tel. 8-618-39098, 

8-686 53539).
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