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	DĖL PROTESTŲ PRAŠYMAMS SUSPENDUOTI MUITĄ AR SUTEIKTI TARIFINĘ KVOTĄ


Maloniai Jus informuojame, kad Europos Komisija pateikė ES valstybių narių prašymus suspenduoti muitą ar suteiti tarifinę kvotą tam tikriems produktams nuo 2011 m. sausio 1 d. Atsižvelgiant į tai, kad muitų suspendavimas yra netaikomas ir tarifinės kvotos nesuteikiamos tais atvejais, kai ES viduje yra gaminamas pakankamas kiekis tapačių gaminių ar jų pakaitalų, ES gamintojams yra sudaryta galimybė pareikšti protestą muito suspendavimo ar tarifinės kvotos prašymui, jei muito suspendavimas ar tarifinė kvota pažeistų jų interesus.

Persiunčiame Jums sąrašą produktų, kuriems ES valstybės narės prašo nuo 2011 m. sausio 1 d. suspenduoti muitą ar suteikti tarifinę kvotą. Maloniai Jūsų prašome peržiūrėti, ar į šį sąrašą nėra įtraukti produktai, kuriuos gamina ir galėtų pasiūlyti Lietuvos gamintojai, o ES rinkos atvėrimas šiems produktams pažeistų Lietuvos gamintojų interesus. Šį sąrašą taip pat rasite Užsienio reikalų ministerijos internetiniame puslapyje: http://www.urm.lt/index.php?-978373267. 

Tuo atveju, jei persiunčiamame sąraše rastumėte Lietuvos gamintojams aktualius produktus, maloniai prašytume apie tai informuoti Užsienio reikalų ministeriją, užpildant pridedamą protesto formą ir iki birželio 1 d. persiunčiant ją Išorinių ekonominių santykių departamento Prekybos politikos skyriui (el. pašto adresu: lina.zigmantaite@urm.lt).

Būtume dėkingi, jei šią informaciją išplatintumėte tiems, kam ji galėtų būti aktuali.

PRIDEDAMA: ES valstybių narių prašymų sąrašas (9 lapai), protesto forma (1 lapas).
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