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Adresas: Minties g. 44 – 20, Vilnius
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PRAŠYMAS PRISIJUNGTI PRIE EKOTAKO KAUNO DIZAINO SAVAITĖJE 

2016 m. Balandžio 5 diena
Gegužės 7 dieną, Dizaino savaitėje Kaune vyks 5-ojo respublikinio konkurso „Kamštelių vajus‘2016” įžanginis renginys „Papuoškime Kauną Ekotaku!” 

Renginio metu Laisvės alėjoje bus ištiestas apie šimto metrų ilgio spalvingas, iš plastikinių butelių kamštelių sujungtas Ekotakas. 
Kviečiame jūsų įmonę užsisakyti savo kilimą su įmonės logotipu, pagamintą iš plastikinių butelių kamštelių ir taip paremti mūsų akciją, kurios pagrindinis tikslas atkreipti visuomenės dėmesį į tragišką Žemės užterštumo problemą. 


Renginio metu Ekotakas bus filmuojamas ir fotografuojamas iš oro, fiksuosime rekordus, tai bus įspūdingas reginys pritrauksiantis gausų būrį žiūrovų ir žiniasklaidos dėmesį.  Po renginio Ekotaką išardysime ir kilimą su jūsų įmonės logotipu pristatysime jums. 
Kilimo plotis - 1 m, ilgis – priklauso nuo užsakomo piešinio ar logotipo dydžio (kiekvieno kilimo dizainas bus derinamas individualiai). Vardinio  kilimo kaina – 200 EURŲ.

Maloniai prašome susisiekti ir aptarti visas detales: 
Vaida Griškevičienė, 8 633 77609, vaida@rvagentura.lt, Milda Auglytė, 8606 13263, m.auglyte

 HYPERLINK "mailto:m.auglyte@gmail.com" @gmail.com
Viešoji įstaiga „Draugiški šeimai“ (www.ekodaiktai.lt) jau penkti  metai  organizavo konkursą „Kamštelių vajus“, kuris susilaukė neįtikėtino vaikų ir suaugusių, mokymo įstaigų, bendruomenių ir net pavienių asmenų dėmesio visoje Lietuvoje. Pernai konkurse dalyvavo 250 komandų, buvo surinkta ir priduota perdirbti dešimt tonų plastikinių butelių kamštelių.  

Apie konkursą „Kamštelių vajus“ labai plačiai rašė ir rašo tiek respublikinė, tiek regioninė spauda, video reportažus rodė LRT. 
Daugiau informacijos apie konkursą ieškokite   www.kamsteliuvajus.lt, www.ekodaiktai.lt
Vš Į „Draugiški šeimai“ steigėja Birutė Jakučionytė, Tel.: 8 618 12181, ekodaiktai@gmail.com 
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