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UAB “KĖDAINIŲ KROVIMO AIKŠTELĖ”

Įmonės kodas 161651197

PVM kodas LT616511917
Elevatoriaus g. 15B, LT-57146 Kėdainiai, Lietuva
KAUNO PREKYBOS, PRAMONĖS

IR AMATŲ  RŪMŲ NARIAMS
                                                 KOMERCINIS PASIŪLYMAS

                                                              2017-04-24
                                                               Kėdainiai          


UAB „Kėdainių krovimo aikštelė“ specializuotą veiklą Lietuvos respublikoje vykdo nuo 2002 m., kuomet buvo įkurta Jelenos Maksimenko įmonė. Kompanijai plečiantis bei didėjant įmonės apyvartai užmegzti puikūs ir tvirti partnerystės saitai su Lietuvos verslo lyderiais, taip pat su produkcijos tiekėjais iš Baltarusijos, Latvijos, Rusijos bei kitų šalių gamyklų. Per daugiau nei 15-kos  metų laikotarpį užsitarnavome patikimo ir stabilaus verslo partnerio vardą. Paslaugų kompleksiškumas ir kokybė- mūsų sėkmės paslaptis ir garantas.


Kompanijai „Kėdainių krovimo aikštelė‘ siekiant lankstumo, patikimumo, aktyvumo bei atsakomybės leido įsitvirtinti rinkoje ir tapti viena patikimiausių ir patraukliausių įmonių vidurio Lietuvoje. Tai liudija pripažinimo sertifikatas „Gazelė 2012-2015“ metų- viena iš sėkmingiausiai dirbančių ir sparčiausiai augančių Lietuvos bendrovių. Dėl tvarkingų santykių užtarnavom ilgametį sertifikatą „Stipriausi Lietuvoje“.


UAB „Kėdainių krovimo aikštelė“, kitaip nei kitos kompanijos, yra patrauklus verslo partneris dėl itin palankios geografinės padėties- esame pačiame Lietuvos geležinkelio ir auto transporto judėjimo koridorių epicentre.  
  
-Vykdome didmeninę ir mažmeninę prekybą akmens anglies, durpių briketų, durpių briketų su pjuvenomis, medžio pjuvenų briketų, medžio ir akmens anglies granulių.

-Vykdome didmeninę ir mažmeninę prekybą geležinkelio detalėmis,  geležinkelio medinių ir gelžbetoninių pabėgių. 

-Vykdome juodojo ir spalvotojo metalo laužo supirkimą, utilizavimą, išvežimą nuosavu transportu. Metalo laužo sandėliavimui pastatome nuosavus konteinerius. 

 Pagal susitarimą su klientais visada stengiamės duoti geriausias kainas, geriausomis sąlygomis. 

Pagarbiai,


Direktorė   
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