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Pasinaudodama viešojo ir privataus sektorių partnerystės modeliu (VPSP, angl. Public Private Partnership, PPP), Kauno rajono savivaldybė per artimiausius penkerius metus sieks įgyvendinti keletą svarbių projektų.
Kauno rajono mero Valerijaus Makūno patarėja ekonomikai Violeta Boreikienė sakė, kad  VPSP modelis taps ypač aktualus pasibaigus ES finansavimui. 
„Lietuvoje didėja investicijų poreikis viešajai infrastruktūrai ir viešosioms paslaugoms plėtoti, jų kokybei gerinti. Ribotos viešojo sektoriaus galimybės skirti šiam tikslui pakankamą finansavimą skatina ieškoti naujų priemonių. Tarptautinėje praktikoje viena iš jų yra viešojo ir privataus sektorių partnerystė“, - kalbėjo V. Boreikienė.
Kauno rajono savivaldybė neseniai iš Kauno kolegijos perėmė Mastaičių baseiną, kurį norėtų atnaujinti, modernizuoti ir teikti daugiau paslaugų gyventojams. Šalia esančiame sklype planuojama pastatyti pradinę mokyklą.
Kitas svarbus projektas susijęs su Kačergine – čia planuojama rekonstruoti mokyklą, pastatyti sporto salę, sukurti laisvalaikio zonų.
Šalia Zapyškio pagrindinės mokyklos taip pat numatyta pastatyti šiuolaikinį priestatą.
Visi šie projektai galėtų būti įgyvendinti pagal VPSP modelį, todėl Kauno rajono savivaldybė ieško partnerių, kurie norėtų investuoti.
V. Boreikienė pabrėžė, kad plėtojant VPSP yra sudaromos sutartys, kuriose numatomos bendradarbiavimo sąlygos. Valstybinis turtas nėra parduodamas, o tik numatytą laiką perduodamas valdyti privačiam sektoriui. 
Net tuo atveju, jei viešoji infrastruktūra buvo sukurta finansuojant privačiam kapitalui, praėjus nustatytam laikotarpiui ji tampa viešojo sektoriaus nuosavybe.
***
Dėl galimybių dalyvauti Kauno rajono VPSP projektuose prašome kreiptis į mero patarėją Violetą Boreikienę, tel.: 8 606 69 279, violeta.boreikiene@krs.lt. arba savivaldybės Ekonomikos skyriaus vedėjo pavaduotoją Gražiną Čepulienę, tel. 8 686 58 479, grazina@krs.lt 

