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Kauno ryšininkų mokykla

Leonardo da Vinči programos mobilumo projektas ,,Profesinių kompetencijų tobulinimas praktinio mokymo verslo įmonėje metu”

                      Šiandieninei darbo rinkai reikalingas kvalifikuotas specialistas, sugebantis prisitaikyti prie naujų darbo sąlygų, mokantis dirbti kokybiškai, sparčiai, savarankiškai. Kauno ryšininkų mokykla, vykdydama Leonardo da Vinči programos projektą ,,Profesinių kompetencijų tobulinimas praktinio mokymo verslo įmonėje metu” siekia naujos dalykinės ir metodinės patirties, kad galėtų išugdyti tokius verslo specialybių specialistų gebėjimus, kurių iš tiesų reikia darbo rinkai.
Projekto trukmė – 2008/09/01- 2009/06/30. Projekto partnerystė- priimančioji organizacija KLG Consultancy (Olandija), projekto koordinatorius – Kauno ryšininkų mokykla, projekto partneriai - Kauno taikomosios dailės mokykla ir Kauno buitinių paslaugų ir verslo mokykla. Visos trys mokyklos siekia atnaujinti su verslu susijusias mokymo programas, patobulinti praktinio mokymo organizavimą mokyklose ir verslo įmonėse. Bendradarbiaujant siekiama perimti gerąją patirtį iš partnerių Olandijoje. 
Parengiamojo vizito į Olandiją metu, buvo suderinta mainų vizito data (balandžio 14-19d.),  programa bei  aptarti projekto darbai. Į stažuotę vyks 9 Kauno profesinių mokyklų atstovai, kurių tikslas įsigilinti į Olandijos verslo specialybių mokymo programas (ypač praktinio mokymo organizavimą) ir jų pritaikomumą Lietuvoje. Tikimąsi, jog verslo mokymo programų atnaujinimas užtikrins geresnį jų atitiktį darbo rinkos poreikiams, o projekto metu įgyta patirtis bus geras patarėjas organizuojant mokinių praktinį mokymą.
Daugiau informacijos apie projektą galima rasti mokyklos svetainėje www.krm.lm.lt
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